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Voorwoord
Dit onderzoek is de afsluiting van de master sociologie: Grootstedelijke Vraagstukken en Beleid. Het onderzoek is tot stand gekomen onder het toeziend oog van Dr. Veld, tevens de begeleider van deze scriptie. 
Het maken van een keuze voor een onderwerp voor een scriptie bleek moeilijker dan ik aanvankelijk had gedacht. Na enthousiast te zijn begonnen met het thema ‘Inburgering’ voelde ik me binnen dit onderwerp toch niet op mijn gemak. Daarom heb ik toen besloten om over te stappen naar het thema ‘de peer group en onderwijssucces’. Een keuze waar ik beslist geen spijt van heb gehad! Na mijn eerdere bachelor thesis over jeugdgroepen en bendes, bleek wederom mijn interesse te liggen bij jeugdgroepen, ditmaal hangjongeren.
In het begin had ik het onderzoek al snel afgerond, maar het uitwerken van de bevindingen kostte mij de nodige tijd. Eenmaal bezig ging het schrijven sneller dan verwacht.
Ik kijk met een tevreden gevoel terug op de periode waaraan ik aan mijn scriptie heb gewerkt. 

Graag wil ik de jongeren bedanken die hebben meegewerkt aan de interviews en mij een blik hebben gegund in hun wereld. Zonder hun medewerking was dit onderzoek niet mogelijk geweest! Tevens wil ik mijn vriend en vrienden bedanken voor hun steun en aanmoediging tijdens deze periode. Tot slot bedank ik mijn begeleider Dr. Veld voor het delen van zijn kennis en voor zijn geduld met mij gedurende het gehele proces. Waar nodig gaf hij mij een andere kijk op dingen waardoor ik weer verder aan de slag kon. Onze samenwerking heb ik als plezierig ervaren.
Samenvatting
Hangjongeren, het lijkt wel alsof ze overal zijn. Je ziet ze niet alleen op straat maar ook buiten de straat is er veel aandacht voor de hangjongeren. Door de toegenomen (negatieve) media-aandacht lijkt het alsof er een explosie van hangjongeren heeft plaatsgevonden. De politiek reageert hierop door speciale wetten te maken die de overlast van hangjongeren moet tegengaan. Ook diverse wetenschappers zijn zich gaan richten op het fenomeen van hangjongeren. Bowen Paulle (2005), Jan Dirk de Jong (2007) en Illiass El Hadioui (2010) richten zich in hun onderzoek op etnisch homogene en heterogene jeugdgroepen binnen de straatcultuur in de grootstedelijke context. Binnen deze grootstedelijke context bevindt zich nog een andere groep waar weinig aandacht wordt besteed, namelijk rurale forenzen die in de stad gaan hangen. Een dergelijke hanggroep bestaande uit dorpelingen die in de stad naar school gaan en daar samenhangt wordt in deze scriptie nader onderzocht. Deze groep, genaamd de Zuidpleingroep, is interessant omdat zij op diverse punten verschilt van hun stedelijke tegenhangers. Ten eerste is de Zuidpleingroep etnisch homogener van samenstelling dan hun stedelijke tegenhangers. De groep bestaat voor een groot deel uit autochtone jongeren. Stedelijke hanggroepen bestaan daarentegen uit meer allochtone jongeren met een verschillende etnische achtergrond. Ten tweede zijn de leden Zuidpleingroep afkomstig uit de randgemeenten en niet uit achterstandsbuurten zoals bij veel stedelijke hanggroepen wel het geval is. Ten derde kan de mate waarin er elementen van de straatcultuur binnen de hanggroep worden aangetroffen aanzienlijk verschillen ten opzichte van de stedelijke hanggroepen. Al deze verschillen kunnen ervoor zorgen dat bestaande theorieën over hanggroepen zoals omschreven door Paulle (2005), De Jong (2007) en El Hadioui (2010) mogelijk niet opgaan of om aanpassingen vragen zodat deze ook toepasbaar zijn op hangjongeren afkomstig uit het dorp. Ook met betrekking tot beleid zijn er mogelijk aanpassingen nodig doordat de hanggroepen afkomstig uit het dorp wellicht andere regelsystemen, beweegredenen en gedragingen hanteren dan hanggroepen afkomstig uit de stad. Dit vraagt ook om een andere benadering en aanpak van deze jongeren. Om de mogelijke tekortkomingen van de huidige theorieën te onderzoeken en om inzicht te krijgen in de leefwereld van de Zuidpleingroep wordt er gekeken naar drie leefsituaties; 1) de hanggroep 2) de school en 3) de thuissituatie.
De vraag die in dit onderzoek leidend is luidt: ‘Dragen leden van de Zuidpleingroep het gedrag en de opvattingen die zij vertonen binnen de hanggroep over naar de twee andere situaties in hun leefwereld namelijk de school en de thuissituatie en in hoeverre bestaat er tussen deze drie situaties een spanningsverhouding?’
Om het antwoord op deze vraag te verkrijgen is kwalitatief onderzoek verricht. Eerst is er een literatuuronderzoek gedaan waarbij gebruik is gemaakt van literatuur over hangjongeren. Door middel van halfgestructureerde diepte- interviews en observaties zijn een aantal belangrijke bevindingen naar voren gekomen.

De Zuidpleingroep houdt zich binnen deze groep aan de regels van deze groep. Dit komt naar voren uit het spreken van de straattaal binnen de groep, het luisteren naar rapmuziek en de kledingstijl. Dit zijn allen uiterlijke kenmerken van de straatcultuur. Degene die vooral de uiterlijke kenmerken van de straatcultuur vertonen behoren tot de cosmetische straatcultuur (Van Strijen, 2009). Wanneer de normen en waarden van de straatcultuur geïnternaliseerd zijn en allesbepalend zijn voor die jongeren is er sprake van een intrinsieke straatcultuur (Van Strijen, 2009). Bij de Zuidpleingroep is er overwegend sprake van een cosmetische straatcultuur. Meestal laten jongeren met het ouder worden zo een jeugdcultuur achter zich, wat bij jeugdculturen die samengaan met kleine criminaliteit ook wel ‘aging out’ wordt genoemd. Omdat de jongeren van de Zuidpleingroep overwegend de cosmetische straatcultuur overnemen is het zeer waarschijnlijk dat naarmate zij ouder worden de hanggroep meer links laten liggen en deze uiteindelijk verlaten. 

De Zuidpleingroep past zich op school overwegend aan de schoolsituatie aan. Ik heb de groep op basis van hun houding ten opzichte van de school ingedeeld in drie categorieën, te weten de conformisten, de rebellen en de falers. De conformisten zijn het weliswaar niet eens met alle regels van de school maar leven wel conform de regels van de school. Dat wil zeggen dat zij allen lessen volgen, op tijd komen en hun huiswerk maken. Er bestaat bij deze groep geen relatie tussen etniciteit en opleidingsniveau enerzijds en conformisten anderzijds.                                                                                 De rebellen verzetten zich pertinent tegen de regels van de school. Zij spijbelen vaak en verstoren als zij aanwezig zijn op school vaak opzettelijk de les. De rebellen hangen meer de intrinsieke straatcultuur aan. Opvallend is dat bij deze groep de lager opgeleiden oververtegenwoordigd zijn.
De falers bestaan uit hangjongeren die naar eigen zeggen wel hun best doen op school maar hier geen succes behalen. Zij hebben vaak het gevoel tegen te worden gewerkt en discriminatie speelt volgens hen hier een grote rol bij. Bij de falers zijn de allochtone jongeren oververtegenwoordigd.                                                                                                                                     De spanningen tussen de schoolcultuur enerzijds en de Zuidpleingroep anderzijds komen vooral voort uit de tegengestelde waarden van de schoolcultuur en de straatcultuur. De straatwaarde ‘snel geld verdienen’ botst met de ‘discipline’ die de school van zijn leerlingen verlangt. Ook het ‘hedonistische’ denkbeeld waar geluk en genot het hoogste goed zijn botst met de waarde ‘zelfdiscipline’ die behoort bij de schoolcultuur. Een andere botsing tussen de twee leefwerelden heeft betrekking op de structuur. Binnen de Zuidpleingroep bestaat een ‘losse structuur’, op school worden echter ‘strikte regels’ en een ‘strikte structuur’ gehanteerd. De tegenovergestelde waarden leiden niet altijd tot botsingen tussen de verschillende leefwerelden van de Zuidpleingroep. Sommige jongeren combineren de waarden uit de straatcultuur met de waarden van school. Zo worden het behalen van ‘succes’, ‘geld’ en ‘strategisch vernuft’ gebruikt om succes te behalen op school.

De hangjongeren van de Zuidpleingroep zijn grotendeels minderjarig en wonen allemaal nog bij hun ouders in huis. Het opleidingsniveau van de ouders heeft geen invloed op de kinderen. Alle ouders van de hangjongeren uit dit onderzoek, ongeacht hun opleidingsniveau, hechten veel waarden aan opleiding. Ook de mate waarin de ouders betrokken zijn bij hun kinderen blijkt geen invloed te hebben op het gedrag van hun kinderen of op hun schoolprestaties. Het is voor de jongeren waarvan de ouders meer betrokken zijn wel moeilijker om samen met de groep te hangen, omdat de ouders willen weten waar ze zijn, wanneer en met wie. Eventuele spanningen op dit gebied worden door de jongeren omzeilt door een excuus te verzinnen om zo toch met de groep te kunnen hangen.

Naar aanleiding van de resultaten worden er een aantal aanbevelingen gedaan ten aanzien van vervolgonderzoek en beleid.                                                                                                       De Zuidpleingroep vertoont overwegend kenmerken van de cosmetische straatcultuur. Dit staat in contrast met de stedelijke hanggroepen waar vaak sprake is van een meer intrinsieke straatcultuur. Met betrekking tot beleid heeft het verschil tussen de stedelijke hangjongeren en de rurale forenzen tot gevolg dat er zal moeten worden onderzocht of hangjongeren uit het dorp inderdaad vaker behoren tot cosmetische straatcultuur in tegenstelling tot de intrinsieke straatcultuur waar hun stedelijke tegenhangers vaak toe behoren. Hangjongeren die behoren
tot de cosmetische straatcultuur vragen een andere aanpak dan hangjongeren die behoren tot de intrinsieke straatcultuur en vormen in mindere mate een probleem. Bovendien is er bij deze groep vaker sprake van ‘aging out’ waarbij naarmate de leden ouder worden de hanggroep vanzelf verlaten. 

In de schoolsituatie zien we een aantal opvallende uitkomsten waar op beleidsterrein voordeel mee kan worden gedaan. Er wordt een relatie aangetroffen tussen etniciteit enerzijds en schoolprestaties anderzijds. Bij de falers zijn allochtone oververtegenwoordigd en zij lopen het risico over te gaan naar rebellen, die de school mijden. Deze groep verdient bijzondere aandacht en eventuele extra begeleiding om dit tegen te gaan.                                              Alhoewel het binnendringen van de straatcultuur in de schoolcultuur als negatief wordt gezien, laat de Zuidpleingroep zien dat zij er ook hun voordeel mee doen. Mogelijk zijn er meer elementen van de straatcultuur die middels beleid opzettelijk de schoolcultuur binnen kunnen worden gebracht om zo het schoolsucces van deze jongeren te verhogen en school voor hen aantrekkelijker te maken. Te denken valt bevalt aan rapbattles die door de jongens worden gehouden. Ze zijn op deze wijze actief en creatief bezig met taal, onder begeleiding zouden ze hier ook taaltechnisch hun voordeel mee kunnen doen. 

Uit dit onderzoek blijkt dat er geen relatie bestaat tussen het opleidingsniveau en de betrokkenheid van de ouders enerzijds en de schoolprestaties en gedrag van de hangjongeren anderzijds. Het is opvallend dat de betrokkenheid van de ouders geen invloed heeft op het gedrag van de kinderen. Dit valt de verklaren doordat de ouders afkomstig uit de dorpen vaak niet weten dat hun kinderen in de stad hangen. Zouden ze hier wel van op de hoogte zijn dan zouden zij waarschijnlijk ingrijpen en hun kinderen meer controleren. Het is dus aan te bevelen om de ouders te informeren over het hanggedrag van hun kinderen omdat zij hiervan vaak niet op de hoogte zijn en indien nodig kunnen ingrijpen.
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Hoofdstuk 1: Inleiding

1.1 Aanleiding onderzoek

Hangjongeren staan in Nederland zowel in de maatschappelijke, politieke als in de wetenschappelijke belangstelling. Krantenkoppen over hangjongeren zijn haast niet meer weg te denken; “Hangjongeren terroriseren Westwijkplein” (Echo, 2008),“Hangjongeren blijven een probleem” (Echo, 2011),“Voetbalwet ingezet voor avondklok hangjongeren” (Binnenlandsbestuur, 2011), “Groepen hangjongeren veroorzaken meeste overlast” (Elsevier, 2008). Door de toegenomen media-aandacht voor dit fenomeen lijkt het alsof er een explosie van hangjongeren heeft plaatsgevonden. 

Hangjongeren staan ook onder de aandacht van de politiek. In het vorige kabinet waren hangjongeren al een veel besproken onderwerp, er werd gewerkt aan mogelijkheden om personen die overlast, agressie of crimineel gedrag vertoonden langer en vaker uit een bepaalde buurt te weren. Bij het nieuwe kabinet is er ook veel aandacht voor de hangjongeren. Minister Ivo Opstelten (Veiligheid en Justitie) wil een gebiedsverbod van maximaal twee jaar kunnen opleggen aan overlastgevende hangjongeren. Naast dit verbod ligt er ook een voorstel voor een meldplicht of contactverbod mogelijk voor een periode van maximaal twee jaar (Volkskrant, 2010).

Naast maatschappelijke en politieke aandacht heeft het fenomeen van hangjongeren ook in de wetenschap aandacht weten te trekken. Auteurs zoals Bowen Paulle (2005), Jan Dirk de Jong (2007) en Iliass El Hadioui (2010) hebben onderzoek gedaan naar de straatcultuur in etnisch homogene en heterogene jongerengroepen in de grootstedelijke context. Zulke jongeren zijn herkenbaar aan bepaalde uiterlijke stijlkenmerken en maken deel uit van de cosmetische (van Strijen, 2009) straatcultuur. Er kan ook sprake zijn van een intrinsieke straatcultuur, waarbij niet alleen de uiterlijke stijlkenmerken worden overgenomen maar waarbij de straatcultuur van binnenuit wordt beleefd en alles bepalend is voor die jongeren (van Strijen,2009). Jongeren in concentratiewijken van de grote stad zijn haast allemaal in meer of mindere mate deelnemers aan hangroepen met straatculturele kenmerken.
Bestaand onderzoek, waaronder ook de onderzoeken van bovenstaande auteurs, richt zich op hangjongeren in de grootstedelijke context. Binnen de grootstedelijke context bevindt zich
nog een andere groep waar geen aandacht aan wordt besteed, maar die het mijn inziens wel verdient omdat zij in diverse opzichten verschilt van stedelijke hangjongeren. Deze groep bestaat uit hangjongeren die in de grote stad naar het voortgezet onderwijs gaan en daardoor zowel op school als in de openbare ruimte in aanraking komen met straatcultureel georiënteerde jongeren. Deze jongeren vormen soms eigen hanggroepen waarvan de leden afkomstig zijn van buiten de grote stad. Deze groep is ten eerste interessant omdat dergelijke groepen vaak etnisch homogener van samenstelling zijn dan hun stedelijke tegenhangers. Ten tweede zijn de leden van de hanggroep afkomstig uit de randgemeenten en niet uit achterstandsbuurten zoals bij veel stedelijke hanggroepen wel het geval is. Ten derde kan de mate waarin er elementen van de straatcultuur binnen de hanggroep worden aangetroffen aanzienlijk verschillen ten opzichte van de stedelijke hanggroepen. Al deze verschillen kunnen ervoor zorgen dat bestaande theorieën over hanggroepen zoals omschreven door Paulle (2005), De Jong (2007) en El Hadioui (2010) mogelijk niet opgaan of om aanpassingen vragen zodat deze ook toepasbaar zijn op hangjongeren afkomstig uit het dorp. Ook met betrekking tot beleid zijn er mogelijk aanpassingen nodig doordat de hanggroepen afkomstig uit het dorp wellicht andere regelsystemen, beweegredenen en gedragingen hanteren dan hanggroepen afkomstig uit de stad. Dit vraagt ook om een andere benadering en aanpak van deze jongeren. De aanleiding tot het onderzoek in deze scriptie is de vraag of hanggroepen van scholieren afkomstig van buiten de stad ook elementen van de straatcultuur vertonen zoals genoemd door Paulle(2005), De Jong(2007) en El Hadioui (2011).
Om een dergelijke vergelijking te kunnen maken is er voor gekozen om een concrete hanggroep te onderzoeken wiens leden afkomstig zijn uit het dorp. Er wordt gekeken naar een groep wiens leden wel in Rotterdam naar school gaat en daar samen hangt, maar waarvan de leden woonachtig zijn in gemeenten buiten Rotterdam. Een dergelijke groep wordt aangetroffen in en rondom het metrostation van Zuidplein. Deze concrete hanggroep zal in deze scriptie in het vervolg worden aangeduid als de ‘Zuidpleingroep’. Dit is een fictieve naam die is gekozen om de leesbaarheid van dit onderzoek te verhogen. De Zuidpleingroep is interessant omdat de leden hiervan afkomstig zijn uit de randgemeenten en niet uit achterstandsbuurten waarmee het fenomeen vaak samenhangt. De Zuidpleingroep verschilt ten opzichte van andere hanggroepen uit de stad ook in etnische samenstelling. Hanggroepen in de stad die gevormd worden door jongeren uit de stad zijn etnisch meer divers en bestaan
overwegend uit allochtone jongeren. De Zuidpleingroep die is samengesteld uit jongeren afkomstig uit het dorp is weliswaar etnisch divers maar kent meer autochtone jongeren dan hun stedelijke tegenhanger. 

De vraag rijst door welke sociale regels deze groep zich in hun gedrag binnen de vriendengroep laat leiden. Vertoont het individuele gedrag van de hangjongeren meer overeenkomsten met normen en regels die op school en vanuit thuis gewenst zijn of vertoont het meer overeenkomsten met de regels van de zogenoemde straatcultuur? In dit onderzoek wordt er gekeken naar de ervaringen van de jongeren zelf. Er ligt hierbij de nadruk op de spanningen die zij ervaren tussen de verschillende instituties; school, gezin en peer group. De vraag die het onderzoek leidt is;

Dragen leden van de Zuidpleingroep het gedrag en de opvattingen die zij vertonen binnen de hanggroep over naar de twee andere situaties in hun leefwereld namelijk de school en de thuissituatie en in hoeverre bestaat er tussen deze drie situaties een spanningsverhouding?’
Door middel van kwalitatief onderzoek zal worden achterhaald of de hangjongeren van de Zuidpleingroep zich het meest laten leiden door de normen en waarden van school, ouders of door de vriendengroep. 
1.2 Opbouw scriptie

In dit hoofdstuk is een aanzet tot onderzoek en een korte introductie van de Zuidpleingroep gegeven. In het volgende hoofdstuk wordt een theoretisch kader geschetst van waaruit het onderzoek wordt geëntameerd. Er zullen hier verschillende theorieën aan bod komen betreffende het fenomeen hangjongeren. Hierin zal de probleemstelling aan de hand van de theorie verder worden uitgewerkt in deelvragen. Daarna komt in hoofdstuk 3 de relevantie van de probleemstelling aan bod. In hoofdstuk 4 volgt de onderzoeksopzet en de methodologische verantwoording. In hoofdstuk 5 zal ik de onderzoeksresultaten presenteren van waaruit tenslotte in hoofdstuk 6 de algemene conclusie wordt getrokken.

Hoofdstuk 2: Theoretisch kader

2.1 Inleiding

In dit hoofdstuk wordt begonnen met een definiëring van het begrip ‘peer group’ dat gehanteerd wordt in het onderzoek. Vervolgens wordt in dit hoofdstuk, aan de hand van literatuur, de verschillende factoren besproken waardoor de hangjongeren zich kunnen laten leiden in hun gedrag. Hieruit volgen de deelvragen en uiteindelijk de centrale onderzoeksvraag. 

2.2 Definiëring peer group

In dit onderzoek zal een concrete groep van hangjongeren onderzocht worden die samen– om met andere termen te spreken – een vriendengroep of peer group vormen. De peer group is voor jongeren in de puberteit erg belangrijk voor het vormen van hun identiteit (Cole et al., 2005). De verwachting is dat in het leven van de jongeren van de Zuidpleingroep de hanggroep of vriendengroep een grote rol speelt; jongeren worden immers vaak gesocialiseerd door de peer group (Schunk et al., 2008). Schunk et al. (2008) delen de peer group op in 2 verschillende gradaties, een derde gradatie wordt gegeven door Cole et al. (2005). Schunk et al. (2008: 301) maken onderscheid tussen de boezemvrienden en de clique. De boezemvrienden zijn de vrienden waarmee het grootste deel van de vrije tijd wordt doorgebracht. De tweede gradatie bestaat uit de clique, deze bestaat uit vrienden van dezelfde leeftijd, maar deze vrienden zijn niet zo intiem als de boezemvrienden. Cole et al. (2005:599) voegen daar de crowd aan toe. De crowd bestaat uit een grote groep mensen die een op een reputatie gebaseerd sociaal netwerk vormen waarbij de cliques interacteren. Enkele voorbeelden van een crowd zijn ‘nerds’, ‘junkies’ of ‘kakkers’. De leden van een crowd hoeven elkaar dus niet te kennen, de gedeelde reputatie zorgt ervoor dat zij deel uitmaken van dezelfde crowd. In dit onderzoek wordt er gekeken naar de individuele hangjongere in relatie met de clique.
2.3 Hangjongeren en de straatcultuur

Een specifieke vorm van jeugdcultuur treft men aan in de zogenoemde straatcultuur, daarnaast ontstaan en ontwikkelen zich vele andere jeugdculturen. Veel hangjongeren in en rondom Rotterdam vertonen de uiterlijke stijlkenmerken van de straatcultuur. Inzicht in de eigenaardigheden van deze jeugdcultuur bieden El Hadioui (2010) en De Jong (2010). De Jong hanteert de volgende definitie voor straatcultuur: 

“Met straatcultuur wordt bedoeld alle gedeelde ervaringen, kennis, betekenissen, en symbolen die relevant
zijn in het dagelijkse doen en laten van straatjongens die samen hun vrije tijd doorbrengen in de openbare ruimte van hun (achterstand)buurt” (De Jong, 2007: 149).

Deze definitie van De Jong (2010) is te breed en inhoudsloos gedefinieerd om te gebruiken in dit onderzoek. Hij laat namelijk de verschillende culturele invloeden buiten beschouwing waardoor de straatjongeren en de straatcultuur gevoed worden. Tevens brengt deze definiëring een ander probleem met zich mee, namelijk het begrip ‘straatjongens’. Wie worden hiermee bedoeld en hoe wordt vastgesteld of iemand al dan niet een straatjongen is? Om hier meer duidelijkheid over te krijgen zal er worden gekeken naar de maatschappelijke (culturele) ontwikkelingen die de straatcultuur mogelijk maken en voeden. De Jong (2007) geeft zelf een aantal waarden waar veel waarde aan wordt gehecht door straatjongeren afkomstig uit de straatcultuur. Hierdoor wordt het begrip ‘straatjongen’ minder vaag. El Hadioui (2010) geeft geen definitie van de straatcultuur maar geeft een omschrijving van de straatcultuur als ideaaltype. Deze omschrijving is meer omvattend en verschaft meer duidelijkheid dan de definitie die wordt gegeven door De Jong (2007) doordat niet alleen belangrijke waarden van de straatcultuur worden genoemd maar ook de stijlkenmerken.

Allereerst de ontwikkelingen die de straatcultuur mogelijk maken en voeden. De straatcultuur wordt gevoed door de dynamiek van culturele globalisering. Hierbij valt te denken aan Amerikaanse en Franse rap waarmee de jongeren via de massamedia bekend zijn. Ten tweede is er sprake van individualisering onder jongeren; identiteit is niet meer vanzelfsprekend en moet worden gemaakt. Daarbij komt de identiteit veel vaker tot stand door bricolage (El
Hadioui, 2010: 32). Dit hangt nauw samen met de multiculturalisering. Er is een enorme diversiteit aan levensstijlen en talen waaruit men kan kopiëren en plakken om een identiteit te
vormen. Tenslotte wordt de straatcultuur gevoed door de anominisering van de openbare ruimte: op zowel straat en in mindere mate op school blijft men vrij anoniem (idem). Deze vier omstandigheden scheppen zowel de mogelijkheid van als de behoefte aan de straatcultuur onder jongeren. 

Binnen deze straatcultuur zijn er een aantal straatwaarden waar veel waarde aan wordt gehecht. Een ideale straatjongen van de buurt 1) heeft ‘schijt’ (maling) aan ‘anderen’ en komt voor zichzelf op, 2) is in conflictsituaties loyaal aan zijn vrienden en komt voor hen op, 3) is bikkel (hard) en kan tegen een stootje, 4) toont ‘ballen’ (lef) en gaat uitdagingen aan, 5) is ‘scherp’ (streetwise), 6) ‘draait’ (straalt succes uit) met ‘doekoe’ (geld), ‘bling bling’ en chickies en 7) is ‘chill’ in de omgang (De Jong, 2007:152).

Het ideaaltype van de straatjongen is bruikbaar om de straatjongeren te herkennen. Ook kan het model gebruikt worden om te kijken in hoeverre iemand een ‘echte’ straatjongen is of maar doet alsof. Mogelijk is er een groep jongeren binnen de Zuidpleingroep die zich houdt aan de uiterlijke stijlkenmerken maar die niet alle straatwaarden aanhangen. Het is interessant om hierbij te kijken naar de verschillen tussen de ‘echte’ straatjongeren uit de Zuidpleingroep en de overige jongeren die doen alsof. Belangrijk is hierbij om op te merken dat dit model een ideaaltype is, wat inhoudt dat in de werkelijkheid niet aan alle waarden van dit model voldaan hoeft te worden. 

El Hadioui (2010) geeft in zijn artikel “ De Straten-Generaal van Rotterdam. Naar een stadssociologisch perspectief op jeugdculturen” een aantal kenmerken van de straatcultuur als ideaaltype. Hierbij spreekt El Hadioui (2010) van een ‘cultuur’ die zich uit in ‘repertoire’, ‘codes’, ‘praktijken’ en ‘habitus’ (zie ook Bowen Paulle, 2005). Er worden bij dit ideaaltype zowel waarden als stijlkenmerken genoemd. De straatcultuur als ideaaltype ziet er volgens El Hadioui (2010) als volgt uit: 

- De straatcultuur is inclusief, dit wil zeggen dat zij niet discrimineert op basis van etniciteit maar zij kent een multi-etnische samenstelling van leden. (Waarde)
- De straatcultuur is etnisch inclusief, zij bindt jongeren uit verschillende etnische groepen en overstijgt de etnisch specifieke culturen van hun groep van herkomst. (Waarde)
- De straatcultuur is sociaal exclusief, zij sluit andere sociale groepen uit door middel van onder andere taal en plaatst zich buiten de dominante maatschappij. (Waarde) 
- De straatcultuur is masculien ‘Macho’: bescherming ‘eer’ en ‘respect’ zijn belangrijke waarden. (Waarde)
- Er is sprake van een ‘Spel’: vernederen, geen gezichtsverlies lijden. Geweld wordt
 geoorloofd om gezichtsverlies of vernedering te herstellen. (Waarde)
- De vrouw is niet gelijkwaardig maar wordt gezien als een lustobject of gebruiksvoorwerp.
  (Waarde)
- De straatcultuur is hedonistisch (genotsmiddelen, ‘chillen’, Fast Food). (Waarde)
- Geld is zowel doel als middel. Laten zien dat je geld hebt is belangrijk, hierbij hoort ook het 

   dragen van merkkleding. (Stijlkenmerk)
- Er is een voorliefde voor gangsta-rap. (Stijlkenmerk)
- De sporten die bedreven worden zijn vooral vechtsporten en straatvoetbal.(Stijlkenmerk)
- Er wordt gesproken in de straattaal.(Stijlkenmerk)
- Er wordt flexibiliteit, strategisch vernuft en creativiteit verwacht. (Waarde)
Het ideaaltype van El Hadioui (2010) gaat sterk over waarden, er worden ook enkele stijlkenmerken genoemd zoals het dragen van merkkleding en een voorliefde voor gangsta-rap. Echter is het ideaaltype voor het gebruik van dit onderzoek nog onvolledig. Allereerst mist het de setting waarin de straatcultuur tot stand komt, namelijk op straat. Hierbij bestaat een voorkeur voor plekken waar een gebrek aan toezicht is. Op deze plek, de hangplek, komt de hanggroep samen bijeen en deze plek vormt een ontmoetingsplek voor de groep. Het gebrek aan toezicht op deze plek kan gebrek aan toezicht zijn van de ouders maar ook een gebrek aan toezicht van de politie. Door dit gebrek aan toezicht krijgt de straatcultuur de kans om zich vrij te ontwikkelen en schept zij een fysieke afstand met de ‘maatschappij’. Hierdoor kunnen eigen (afwijkende) waarden en normen ontstaan. Het is geen regel of belangrijke waarde binnen de straatcultuur maar opvallend is het gebruik van middelen binnen deze cultuur. De hangjongeren afkomstig uit het platteland gebruiken voornamelijk alcohol en de hangjongeren uit de stad gebruiken meer verdovende middelen ten opzichte van de hangjongeren afkomstig van het platteland. Hierbij moet wel worden opgemerkt dat in het algemeen plattelandsjongeren in de leeftijd van 12 tot 18 jaar meer alcohol consumeren en minder verdovende middelen gebruiken dan stadsjongeren (zie Simon, 2006).
El Hadioui (2010) en De Jong (2007) hebben met deze ideaaltypische beschrijvingen een model gegeven om de verschijningsvormen van de straatcultuur van hangjongeren die straatcultureel georiënteerd zijn te herkennen. Belangrijk is dat dit ideaaltype in de concrete
werkelijkheid niet in alle opzichten hoeft te worden aangetroffen. Niet alle elementen zullen in praktijk aanwezig zijn binnen een bepaalde straatculturele hanggroep.
De Zuidpleingroep vertoont hoogstwaarschijnlijk enkele kenmerken van de straatcultuur zoals die door El Hadioui (2010) en De Jong (2007) beschreven worden. De jongere in een straatcultureel georiënteerde hanggroep staat voor een keuze; wel of niet volledig opgaan in de straatcultuur? Volledig opgaan in de straatcultuur houdt in dat de jongere ook thuis en op school vasthoudt aan de normen en waarden van de straatcultuur. El Hadioui (2010) beschrijft een ‘mismatch’ tussen de masculiene straatcultuur en het feminiene onderwijssysteem. Het volledig opgaan in de straatcultuur brengt dus onder andere problemen met zich mee op het gebied van onderwijs. Dit kan een van de redenen zijn voor een jongere om ervoor te kiezen alleen de uiterlijke kenmerken van de straatcultuur over te nemen. 

Frank van Strijen (2009) maakt hier een onderscheid tussen de cosmetische en een intrinsieke straatcultuur. Jongeren die behoren tot de intrinsieke straatcultuur beleven die cultuur van top tot teen, zij beleven de straatcultuur van binnenuit. De straatcultuur is voor hen een levensstijl waar zij volledig in opgaan en welke geldt als het belangrijkste in hun leven. Jongeren uit de cosmetische straatcultuur nemen weliswaar de uiterlijke kenmerken van de straatcultuur over maar beleven deze cultuur niet van binnenuit. De jongeren die alleen de uiterlijke kenmerken van de straatcultuur hebben overgenomen doen dit meestal met het doel om door een groep te worden opgenomen. Echter wanneer het behoren tot deze groep tot problemen leidt zullen zij eerder geneigd zijn deze groep weer te verlaten. Een andere optie is dat zij zich mentaal distantiëren van de hanggroep om zo individueel niet in de problemen te komen. Op individueel niveau gaat de straatcultuur dus niet zo diep en geldt het niet als het belangrijkste in het leven van de jongere, zoals bij de intrinsieke straatcultuur wel het geval is. 
Jongeren kunnen zich in meer of mindere mate laten leiden door de straatcultuur. Dit kan leiden tot het aanhangen van de intrinsieke of cosmetische straatcultuur. Om te onderzoeken of een jongere van de Zuidpleingroep tot de cosmetische of intrinsieke straatcultuur behoort, is de volgende deelvraag opgesteld:
· De straatcultuur is overwegend een groepscultuur, worden de waarden van de groep ook geïnternaliseerd?

2.4 De schoolcultuur en de hangjongeren
De school is een belangrijke plek waar kinderen en jongeren een aanzienlijk deel van hun leven doorbrengen. Het is daarom voor de hand liggend dat de school een belangrijke rol speelt bij de ontwikkeling en het gedrag van jongeren. Tevens is de school een plaats waar mensen van verschillende culturen en achtergronden samenkomen. Hierdoor kunnen deze culturen botsen maar deze kunnen ook samenkomen. Het onderzoeksrapport ‘Aanpak hangjongeren in gemeenten’ van de CCV (2008) wijst uit dat de massaliteit en de anonimiteit in het onderwijs ervoor zorgen dat jongeren het gevoel krijgen er niet bij te horen en de indruk krijgen dat het niemand iets uitmaakt of ze wel of niet naar school gaan (CCV, 2008: 26). Door de massaliteit blijven de leerlingen anoniem wat het lastig maakt voor de school spijbelgedrag of ander probleemgedrag aan te pakken. 

Sugarmann stelt dat er een samenhang bestaat tussen de kenmerken leeftijd en de verhouding tot school enerzijds en het vertonen van deviant gedrag door jongeren anderzijds. Sugarmann ziet de adolescentie als een tijd van stress en als een tijd waarin keuzes met betrekking tot onderwijs moeten worden gemaakt (Polk & Pink, 1971). Welke opleiding ga ik volgen? Ga ik wel een opleiding volgen? Welk gedrag vertoon ik op school? De student heeft twee keuzes, de eerste is de rol van de ‘leerling’ welke de waarden en normen van de school accepteert. De tweede keuze is de rol van de ‘tiener’, welke door Polk & Pink (1971) geïdentificeerd wordt als ruwweg een inversie van de leerlingenrol. Sugarmann stelt dat de school voor veel leerlingen niets te bieden heeft, waardoor de leerlingenrol aantrekkelijkheid mist. De leerlingen waar de leerlingenrol niet aantrekkelijk voor is zoeken andere manieren om sociale status te verkrijgen.

Het hangen op straat door en met jongeren biedt een mogelijk alternatief voor school en de leerlingenrol. Op straat kunnen de jongeren zich gedragen en kleden zoals zij willen. De hangjongeren ervaren mogelijk problemen met de opgelegde normen en waarden van de school, waardoor zij daar geen erkenning krijgen. Die erkenning gaan zij vervolgens zoeken bij hangjongeren op de straat waar andere normen en waarden gelden en waar de jongeren zich wel in kunnen vinden. Degenen die tot de succesvollen behoren op school (bv. degenen die hoge cijfers halen) zijn eerder geneigd om plezier te zoeken binnen de activiteiten van school. De anderen, die minder succes behalen, zijn in sommige gevallen gelijk aan sociale outcasts op school en zoeken hun plezier buiten school.
Deze theorie houdt in dat de hangjongeren mogelijk ‘gedwongen’ worden om hun plezier buiten school te zoeken waardoor ze op straat zijn beland. Hierdoor is het voor hen nog moeilijker geworden om succes te boeken op school. Voor dit onderzoek is het dan ook van belang om te kijken naar de schoolprestaties van de jongeren voordat zij op straat kwamen. Mogelijk zijn zij er niet in geslaagd om te voldoen aan de ‘leerlingenrol’ waardoor zij zich gedwongen voelden de rol van ‘tiener’ aan te nemen en zijn zij op deze wijze terecht gekomen bij de Zuidpleingroep.

Willis (1981) stelt dat de schooltegencultuur het resultaat is van een min of meer bewuste keuze van jongeren uit de lagere sociale klasse om zich te distantiëren van school. Deze schooltegencultuur zet zich niet alleen af tegen de school maar vooral tegen de hogere klassen. Ogbu (2004) voegt hier een etnische dimensie aan toe, hij kijkt naar de schoolprestaties in relatie tot de etnische achtergrond van de leerlingen. Hij treft een aanzienlijke scheiding aan onder donkere studenten. Alhoewel donkere studenten aangeven hoge educatieve aspiraties te hebben, gaat dit niet altijd samen met gedrag dat leidt tot academisch succes. Ogbu (2004) stelt dat de Afro-Amerikanen in de VS in hun eigen ogen en in die van anderen een ongewilde minderheidsgroep vormen. Ook in Nederland is hier mogelijk in toenemende mate sprake van bij bepaalde etnische minderheidsgroepen zoals bijvoorbeeld de Antillianen en Marokkanen. 

De Zuidpleingroep kent een etnisch en sociaal diverse samenstelling. Het is hierdoor mogelijk om te kijken of afkomst een aparte rol speelt bij de schooltegencultuur zoals door Ogbu (2004) wordt geopperd. 
El Hadioui (2010) spreekt over een ‘mismatch’ tussen de straatcultuur en schoolcultuur. Hij heeft het hier over de ideaaltypische school- en straatcultuur waar een discrepantie tussen bestaat. De straathabitus (habitus in Bourdieuaanse zin) brengt een zelfdestructief mechanisme in gang binnen de schoolcultuur. Onderstaand schema laat zien waar de twee verschillende culturen met elkaar botsen. 

	Straatcultuur
	Schoolcultuur

	Snel geld verdienen

	Discipline


	Weinig structuur
	Structuur / patroon

	Anti formele regels
	Orde / regels

	Bewegen / dynamiek
	Zitten

	Doen
	Denken

	‘macho’ (masculien)

	‘Stuudje’ (feminien)

	Toegeven aan passies, behoeften (hedonisme)
	Zelfbeheersing

	Agressie / geweld
	Argumenteren

	‘Bijdehand’ met de mond
	‘Bijdehand’ met de pen

	Straattaal
	ABN


Vanzelfsprekend is dit een ideaaltypische beschrijving, waar geen aandacht is besteed aan de nuances. Echter door het weglaten van de nuances ontstaat er een patroon dat inzicht biedt in de uitgangspunten van de straatcultuur en de schoolcultuur en de verschillen tussen beiden. Er wordt ook duidelijk waarom de straatculturele houding die tentoon wordt gespreid op school leidt tot zelfdestructie; De schoolcultuur vraagt namelijk een tegenovergestelde houding. 

Bovenstaande theorieën roepen enkele vragen op die zich laten omzetten in de volgende deelvragen:

· Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van de Zuidpleingroep enerzijds en de schoolcultuur en de straatcultuur anderzijds? 
· In welke situaties op en rond de school gedraagt een lid van de Zuidpleingroep zich al dan niet conform de regels van de schoolcultuur?
2.5 Het gezin van herkomst en de hangjongeren

De ouders worden veelal genoemd als een van de actoren die kunnen bijdragen aan het oplossen van problemen rondom hangjongeren (vgl. CCV, 2008; Raad voor Maatschappelijk Ontwikkelingen, 2008). Tegelijkertijd blijkt het gezin van herkomst vaak ook een voedingsbodem te zijn voor overlastgevend gedrag. Uit onderzoek van de Raad voor Maatschappelijke Ontwikkelingen (2008) blijkt dat ouders het hangen op straat lang niet altijd ontmoedigen. Sommige ouders moedigen het hangen op straat zelfs aan omdat zij het zien als een manier waarop hun kinderen zelfstandig worden. Bovendien lopen de oudere kinderen de
jongere kinderen alleen maar in de weg bij gezinnen die in een kleine woning samenwonen. Wanneer de oudere kinderen zich op straat begeven hebben de ouders hier geen last van 

(RMO, 2008: 35). De ouders hebben een positief beeld over hun kinderen en gaan er vanuit dat de kinderen zich ook op straat als vanzelfsprekend goed zullen gedragen. Desalniettemin zijn de ouders zich er wel van bewust dat de jongeren door het hangen eerder in aanraking kunnen komen met risicogedrag.

Een theorie die ook betrekking heeft op de invloed van de ouders is afkomstig van Bourdieu (1989). Bourdieu hanteert de concepten: veld, kapitaal en habitus. Als gevolg van het socialisatieproces worden bepaalde normen en waarden door het individu geïnternaliseerd als habitus. Door deze habitus neemt het individu dingen op een bepaalde manier waar, het is dus ook een zienswijze en een manier van denken. Een veld is de sociale ruimte waarin individuen zich begeven welke wordt gekenmerkt door een bepaalde machtshiërarchie tussen de individuen. In dit veld strijden de deelnemers om een goede plaats in de hiërarchie. Individuen die over een habitus en kwaliteiten beschikken die goed aansluiten bij de eisen die het spel binnen het veld stellen aan de deelnemers komen ook hoger in de hiërarchie van het veld terecht. Volgens de theorie van Bourdieu (1989) dragen ouders soms een habitus over waarin het voor de jongeren gemakkelijker is om te gaan hangen op straat. Vanuit dit oogpunt is het zelfs logisch dat de jongeren dit gaan doen. Zij zijn immers afkomstig uit een gezin met een habitus die hier ruimte voor biedt en dit toelaat of soms zelfs aanmoedigt.

Het opleidingsniveau van de ouders heeft ook invloed op hun kinderen. Ouders met een lager opleidingsniveau beschikken over minder motiverende, cognitieve, materiële middelen dan hoger opgeleiden ten aanzien van schoolprestaties waardoor zijn hun kinderen minder motiveren voor school (Dronkers & de Graaf, 1995). Kinderen die minder gemotiveerd worden voor school zijn mogelijk minder geneigd hun best hiervoor te doen en eerder geneigd te gaan hangen dan kinderen die wel gemotiveerd worden door hun ouders. 

De jongeren worden door hun ouders niet tegengehouden om de straat op te gaan ( RMO, 2008) én tegelijkertijd worden zij niet gestimuleerd om zich in te zetten voor school (Dronkers & de Graaf, 1995). Al met al leidt dit ertoe dat jongeren op de straat gaan hangen waar zij zich onttrekken aan de aandacht van zowel de school als van de ouders.
Bovenstaande theorieën roepen enkele vragen op die verwerkt zijn tot de volgende deelvraag:

· Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van het gezin van de individuele hangjongere enerzijds en de straatcultuur anderzijds?

Hoofdstuk 3: Relevantie onderzoeksvraag
3.1 Inleiding

In dit hoofdstuk wordt de onderzoeksvraag gepresenteerd met de bijbehorend deelvragen. Vervolgens zal er worden ingegaan op de maatschappelijke en de wetenschappelijke relevantie van de onderzoeksvraag. 

3.2.1 De onderzoeksvraag

In het theoretische hoofdstuk van dit onderzoek werd de straatcultuur omschreven in de context van de multi-etnische stad. De straatcultuur treft men in diverse steden aan en vertoont tot op zekere hoogte dezelfde trekken. Een straatcultureel georiënteerde jongere afkomstig uit Groningen is in staat om met een straatcultureel georiënteerde jongere afkomstig uit Rotterdam om te gaan en hem te begrijpen. Dit geeft aan dat de straatcultuur niet plaatsgebonden is maar geografisch wijd verbreid is. Mijn vermoeden is dat de straatcultuur niet alleen wordt aangetroffen in steden maar dat er sprake is van straatcultureel georiënteerde hanggroepen die afkomstig zijn uit dorpen.

In dit onderzoek wordt er gekeken naar de ervaringen van de jongeren zelf. Er ligt hierbij de nadruk op de spanningen die zij ervaren tussen de verschillende instituties; school, gezin en peer group. De bijbehorende onderzoeksvraag luidt als volgt:

‘Dragen leden van de Zuidpleingroep het gedrag en de opvattingen die zij vertonen binnen de hanggroep over naar de twee andere situaties in hun leefwereld namelijk de school en de thuissituatie en in hoeverre bestaat er tussen deze drie situaties een spanningsverhouding?’
3.2.2 De deelvragen

Uit de theorie die behandeld is in het theoretisch kader zijn enkele vragen naar voren gekomen die zijn verwerkt tot deelvragen. In de deelvragen kan een onderscheid worden gemaakt tussen vragen die betrekking hebben op de specifieke jeugdcultuur als cultuur, dit is op het bovenindividuele niveau en vragen betreffende de specifieke en/of mate van identificatie met de straatcultuur bij de individuele jongere uit de vrienden/hanggroep. De volgende deelvraag betreft de verhouding tussen de cultuur van de Zuidpleingroep en andere regelsystemen of culturen:
1) Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van de Zuidpleingroep enerzijds en de schoolcultuur en de straatcultuur anderzijds?
De volgende deelvragen betreffen de individuele jongere die deel uitmaakt van de Zuidpleingroep:

2) De straatcultuur is overwegend  een groepscultuur, worden de waarden van de groep ook geïnternaliseerd?
3) In welke situaties op en rond de school gedraagt een lid van de Zuidpleingroep zich al dan niet conform de regels van de schoolcultuur?

4) Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van het gezin van de individuele hangjongere enerzijds en de straatcultuur anderzijds?

3.3.1 Maatschappelijke relevantie onderzoeksvraag

Hangjongeren staan tegenwoordig steeds meer negatief in de belangstelling. Door de toegenomen media-aandacht voor dit fenomeen lijkt het alsof er een explosie van hangjongeren heeft plaatsgevonden. In het vorige kabinet waren hangjongeren al een veel besproken onderwerp, er werd gewerkt aan mogelijkheden om personen die overlast, agressie of crimineel gedrag vertoonden langer en vaker uit een bepaalde buurt te weren. Bij het nieuwe kabinet is er ook veel aandacht voor de hangjongeren. Minister Ivo Opstelten (Veiligheid en Justitie) wil een gebiedsverbod van maximaal twee jaar kunnen opleggen aan
overlastgevende hangjongeren. Naast dit verbod ligt er ook een voorstel voor een meldplicht of contactverbod mogelijk voor een periode van maximaal twee jaar (Volkskrant, 2010).

In dit onderzoek zal er aandacht zijn voor hangjongeren en in hoeverre zij spanningen ervaren tussen de normen en waarden van de straatcultuur enerzijds en de normen en waarden van de school en het gezin van herkomst anderzijds. Doordat er in dit onderzoek wordt gekeken vanuit de belevingen van de jongeren zelf kan deze informatie zeer nuttig zijn voor politie en beleidsmakers bij de aanpak van hangjongeren. Tevens draagt het onderzoek bij aan het maatschappelijke debat over hangjongeren. Deze groep wordt vaak negatief benaderd waarbij het perspectief wordt gevolgd van de bewoners. Er is echter weinig aandacht voor de ervaringen en belevingen van deze groep zelf. Veel van deze jongeren hebben het gevoel dat ze niet serieus worden genomen en dat zij nergens terecht kunnen. Hierdoor neemt hum frustratie naar de samenleving en de omgeving toe en belanden zij mogelijk in een neerwaartse spiraal. 

3.3.2 Wetenschappelijke relevantie onderzoeksvraag

Het doel van het onderzoek is inzicht te verwerven in het gedrag en de opvattingen van de leden van de Zuidpleingroep in drie verschillende situaties, namelijk binnen de hanggroep, thuis en op school. Dit is theoretisch gezien interessant omdat bestaand onderzoek naar hangjongeren zich voornamelijk richt op hangjongeren en de hangjongeren zelf buiten beschouwing laat. Dit onderzoek richt zich echter op de ideeën en belevingen van de hangjongeren zelf. Tevens richt bestaand onderzoek zich op stedelijke hangjongeren afkomstig uit de stad of op hangjongeren uit de suburbs. Dit onderzoek combineert beiden en onderzoekt de hangjongeren afkomstig uit de suburbs die hangen in de stedelijke omgeving. Onderzoek op dit gebied is dan ook wenselijk om de bestaande theorieën aangaande dit onderwerp aan te vullen zodat de theorieën ook toepasbaar zijn op deze specifieke groep van hangjongeren.
Hoofdstuk 4: Methodologie

4.1 Inleiding

In dit hoofdstuk staan de gebruikte methode en de verantwoording daarvoor centraal. Er zal een korte weergave van de gebruikte methode en technieken worden gegeven ten einde het onderzoek inzichtelijk te maken. Daarbij zal een verantwoording worden afgelegd voor de gehanteerde onderzoeksaanpak, de casusselectie en de dataverzameling. Hierna wordt de toegang tot het veld behandeld en tenslotte worden de bijzonderheden van het veld besproken.

4.2 Methode

Er is gekozen om gebruik te maken van de kwalitatieve onderzoeksmethode boven de kwantitatieve onderzoeksmethode. Kwalitatief onderzoek houdt zich bezig met de aard van sociale verschijnselen, terwijl kwantitatief onderzoek zich bezighoudt met de mate van optreden van die verschijnselen (Aupers, 2009: College Kwalitatieve Methode). Kwantitatief onderzoek legt de nadruk op het verklaren van individueel gedrag aan de hand van individuele achtergrondvariabelen. In dit onderzoek zal echter getracht worden het gedrag van de jongeren van Zuidpleingroep in diverse situaties te begrijpen en te kijken naar hun ervaringen. Hiervoor is kwalitatief onderzoek de beste methode. Er wordt in dit kwalitatieve onderzoek gekeken naar de opvattingen, het gedrag en de redengevingen daarvoor van hangjongeren. Bovendien wordt beproefd om het handelen en de betekenisgeving van de jongeren van de Zuidpleingroep sociologisch te interpreteren voor wat betreft de inherente tegenspraken en voor wat betreft hun ontstaan en voortbestaan. 
4.3 De onderzoeksgroep

De onderzoeksgroep, de Zuidpleingroep, bestaat uit totaal 12 hangjongeren waarvan er 8 zijn geïnterviewd door de onderzoeker. De groep is face-to-face benaderd door de onderzoeker. Nadat duidelijk werd dat het onderzoek draaide om de belevingen en ervaringen van de
respondenten zelf waren 8 jongeren bereid om mee te werken, mits zij anoniem bleven. Om de anonimiteit van de respondenten te waarborgen wordt er in dit onderzoek gebruik gemaakt van fictieve namen. 
De respondenten zijn allemaal jongeren die deel uitmaken van de Zuidpleingroep, woonachtig zijn in een van de randgemeenten van Rotterdam, vanwege hun school naar Rotterdam reizen en samen hangen op en rond het metrostation van Zuidplein. 
4.4  Onderzoekseenheden

De onderzoekseenheden zijn reeds bepaald door de onderzoeksvraag. In de onderzoeksvraag gaat het over een specifieke groep van jongeren, namelijk hangjongeren. Het onderzoeksobject in dit onderzoek is een peer group/clique, namelijk de Zuidpleingroep, de waarnemingseenheden worden gevormd door de individuele jongeren die deel uitmaken van de clique. Er is gekozen voor de peer group vanuit theoretische overwegingen. De peer group is voor jongeren in de gekozen leeftijdscategorie belangrijk voor hun identiteitsvorming (Cole et al, 2005). Jongeren conformeren zich vaak aan de eisen van de peer group (Paulle, 2005; Völker et al, 2008). De jongeren uit de clique functioneren individueel en gezamenlijk in drie situaties:1) als hanggroep op straat in de vrije tijd, 2) op school 3) thuis. 

De setting waar naar hangjongeren is gezocht is op straat. Op straat bevinden zich groepen van hangjongeren die straatcultuur georiënteerd zijn en de straat gebruiken om uiting te geven aan deze specifieke jeugdcultuur. Doordat hangjongeren veel vrije tijd doorbrengen op straat met de hanggroep is het waarschijnlijk dat zij worden beïnvloed door de waarden en de normen van de hanggroep. Deze normen en waarden kunnen botsen met normen en waarden van andere instituties zoals school en het gezin. Het is daarom belangrijk de hangjongeren en hun gedrag te onderzoeken op de plaats waar de straatcultuur het meeste tot uiting komt, namelijk op straat. 

De school is een plaats waar jongeren veel tijd doorbrengen. De school wordt ook gezien als een instituut dat kinderen normen en waarden moet bijbrengen. Hiervan uitgaande is het zeker interessant om te onderzoeken of de normen en waarden die de jongeren van school hebben meegekregen ook doorwerken in hun gedrag.

Opvoeding van kinderen vindt in eerste instantie thuis plaats. Ouders/opvoeders voeden kinderen op een bepaalde wijze op en proberen hen bepaalde normen en waarden bij te brengen die zij belangrijk achten. Afwijkend gedrag kunnen zij bestraffen om zo te zorgen dat
het kind het juiste gedrag vertoont. De verwachting is dat de normen en waarden die kinderen van huis uit mee hebben gekregen ook doorwerken in hun latere gedrag en in hun gedrag buiten de thuissituatie, maar dat de normen en waarden van thuis minder van belang worden voor hen naarmate zij in de pubertijd komen. 

4.5 Gegevensverzameling
Om de onderzoeksvraag te kunnen beantwoorden is er een literatuuronderzoek gedaan, zijn er 8 individuele interviews en 1 groepsinterview afgenomen en is de groep geobserveerd.
Voordat er aan de interviews is begonnen heeft er eerst een verkenning van het onderzoeksveld plaatsgevonden. Deze verkenning bestond uit een literatuuronderzoek en een verkenning uit de domeinen van de onderzochte clique zoals hun school, straat en dorp. 

De keuze voor het interview hangt samen met het doel van het onderzoek, namelijk inzicht geven in het gedrag en de opvattingen van hangjongeren. In dit onderzoek wordt hierbij gekeken naar de verklaringen voor of betekenisgeving aan het eigen gedrag en de eigen opvattingen door de hangjongeren zelf. Daarbij is de onderzoeker geïnteresseerd in de vraag in hoeverre die betekenisgeving is te interpreteren in het licht van de invloed van de regels van de straatcultuur, van het gezin van herkomst en van de school. Het half gestructureerde diepte-interview is hiervoor de beste methode omdat er zo kan worden ingegaan op persoonlijke betekenisgeving en ervaringen van de hangjongeren. Het gedrag van de hangjongeren staat hierbij centraal. De vragenlijst is ingedeeld in een aantal onderwerpen, namelijk de hanggroep, de thuissituatie en de schoolsituatie. De interviews vonden buiten op straat plaats in de buurt van de metro en het winkelcentrum van Zuidplein. De interviews zijn afgenomen in de periode van 9 mei tot en met 13 mei 2011. Na de dataverzameling zijn de interviews en de aantekeningen van de interviews gecodeerd.
De jongeren kunnen met name in groepsverband wenselijke antwoorden geven en zo een verdraaid beeld van de werkelijkheid geven. Hiertoe zal er naast een groepsinterview voornamelijk individuele interviews worden afgenomen, om op deze wijze mogelijke verschillen en overeenkomsten tussen groepsnormen, gedragen en opvattingen en individuele opvattingen en betekenisgevingen te kunnen analyseren. 

Een extra dimensie aan het onderzoek wordt gegeven door observaties. De groep en het gedrag van de hangjongeren werden geobserveerd en vergeleken met de resultaten uit de interviews, met het doel om zo een beeld te krijgen over de eventuele verschillen hiertussen. 
De observaties hebben op afstand van de groep plaatsgevonden en voorgaand aan de kennismaking met de groep, om te voorkomen dat de leden van de Zuidpleingroep zich anders gingen gedragen in de buurt van de onderzoeker. Er is bij deze observaties vooral gelet op lichaamshouding en interactie tussen de afzonderlijke leden van de groep. Ook is er een dagje ‘meegelopen’ met de hanggroep waardoor de groep ook van ‘binnenuit’ geobserveerd kon worden. 

4.6 Toegang tot het veld

Vanwege het vastgestelde onderzoeksobject hangjongeren, is er gezocht naar hangjongeren op populaire hangplaatsen. Deze hangplekken concentreren zich veelal rondom metrohaltes, parkjes, pleintjes, speeltuinen en winkelcentra. Op deze plaatsen is gezocht naar respondenten. Er werd gezocht naar een clique die wel in Rotterdam naar school gaat en daar samenhangt, maar waarvan de leden woonachtig zijn in gemeenten buiten Rotterdam. Een plaats waar een dergelijke clique werd aangetroffen is het metrostation en winkelcentrum Zuidplein. Hier kwamen jongeren afkomstig uit dorpen van of op weg naar school samen om samen te hangen. Het metrostation is voor hen meer dan een tussenstopplek tussen school en thuis, zij brengen hier een aanzienlijk deel van hun tijd door welke deel uitmaakt van hun dagelijkse leven. 

4.7 Bijzonderheden van het veld

Vanwege het specifieke karakter van het onderzoeksveld, namelijk hangjongeren is er een aantal zaken waar voor en tijdens de interviews rekening mee moest worden gehouden.

Ten eerste brengt de aanwezigheid van de straatcultuur onder de jongeren van de Zuidpleingroep bepaalde moeilijkheden met zich mee. Een belangrijk element hiervan is de houding tegenover vrouwen. De vrouw wordt voorgesteld als lustobject of materieel object, deze visie is sterk ingegeven vanuit de Amerikaanse gangsterrap. De masculiene
uitgangspunten definiëren de vrouw als een lustobject (El Hadioui, 2010:10). Het interviewen van de Zuidpleingroep kon dus bemoeilijkt worden door hun houding tegenover vrouwen. Doordat ik me hiervan van tevoren bewust was heb ik rekening gehouden in mijn kledingstijl en houding met dit element van de straatcultuur in de Zuidpleingroep. Hiertoe zijn er ook eerst enkele individuele interviews afgenomen voorafgaand aan het groepsinterview om zo de groepsdynamiek enigszins te doorbreken en het vertrouwen van de individuen te winnen.

De straatcultuur is ook een sterk masculiene cultuur, waarin geweld en brutaliteit verheerlijkt worden of tenminste bezien worden als geoorloofde middelen om doelen te realiseren en de eigen eer te beschermen (El Hadioui, 2010: 10). Doordat zaken als eer erg hoog staan moest ik op mijn woorden te passen. Tevens bestond de mogelijkheid dat de jongeren doordat zij de eigen eer wilden beschermen in groepsverband minder dingen zouden zeggen dan wanneer het gesprek individueel plaats zou vinden. Een persoonlijk interview bood hiervoor de oplossing. 

Naast een straatcultuur is er ook sprake van een straattaal. Doordat ik ben opgegroeid in Rotterdam heb ik nauwelijks problemen ondervonden met het begrijpen van de straattaal. Enkele vrienden van mij hebben geholpen met woorden en uitdrukkingen uit de straattaal waar ik geen wijs uit kon worden.
Hoofdstuk 5: Onderzoeksresultaten

5.1 Inleiding

In dit hoofdstuk wordt de data gegenereerd via het veldwerk. Hierbij zal worden gekeken naar de motivaties die de respondenten zelf hebben aangegeven tijdens de interviews. Er zal worden gezocht naar verbanden en terugkerende mechanismen die uit de verschillende interviews naar voren komen. Dit zal gebeuren aan de hand van de onderzoeksvraag en de deelvragen van dit onderzoek. De eerste deelvraag die zal worden behandeld luidt: (1) ‘Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van de Zuidpleingroep enerzijds en de schoolcultuur en de straatcultuur anderzijds?’ Vervolgens komen achtereenvolgens de volgende deelvragen aan bod: (2)‘De straatcultuur is overwegend een groepscultuur, worden de waarden van de groep ook geïnternaliseerd?’ (3) ‘In welke situaties op en rond de school gedraagt een lid van de Zuidpleingroep zich al dan niet conform de regels van de schoolcultuur?’ (4) ‘Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van het gezin van de individuele hangjongere enerzijds en de straatcultuur anderzijds?’
Uit de interviews met de jongeren blijkt er een verschil te bestaan tussen hun gedrag en opvattingen die in groepsverband en het gedrag en de opvattingen die naar voren komen bij de persoonlijke interviews. Hiertoe is er in dit hoofdstuk ook een scheiding gemaakt tussen de opvattingen en gedragingen op individueel niveau en op groepsniveau. Deze scheiding wordt eveneens in de deelvragen aangetroffen. Vraag 1 betreft de verhouding tussen cultuur van de Zuidpleingroep en andere regelsystemen of culturen en vraag 2 t/m 4 betreffen de individuele jongere die deel uitmaakt van de Zuidpleingroep. De deelvragen tezamen bieden een antwoord op de centrale vraag in dit onderzoek: ‘Dragen leden van de Zuidpleingroep het gedrag en de opvattingen die zij vertonen binnen de hanggroep over naar de twee andere situaties in hun leefwereld namelijk de school en de thuissituatie en in hoeverre bestaat er tussen deze drie situaties een spanningsverhouding?’ Het antwoord op deze vraag zal gegeven worden in de conclusie van het volgende hoofdstuk.
Voordat er wordt overgegaan op beantwoording van de centrale vraag en de deelvragen zal er eerst een korte introductie over de Zuidpleingroep worden gegeven. Op deze manier is de
lezer beter in staat om een beeld te vormen bij deze groep en wordt het een en ander wat concreter.
5.2 De Zuidpleingroep, een introductie

De ‘Zuidpleingroep’ is een fictieve naam waarmee een concrete hanggroep wordt aangeduid die zich in en rondom metrostation Zuidplein bevindt. De totale groep bestaat, volgens de jongens van de Zuidpleingroep, uit ongeveer 12 jongens in de leeftijd van 14 tot 19 jaar. Er is geen directe hiërarchie in de groep, maar het lijkt er wel op dat de oudere jongens meer aanzien genieten dan de jongeren. De oudste bepaalt meestal wat en wanneer er iets wordt gedaan. De leden van de groep zijn allen woonachtig buiten Rotterdam, zij wonen in de verschillende omliggende dorpen; Hoogvliet, Numansdorp en Maassluis zijn enkele dorpen waar verschillende jongeren van de Zuidpleingroep wonen. De jongens van de Zuidpleingroep gaan naar verschillende voortgezet onderwijs scholen in Rotterdam en reizen vanaf hun huis via Zuidplein naar school en omgekeerd. Hun opleidingsniveau loopt uiteen van VMBO tot HBO. Zuidplein is voor deze jongens een tussenstop op de weg naar huis en naar school waar zij samenkomen om samen te ‘hangen’. Tijdens dit ‘hangen’ bespreken de jongeren zaken zoals uitgaan, nieuwe (rap)muziek en gebeurtenissen op school met elkaar. Dit gebeurt meestal onder het genot van energydrank of een sigaret maar soms ook onder het genot van een joint. Het hangen wordt afgewisseld met lopen in het winkelcentrum van Zuidplein of eten bij de Macdonalds die zich daar ook bevindt. Het hangen in het winkelcentrum gebeurt echter steeds minder doordat zij worden aangesproken door jongeren van Trots op Straat (TOS), een jeugdteam dat de jongeren aanspreekt op het hangen. Op Zuidplein is een samenscholingsverbod van kracht waardoor hangjongeren en dus ook de Zuidpleingroep gemakkelijk weggestuurd kunnen worden. De Zuidpleingroep lijkt echter geen vijandigheden te vertonen tegen de jongeren van TOS, mogelijk is dit omdat zij door leeftijdsgenoten in hun ‘eigen’ taal, de straattaal, worden aangesproken.
De Zuidpleingroep kent een multi-etnische samenstelling en bestaat uit jongens met een Nederlandse, Turkse, Antilliaanse of Surinaamse afkomst. Er zou dus kunnen worden gezegd dat de Zuidpleingroep niet discrimineert op basis van etniciteit.
 5.3 De hangjongeren en de schoolcultuur

Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van de Zuidpleingroep enerzijds en de schoolcultuur en de straatcultuur anderzijds?

De hanggroep bestaat uit jongeren die een verschillende houding aannemen ten aanzien van de school. Alhoewel sommigen wel de regels van de school naleven en ook hun huiswerk maken wordt deze houding binnen de groep niet breed uitgedragen. Degenen die wel de regels van de school naleven gaan eerder naar huis om hun huiswerk te maken en zij zijn tijdens de toetsweken minder vaak aanwezig bij de hanggroep. De overige leden van de Zuidpleingroep respecteren dit en zullen de hardwerkende leden hier nooit direct op aanspreken. Wel worden er soms grapjes gemaakt over hun afwezigheid. Binnen de groep wordt succes bepaald door geld en niet door opleiding. Snel geld verdienen (een waarde uit de straatcultuur) wordt verkozen boven succes op langere termijn door middel van een opleiding waar discipline voor nodig is. 

“Als ik iets zie moet ik het hebben, ik kan niet gaan zitten wachten totdat ik later misschien rijk wordt weet je. Ik moet het nu hebben”

-Paul, 16 jaar-

Het hier en nu is belangrijk. Dit past binnen het hedonistische denkbeeld van de straatcultuur waar snel wordt toegegeven aan passies en behoeftes en deze zo snel mogelijk worden vervuld. Wanneer de hangjongeren succes willen behalen op school zullen zij niet altijd kunnen toegeven aan hedonistische impulsen en moeten zij beschikken over zelfdiscipline om bijvoorbeeld toch naar school te gaan of huiswerk te maken om succes te boeken op langere termijn. Dit leidt er toe dat sommige jongeren van de Zuidplein geen succes behalen op school doordat zij niet over genoeg zelfdiscipline beschikken. Degenen die wel over zelfdiscipline beschikken zijn succesvoller op school en brengen minder tijd door met de hanggroep zoals hierboven al werd beschreven.
Er wordt door de jongeren van de Zuidpleingroep zelf gezegd dat er binnen de clique geen vaste regels of omgangsvormen bestaan, iedereen ‘doet zijn ding’, doet waar hij zin in heeft. Uit mijn observatie blijkt echter dat alhoewel er geen expliciete afspraken of regels over zijn gemaakt, de oudste meestal bepaalt wanneer en wat er gebeurt. Op school hebben de jongeren van de Zuidpleingroep echter te wel maken met meer dwingende regels en verplichtingen.
Sommige jongens hebben moeite met de strikte structuur en regels van de school, deze botsen met  de losse structuur en anti formele regels binnen hun groep.
“Regeltjes, dit, dat. Elke dag weer zelfde bullsh*t. Laat me met rust, tazz (=verdomme)”


-?-

De jongens die de meeste moeite hebben met de structuur en regels van school zijn geneigd om school eerder te ontwijken. Ze gaan minder vaak naar school dan de jongeren van de Zuidpleingroep die zich meer aanpassen aan de normen en waarden van de school en ze brengen ook meer tijd door met de hanggroep.
Bovenstaand zijn de belangrijkste verschillen genoemd tussen de clique en de schoolcultuur. Echter gedragen niet alle leden zich conform de straatcultuur en passen zij zich aan aan de schoolcultuur (zie 5.5). Sommige jongeren combineren de waarden uit de straatcultuur met de waarden van de school. Het behalen van succes en het uitstralen hiervan middels geld zien zij weliswaar als een belangrijke waarde maar zij zien dit op langere termijn. Sommige hangjongeren van de Zuidpleingroep willen succes bereiken door goed hun best te doen op school zodat ze later veel geld kunnen verdienen. 

De straatculturele houding waarin ze maling hebben aan anderen en zichzelf voorop stellen kan in sommige gevallen ook juist leiden tot ‘succes’ op school. Bij opdrachten waarin samen moet worden gewerkt of in een project kiezen sommigen er bewust voor bij een slimmere groep terecht te komen die zij al het werk laten doen. Doordat het cijfer een groepscijfer betreft behalen zij met minimale inspanning toch een maximaal resultaat, namelijk een goed cijfer.
5.4 De hangjongeren en de straatcultuur
De straatcultuur is overwegend een groepscultuur, worden de waarden van de groep ook geïnternaliseerd?
Uit de interviews met de hangjongeren komt naar voren dat de straatcultuur voor alle jongeren uit de Zuidpleingroep een belangrijke rol speelt in hun leven (maar dat dit niet voor alle jongeren allesomvattend is). Zij vertonen in ieder geval de uiterlijke kenmerken van de straatcultuur. Dit uit zich het duidelijkst in het spreken van de straattaal, kledingstijl en hun voorliefde voor rapmuziek. 

Het uiterlijke vertoon van de jongeren komt onder andere naar voren in de kledingstijl van de jongeren. Bijna iedereen draagt een petje, allen dragen een spijkerbroek –variërend van ‘normaal’- tot ‘laag’- hangend, sneakers en een T-shirt. Opvallend is dat vrijwel alle kledingstukken zijn voorzien van een merk. Door het dragen van merkkleding, willen de jongeren succes uitstralen. Niet alleen met hun kleding, maar ook met hun telefoons en sieraden, laten de jongeren zien dat ze geld hebben.

“Je moet wel een beetje laten zien dat je doekoe (=geld) hebt, dat hoort erbij. Ik wil niet dat mensen denken dat ik pauper (=arm) ben en die sh*t niet kan betalen weet je.
-Ömer, 15jr-
Het spreken van de straattaal is ook iets wat voornamelijk in groepsverband plaatsvindt. Er is een duidelijk verschil waarneembaar tussen het taalgebruik in groepsverband en het taalgebruik tijdens het persoonlijke interview. Waar in groepsverband nog wordt gesproken over ‘doekoe’ (geld), ‘patta’s’ (schoenen) en ‘osso’ (huis), worden deze woorden bij het individuele interview slechts sporadisch gebruikt. Wel is hier een verschil waarneembaar tussen de autochtone en allochtone leden van de groep, de allochtone jongeren gebruiken ook bij het persoonlijke interview meer straattaal. Mogelijk valt dit de verklaren doordat de straattaal een mengelmoes is uit verschillende talen. De straattaal kent woorden uit het Engels, Turks, Marokkaans, Surinaams etc. Hierdoor zouden de allochtone jongeren zich mogelijk meer thuis voelen in de straattaal en meer woorden uit de eigen taal gebruiken die ook voorkomen in de straaltaal.
De hangjongeren uit dit onderzoek geven aan dat het spreken van de straattaal ervoor zorgt dat zij zich verbonden voelen met andere jongeren die ook straattaal spreken. De straattaal zorgt voor een versterking van de band onderling maar tegelijkertijd wordt er ook een afstand mee gecreëerd tot degenen die deze taal niet machtig zijn. Hiermee worden andere leeftijdsgenoten en klasgenoten buiten spel gezet. De jongens gebruiken straattaal op school soms bewust om met elkaar te praten om zo met name de leraren van hun gesprek buiten te sluiten. Dit zorgt voor veel vermaak onderling. 

De hangjongeren delen een voorliefde voor rapmuziek. Zij luisteren naar populaire rappers waarbij zij geen onderscheid maken tussen de rappers van verschillende bendes. Enkele leden maken zelf ook rapmuziek als hobby. De jongeren luisteren tijdens het hangen ook vaak samen naar rapmuziek. 

Enkele kenmerken die meer passen bij de intrinsieke straatcultuur worden ook aangetroffen op individueel niveau. Zo zijn ‘eer en respect’ belangrijke waarden voor de jongeren. Deze waarden zijn de moeite waard om verdedigd te worden hierbij gaat het niet alleen om eer en respect van de eigen persoon maar ook om die van de vrienden. Geweld komt hierbij nauwelijks te pas, de hangjongeren geven er de voorkeur aan zich te verdedigen middels hun mond. Iemand ‘dissen’ (=disrespecteren) middels ‘bijdehante’ opmerkingen of het aangaan
van een rapbattle komt vaker voor. Maar ook het gebruik van geweld wordt niet volledig afgekeurd.

“Ik vecht niet graag weet je. Maar sommige boys die vragen erom (…) Dan loop ik niet weg, ze moeten niet denken dat ik een mietje ben”
 -Devon, 18jr-
5.5  De hangjongeren en de schoolcultuur

In welke situaties op en rond de school gedraagt een lid van de Zuidpleingroep zich al dan niet conform de regels van de schoolcultuur?
De hanggroep bestaat uitsluitend uit naar schoolgaande jongeren. Naar eigen zeggen volgen sommige hangjongeren alle lessen en andere hangen meer op straat dan dat zij op school zijn te vinden. Ik heb op basis van hun houding ten opzichte van de school de Zuidpleingroep ingedeeld in drie groepen: de conformisten, de rebellen en de falers. De conformisten zijn leerlingen die de lessen volgen, alhoewel zij het niet eens zijn met alle regels en waarden die door de school worden gesteld zijn zij wel bereid om zich hier aan aan te passen. Zij gedragen zich conform de regels die door de school worden opgelegd.
“Ik kan wel lauw (=stoer) gaan doen op school, maar dat heeft toch geen zin. Als zij willen dat ik graag mijn petje af doe, dan doe ik dat. Maar zodra ik dan weer buiten ben zet ik hem gelijk op hoor!”-Denis (conformist), 16 jaar-
Conformisten doen het dan ook beter op school, ze hebben een hoger opleidingsniveau of halen naar eigen zeggen hogere cijfers dan de jongeren die zich tegen het schoolsysteem verzetten, de zogenaamde rebellen. Deze jongeren verzetten zich pertinent tegen de regels van de school. Zij komen niet op tijd bij de lessen of volgen de lessen helemaal niet. Indien zij wel aanwezig zijn verstoren zij vaak opzettelijk de les om zo de klas uit te worden gestuurd en alsnog de les niet te hoeven volgen. Bovendien worden zij door hun gedrag in de klas door klasgenoten vaak gezien als lolbroek, wat ook weer erkenning oplevert.
“School is niet voor mij weet je. Ik heb daar niks te zoeken. Ik ben liever hier (=bij de Zuidpleingroep) beetje m’n eigen ding doen, geen gezeik aan m’n kop. Daar draait het allemaal om. Ja toch?
-?- (rebel)
De falers bestaan uit jongeren die naar eigen zeggen wel goed hun best doen op school, maar desondanks geen succes boeken. Zij hebben het gevoel dat ze worden tegengewerkt door de school en de leraren waardoor ze niet slagen. Ze hebben het idee te worden gediscrimineerd omdat ze afkomstig zijn uit het dorp of omdat ze allochtoon zijn. De leraren zouden fouten die zij maken in toetsen zwaarder aanrekenen dan bij anderen en ook zou ongewenst gedrag bij hun harder worden aangepakt. 

Opvallend bij deze driedeling is dat lager opgeleiden oververtegenwoordigd zijn bij de rebellen (2 uit 2) en allochtonen oververtegenwoordigd zijn bij de falers (2 uit 3). Er bestaat echter geen samenhang tussen etniciteit en opleidingsniveau enerzijds en de conformisten anderzijds.

5.6  De hangjongeren en het gezin van herkomst
‘Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van het gezin van de individuele hangjongere enerzijds en de straatcultuur anderzijds?
De hangjongeren van de Zuidpleingroep zijn grotendeels minderjarig en wonen allemaal nog bij hun ouders in huis. Doordat de jongeren woonachtig zijn in een dorp en hangen in de stad zijn de ouders niet op de hoogte van het hangen van hun kinderen. De mate waarin de ouders betrokken zijn bij hun kind loopt erg uiteen. Sommige hangjongeren zeggen dat de ouders precies willen weten zij doen en wanneer zij weer thuis zijn. De jongeren met zulke ouders verzinnen vaak een excuus om te kunnen hangen, ze zeggen dat ze op school zijn, studeren of bij vrienden zijn.
Opvallend is dat de hangjongeren aangeven dat alle ouders denken dat zij naar school gaan, ook de ouders van de jongeren die het merendeel van de schooluren spijbelen. De ouders hechten echter wel veel aan opleiding van hun kinderen ongeacht hun eigen opleidingsniveau.
“Mijn ouders hebben het niet makkelijk gehad, geen school hier gehad niks. Ze weten hoe het is (…) Daarom willen ze graag dat ik goed m’n best doe op school”
-Volkan, 18 jaar-
Hoofdstuk 6: Conclusie en aanbevelingen

6.1 Inleiding

In dit slothoofdstuk wordt verder ingegaan op de eerdere onderzoeksresultaten en worden de deelconclusies en de algemene conclusie besproken. De resultaten uit hoofdstuk 5 geven afzonderlijk antwoord op de deelvragen en gezamenlijk vormen zij een antwoord op de centrale vraagstelling van dit onderzoek. De deelvragen zullen allereerst afzonderlijk worden besproken en er wordt een link gelegd tussen de belangrijkste resultaten en het theoretische hoofdstuk van dit onderzoek. Er zal worden gekeken of de resultaten overeenkomen met de theorie of dat er juist aanvullingen op de theorie mogelijk zijn. Tenslotte zal er antwoord worden gegeven op de centrale vraagstelling in dit onderzoek:

‘Dragen leden van de Zuidpleingroep het gedrag en de opvattingen die zij vertonen binnen de hanggroep over naar de twee andere situaties in hun leefwereld namelijk de school en de thuissituatie en in hoeverre bestaat er tussen deze drie situaties een spanningsverhouding?’
6.2 Beantwoording deelvragen
Deze paragraaf behandeld de deelvragen zoals deze in hoofdstuk 2 zijn opgesteld. De deelvragen zullen achtereenvolgens worden besproken.

Deelvraag 1: Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van de Zuidpleingroep enerzijds en de schoolcultuur en de straatcultuur anderzijds?
Er blijken veel spanningen te bestaan tussen de normen en waarden van de schoolcultuur enerzijds en de straatcultuur georiënteerde Zuidpleingroep anderzijds. De waarde snel geld verdienen botst met de discipline die school van hen verlangt. De jongeren van de Zuidpleingroep kunnen  niet allemaal discipline opbrengen waardoor zij geen succes behalen op school.
Alhoewel sommigen wel de regels van de school naleven en ook hun huiswerk maken wordt deze houding binnen de groep niet breed uitgedragen. Degene die wel de regels van de school naleven gaan eerder naar huis om hun huiswerk te maken en zij zijn tijdens de toetsweken minder vaak aanwezig bij de hanggroep. De overige leden van de Zuidpleingroep respecteren dit en zullen de hardwerkende leden hier nooit direct op aanspreken. Wel worden er soms grapjes gemaakt over hun afwezigheid. De groep binnen de Zuidpleingroep die wel volgens de normen en waarden leven van de schoolcultuur hangen de cosmetische straatcultuur (vgl. van Strijen, 2009) aan. 

De Zuidpleingroep hanteert ook een hedonistisch denkbeeld, waar geluk en genot het hoogste goed zijn. Zij zijn sterk gericht op het hier en nu. Dit staat botst ook weer met de waarde zelfdiscipline van de schoolcultuur. Om succes te kunnen bereiken op school is zelfdiscipline nodig, zelfdiscipline om naar de les te gaan, om huiswerk te maken, om op tijd bij de les te zijn etc. Dit leidt er toe dat sommige jongeren van de Zuidpleingroep geen succes behalen op school doordat zij niet over genoeg zelfdiscipline beschikken. Degenen die wel over zelfdiscipline beschikken zijn succesvoller op school en brengen minder tijd door met de hanggroep dan de minder succesvollen. Dit is mede mogelijk door de houding van de Zuidpleingroep die de succesvollen op school niet direct aanspreken op hun afwezigheid of houding ten opzichte van school.
Binnen de Zuidpleingroep bestaat een losse structuur, dit komt naar voren doordat er volgens hen geen vaste regels of omgangsvormen bestaan. Bij de observaties kwam echter naar voren dat de oudste meestal bepaalt wat en wanneer er wat gebeurt. Hieruit blijkt dat er wel enige vorm van regels of structuur aanwezig is. De regels op school zijn echter duidelijker en  dwingender. De losse structuur van de straatcultureel georiënteerde Zuidpleingroep zorgt voor spanningen met de strikte structuur en regels van de school. 
De jongens die deze spanning meer ervaren zijn eerder geneigd om school te ontwijken. Zij missen meer lesuren dan de jongeren van de Zuidpleingroep die deze spanning niet of in mindere mate ervaren. Er wordt door de jongens die deze spanning ervaren ook meer tijd doorgebracht met de hanggroep. 

De spanningen tussen de schoolcultuur en de straatcultuur leiden zoals uit bovenstaande naar voren komt veelal tot verzet. De verschillende waarden van de straatcultuur en de schoolcultuur kunnen ook gecombineerd worden zoals sommige jongeren ook doen. Zo zien sommige jongeren school als manier om later veel geld te kunnen verdienen. De waarde geld verdienen wordt hierbij gecombineerd met de waarde zelfdiscipline uit de schoolcultuur om zo uiteindelijk succes (een waarde uit de straatcultuur) te bereiken. 
Ook de straatculturele houding waarin jongeren maling hebben aan anderen en zichzelf voorop stellen kan in sommige gevallen ook juist leiden tot ‘succes’ op school. Maling hebben aan anderen en zichzelf vooropstellen is een straatwaarde die ook door De Jong (2007) genoemd wordt. Samen met strategisch vernuft -welke een kenmerk is van de straatcultuur volgens El Hadioui (2010)- worden deze waarden toegepast in de klas. Bij opdrachten waarin samen moet worden gewerkt of in een project kiezen sommigen er bewust voor bij een slimmere groep terecht te komen die zij al het werk laten doen. Doordat het cijfer een groepscijfer betreft behalen zij met minimale inspanning toch een maximaal resultaat, namelijk een goed cijfer. 

Deelvraag 2: De straatcultuur is overwegend een groepscultuur, worden de waarden van de groep ook geïnternaliseerd?
Op individueel niveau worden zowel intrinsieke als cosmetische kenmerken van de straatcultuur aangetroffen. Intrinsieke waarden zien we terug in de waarde toegedicht aan ‘eer en respect’ die belangrijk worden geacht door de jongeren. Jongeren die deel uitmaken van de intrinsieke straatcultuur presteren door hun houding ook slechter op school en staan afwijzender tegen de burgercultuur. Voor hen zijn de straat en de straatwaarden het enige wat telt. Bij jongeren die behoren tot de intrinsieke straatcultuur zijn de straatwaarden sterk geïnternaliseerd. 
Een groot deel van de Zuidpleingroep behoort tot de cosmetische straatcultuur. Bij hen zijn de waarden van de groep niet geïnternaliseerd in het individu, maar zij vertonen wel de uiterlijke kenmerken van de groep. Dit is terug te vinden in de kledingstijl van de jongeren, het spreken van de straattaal en de voorliefde voor rapmuziek. 

De kleding die de hangjongeren dragen is voornamelijk merkkleding, hiermee willen ze laten zien dat ze geld hebben en succes uitstralen. Hiermee wordt voldaan aan één van de ideaaltypische kenmerken van de straatcultuur die worden genoemd door El Hadioui (2010), namelijk geld is zowel doel als middel waarbij het laten zien dat je geld hebt belangrijk is. Ook aan een van de straatwaarden van De Jong (2007) wordt voldaan: ‘draait (straalt succes uit) met ‘doekoe’ (geld) (De Jong, 2007:152).

De straattaal wordt door de jongeren in groepsverband meer gebruikt dan individueel. Er is hier dus sprake van een cosmetisch kenmerk van de straatcultuur (idem). Het spreken van de straaltaal zorgt voor het versterken van de onderlinge band. Daarnaast wordt de straattaal gebruikt om andere groepen, waaronder onderwijzers, bewust buiten te sluiten. Men zou dus kunnen zeggen dat de straatcultuur sociaal exclusief is en andere sociale groepen uitsluit door middel van taal en hiermee afstand neemt van de dominante samenleving die de taal niet spreekt. 

Binnen de groep wordt er ook veel naar rapmuziek geluisterd. De hangjongeren luisteren individueel of gezamenlijk naar de muziek en sommige maken zelf rapmuziek. Vooral de zogenaamde rapbattles zijn populair in de groep. De voorliefde van rapmuziek kan ook worden gezien als een uiterlijk stijlkenmerk van de straatcultuur. 
Deelvraag 3: In welke situaties op en rond de school gedraagt een lid van de Zuidpleingroep zich al dan niet conform de regels van de schoolcultuur?
De schoolcultuur heeft verschillende uitwerkingen op de onderzochte jongeren van de Zuidpleingroep. De Zuidpleingroep heb ik opgedeeld op basis van hun houding ten opzichte van de school in drie groepen; de conformisten, de rebellen en de falers. De conformisten zijn het weliswaar niet eens met alle regels van de school maar leven wel conform deze regels. Zij volgen netjes alle lessen, komen op tijd en maken hun huiswerk. Zij volgen als het ware de ‘leerlingenrol’ die Sugarmann omschrijft. 

De rebellen verzetten zich pertinent tegen de regels van de school. Zij spijbelen vaak om samen te kunnen hangen. De straatwaarden zijn voor hen belangrijker waardoor ze lessen ook vaak verstoren omdat dit in hun ogen aanzien oplevert ten opzichte van de rest van de klas. Deze rol die ze aannemen is de ‘tienerrol’, die ruwweg een inversie is van de leerlingenrol zoals Sugarmann (Polk & Pink,1971) stelt. 

De falers bestaan uit hangjongeren die wel hun best doen op school maar hier geen succes behalen. Ze krijgen hierdoor ook vaak het gevoel tegengewerkt te worden door anderen en discriminatie speelt hier een grote rol bij. Er is bij deze groep een grote kans aanwezig dat zij zich gaan gedragen naar het label van ‘falers’ waardoor zij eerder zullen opgeven en minder hun best gaan doen op school. Het risico bestaat dat de falers zich zullen gedragen als rebellen, in plaats van als conformisten, waar ze naar eigen zeggen ook toe zouden kunnen behoren. 
Opvallend bij deze driedeling is dat lager opgeleiden oververtegenwoordigd zijn bij de rebellen en allochtonen oververtegenwoordigd zijn bij de falers. Er bestaat echter geen samenhang tussen etniciteit en opleidingsniveau enerzijds en de conformisten anderzijds.
De relatie tussen een laag opleidingsniveau en rebellen kan mogelijk verklaard worden met behulp van de theorie van Willis (1981). Willis(1981) stelt dat de schooltegencultuur het resultaat is van een min of meer bewuste keuze van jongeren uit de lagere sociale klasse om zich te distantiëren van school. Ook bij de rebellen zien we dat zij zich distantiëren van de school. De samenhang tussen etnische achtergrond en falers kan mogelijk worden verklaard met de theorie van Ogbu (2004). Ogbu (2004) treft een aanzienlijke scheiding aan onder donkere studenten. Alhoewel donkere studenten aangeven hoge educatieve aspiraties te hebben, gaat dit niet altijd samen met gedrag dat leidt tot academisch succes. Mogelijk gaat dit ook op voor de allochtone leerlingen die zich in de groep met falers bevinden.
Deelvraag 4: Bestaat er een spanning tussen de normen en waarden van het gezin van de individuele hangjongere enerzijds en de straatcultuur anderzijds?
De mate waarin ouders betrokken zijn bij hun kinderen blijkt bij de Zuidpleingroep geen invloed te hebben op het doen en laten van de hangjongeren zelf. Hoe meer de ouders betrokken zijn bij hun kind(eren), des te meer zij willen weten waar hun kinderen uithangen. Het is voor de ouders van de Zuidpleingroepjongeren moeilijk om hun kinderen in de gaten te houden omdat dezen naar school gaan in de stad en niet in het eigen dorp. De ouders zullen hun kinderen op hun woord moeten geloven als zij zeggen dat zij op school zijn. De hangjongeren waarvan de ouders meer betrokken zijn moeten meer hun best doen om excuses te verzinnen om te kunnen hangen zonder dat hun ouders hiervan op de hoogte zijn. De mate van betrokkenheid van de ouders heeft in deze hanggroep geen invloed op het doen en laten van de hangjongere. De hangjongeren kiezen er immers voor om te blijven hangen met de groep en de ouders hebben hier geen invloed op.

Dronkers en de Graaf (1995) stellen dat het opleidingsniveau van de ouders invloed heeft op hun kinderen. De ouders zouden over minder middelen beschikken dan hoger opgeleiden om hun kinderen te motiveren voor school. In dit onderzoek is hier echter geen sprake van. Alle ouders van de hangjongeren, ongeacht hun opleidingsniveau, hechten veel waarde aan opleiding en vinden het belangrijk dat hun kinderen goed presteren op school. 
6.3 Centrale onderzoeksvraag
Nu de deelvragen uit dit onderzoek zijn beantwoord kan er ook een antwoord worden verschaft op de centrale onderzoeksvraag:

Vertonen de normen en waarden van de Zuidpleingroep de meeste overeenkomsten met de peer group (Zuidpleingroep), het gezin van herkomst of de school? Hoe kan dit worden verklaard en welke rol speelt stigmatisering hierbij? 
Uit dit onderzoek komt naar voren dat de waarde die aan de clique wordt gehecht verschillend is voor de afzonderlijke jongeren uit de Zuidpleingroep. Hoe meer er aan de clique wordt gehecht des te meer zij zich laten leiden in hun doen en laten door de clique. Uit de analyse is naar voren gekomen dat er een onderscheid gemaakt kan worden tussen jongeren die de intrinsieke straatcultuur en jongeren die de cosmetische straatcultuur aanhangen. De leden van de Zuidpleingroep die de intrinsieke straatcultuur aanhangen laten zich in grote mate beïnvloeden door de clique. Voor het merendeel van de Zuidplein speelt de clique slechts een beperkte rol in hun doen en laten. Zij nemen voornamelijk de uiterlijke cosmetische kenmerken van deze groep over en niet zo zeer de intrinsieke waarden van deze groep. Dit kan verklaard worden doordat de clique weliswaar wordt gezien als een vriendengroep, maar niet als de primaire vriendengroep van de jongeren. Hoe sterker de binding is met een bepaalde groep, des te meer een individu zich gaat aanpassen aan de normen van die groep en het bijbehorende gedrag gaat vertonen. 

De ouders van de hangjongeren vinden, ongeacht hun eigen opleidingsniveau, het belangrijk dat hun kinderen naar school gaan en daar goed hun best doen. Een deel van de Zuidpleingroep brengt echter het merendeel van zijn tijd op straat door en niet op school zoals de ouders denken. Bij dit hangen op straat bekommeren zij zich niet over de waarden en normen die hun ouders hun voorhouden. Wel is het hangen voor sommige jongeren op straat moeilijker dan voor anderen vanwege de betrokkenheid van de ouders. Hangjongeren waarvan de ouders meer betrokken zijn, en meer op de hoogte zijn van wat hun kinderen doen, zien zichzelf genoodzaakt excuses te verzinnen om zo alsnog te kunnen hangen met de clique.

De schoolcultuur heeft verschillende uitwerkingen op de verschillende hangjongeren. Deze heb ik op basis van hun houding ten opzichte van de school ingedeeld in drie groepen, te weten de conformisten, de rebellen en de falers. De conformisten zijn het weliswaar niet eens met alle regels van de school maar leven wel conform deze regels. De rebellen verzetten zich pertinent tegen de regels van de school. De falers bestaan uit hangjongeren die wel hun best doen op school maar hier geen succes behalen. De conformisten zijn het meest geneigd zich te laten beïnvloeden door de schoolcultuur, doordat zij dit zien als een middel tot succes. De falers laten zich min of meer leiden door de schoolcultuur, maar zijn geneigd om over te gaan tot rebellen wanneer zij blijvend falen. De rebellen laten zich helemaal niet leiden door de schoolcultuur en deze heeft geen invloed op hen. De straatcultuur is voor hen belangrijker en heeft het meeste invloed op hen.

6.4 Aanbevelingen en discussie
Naar aanleiding van de resultaten worden er aantal aanbevelingen gedaan ten aanzien van de theorie, vervolgonderzoek en beleid. 
De eerste aanbeveling heeft betrekking op de theorie. De Zuidpleingroep vertoont overwegend kenmerken van de cosmetische straatcultuur. De hanggroepen uit de onderzoeken van El Hadioui (2010) en De Jong (2007) vertonen overwegend kenmerken van de intrinsieke straatcultuur. Het onderscheidt tussen de intrinsieke en cosmetische straatcultuur wordt bij beiden onvoldoende gemaakt. El Hadioui (2010) geeft een aantal kenmerken van de straatcultuur als ideaaltype waarbij zowel waarden als stijlkenmerken worden genoemd. Hij verzuimd daarbij echter om te vernoemen dat de stijlkenmerken overwegend worden aangetroffen in de cosmetische straatcultuur en dat zowel de stijlkenmerken als de waarden zullen worden aangetroffen bij de intrinsieke straatcultuur. Het ideaaltype van El Hadioui (2010) heeft dus betrekking op de intrinsieke straatcultuur. Het zou duidelijker zijn geweest om een onderscheid te maken tussen de cosmetische en intrinsieke straatcultuur en daarbij verschillende ideaaltypes te hanteren. Om het ideaaltype van El Hadioui (2010) toe te kunnen passen op hangjongeren afkomstig uit dorpen dient er ook meer aandacht te zijn voor de setting waarbinnen deze straatcultuur tot stand komt, namelijk de straat. Hierbij bestaat er een voorkeur voor plaatsen waar een gebrek aan toezicht is. Het gebruik van middelen is een ander kenmerk van de straatcultuur, die naar mijn mening nog zou moeten worden toegevoegd aan het ideaaltype van de straatcultuur. Het hangen gaat immers vaak gepaard met het gebruik van middelen, bij stedelingen richt dit gebruik zich meer op verdovende middelen en dorpelingen lijken een voorkeur te hebben voor alcohol.                                                                                                                                     Met betrekking tot beleid heeft het verschil tussen de stedelijke hangjongeren en de rurale forenzen tot gevolg dat er zal moeten worden onderzocht of hangjongeren uit het dorp inderdaad vaker behoren tot cosmetische straatcultuur in plaats van de intrinsieke straatcultuur zoals hun stedelijke tegenhangers. Hangjongeren die behoren tot de cosmetische straatcultuur vragen om een andere aanpak dan hangjongeren die behoren tot de intrinsieke straatcultuur en vormen in mindere mate een probleem. Bovendien is er bij deze groep vaker sprake van ‘aging out’ waarbij naarmate de leden ouder worden de hanggroep vanzelf verdwijnt.
In de schoolsituatie zien we een aantal opvallende uitkomsten waar op beleidsterrein voordeel mee kan worden gedaan. Er wordt een relatie aangetroffen tussen etniciteit enerzijds en schoolprestaties anderzijds. Bij de falers zijn allochtone oververtegenwoordigd en zij lopen het risico over te gaan naar rebellen, die de school mijden. Deze groep verdient bijzondere aandacht en eventuele extra begeleiding om dit tegen te gaan.                                              Alhoewel het binnendringen van de straatcultuur in de schoolcultuur als negatief wordt gezien, laat de Zuidpleingroep zien dat zij er ook hun voordeel mee doen. Mogelijk zijn er meer elementen van de straatcultuur die middels beleid opzettelijk de schoolcultuur binnen kunnen worden gebracht om zo het schoolsucces van deze jongeren te verhogen en school voor hen aantrekkelijker te maken. Te denken valt bevalt aan rapbattles die door de jongens worden gehouden. Ze zijn op deze wijze actief en creatief bezig met taal, onder begeleiding zouden ze hier ook taal technisch hun voordeel mee kunnen doen. 

Uit dit onderzoek blijkt dat er geen relatie bestaat tussen het opleidingsniveau en de betrokkenheid van de ouders enerzijds en de schoolprestaties en gedrag van de hangjongeren anderzijds. Het is opvallend dat de betrokkenheid van de ouders geen invloed heeft op het gedrag van de kinderen. Dit valt de verklaren doordat de ouders afkomstig uit de dorpen vaak niet weten dat hun kinderen in de stad hangen. Zouden ze hier wel van op de hoogte zijn dan zouden zij waarschijnlijk ingrijpen en hun kinderen meer controleren. Het is dus aan te bevelen om de ouders te informeren over het hanggedrag van hun kinderen omdat zij hiervan vaak niet op de hoogte zijn en indien nodig kunnen ingrijpen.
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