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Voorwoord

Het koekje van LU - op de voorkant van dit verslag - is de omlijsting van mijn mastherthesis die is geschreven in het kader van de studie Kunst en Cultuurwetenschappen aan de Erasmus Universiteit te Rotterdam. In deze thesis is nader onderzocht hoe het cultuureducatieve aanbod  van culturele (steun-)instellingen in de regio Rotterdam aansluit op de vraag van het voortgezet onderwijs. 

Het scholiertje doet denken aan een deugdzame opvoeding en zedelijke scholing. Deze zeer beknopte idealen van het beschavingsoffensief komen ook vandaag de dag in het cultuurbeleid 
en het cultuureducatieve aanbod van culturele (steun-)instellingen ter sprake. 
De ingrediënten van dit koekje stellen de gegevens van dit onderzoek voor. Deze zijn verzameld door middel van diepte-interviews met Liesbeth Eshuis van Erfgoedhuis Zuid-Holland, Michiel van Zuijlen van de Rotterdamse Schouwburg en Anne Marie Backes van de SKVR. Zonder hun hulp had dit onderzoek niet gerealiseerd kunnen worden.
Eveneens staat dit chocoladekoekje, in mijn opvatting, voor een beloning na hard werken. Het realiseren van een mastertheis vereist logischerwijs hard werken en veel doorzetten. Hierin heb ik veel steun en hulp gehad van mijn vrienden en familie. Zo is deze voorkant gemaakt in samenwerking met Niek Reijnen. Daarnaast wil ik graag Lennart van Baalen, Elsenoor Meijer, Hans Reijnen en Roel Reijnen bedanken voor het lezen en corrigeren van mijn scriptie en het geven van tips. Eveneens bedank ik Willem-Aeilko Buist voor zijn steun. Hij gaf me het vertrouwen dat ik het kon, wanneer ik dat even kwijt was. 
Tot slot wens ik u veel leesplezier.

Juni 2008, Marleen Reijnen
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