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Abstract

In deze scriptie wordt er gekeken naar een van de meest gemaakte fouten in jaarrekeningen, ‘revenue mis-recognition’. Er wordt onderzocht waarom de regelgeving met betrekking tot ‘revenue recognition’ op internationaal niveau aangepast moet worden. 
Als eerste wordt er gekeken naar de definitie van ‘revenue recognition’. Dit wordt onder andere verder besproken in de achtergrondinformatie. Vervolgens wordt de nationale en internationale wet- en regelgeving besproken. Hierna wordt onderzocht welke motieven bedrijven mogelijk hebben om van de gewenste standaarden af te wijken. Er zal blijken dat ‘earnings management’ en ‘earnings informativiness’ de belangrijkste oorzaken zijn. Aansluitend worden de gevolgen van deze ‘revenue mis-recognition’ belicht. Ook wordt er gekeken in welke mate bedrijven hun beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’ openbaar maken. De scriptie zal afgesloten worden met een conclusie die het probleem nogmaals benadrukt en een mogelijke oplossing aanreikt. De oplossing moet ongewenste ‘earnings management’ inperken, maar de voorspelbaarheid van toekomstige kasstromen niet aantasten.
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Voorwoord

Deze scriptie behandelt ‘revenue recognition’, of te wel opbrengstenverantwoording. Aangezien dit onderwerp een van de meest voorkomende tekortkomingen is in jaarrekeningen, die tot restatements leiden, is dit naar mijn mening een interessant onderwerp. 

Het onderzoeken van de huidige standaarden en regels met betrekking tot ‘revenue recognition’ zal mijn kennis op dit gebied verbreden. Performance van een bedrijf is een belangrijk gegeven. Opbrengsten spelen een belangrijke rol, wanneer men een bedrijf beoordeelt. Het is daarom van belang dat opbrengsten goed verantwoord worden in jaarrekeningen. Ook zal het analyseren van jaarrekeningen veel waarde toevoegen aan mijn kennis over de praktijk. Het is interessant om te kijken welke gegevens bedrijven publiceren over hun beleid en toegepaste standaarden met betrekking tot ‘revenue recognition’. 

Tot op heden zijn er veel verklarende artikelen geschreven over ‘revenue mis-recognition’. Daarnaast zijn er artikelen gepubliceerd over het effect van SAB 101, die strengere regels bevat voor ‘revenue recognition’. Deze regels zijn opgesteld door de ‘securities and exchange commission’ in de Verenigde Staten, die additionele criteria voor het verantwoorden van opbrengsten bevatten. Er zijn echter geen onderzoeken te vinden over welke informatie bedrijven verstrekken over hun beleid voor ‘revenue recognition’. Het spreekt mij erg aan om dit uit te mogen zoeken. 

Bij deze bedank ik de heer C. Esseboom willen voor de begeleiding van deze scriptie en de heer A. Tukker voor het overdragen van zijn kennis over dit interessante onderwerp tijdens de werkcolleges. 

Tot slot hoop ik dat deze scriptie interessant is voor de personen die het gaan lezen. 
Hoofdstuk I
Introductie
Het doel van de jaarrekening is informatie te verschaffen over de financiële positie, resultaten en wijzigingen in de financiële positie van een onderneming, die voor een grote reeks van gebruikers nuttig is voor het nemen van economisch beslissingen
. 

In art. 2:362 BW staat vermeld: 

1. De jaarrekening geeft volgens normen die in het maatschappelijk verkeer als aanvaardbaar worden beschouwd een zodanig inzicht dat een verantwoord oordeel kan worden gevormd omtrent het vermogen en het resultaat, alsmede voor zover de aard van een jaarrekening dat toelaat, omtrent de solvabiliteit en de liquiditeit van de rechtspersoon. Indien de internationale vertakking van zijn groep dit rechtvaardigt kan de rechtspersoon de jaarrekening opstellen naar de normen die in het maatschappelijk verkeer in een van de andere lidstaten van de Europese Gemeenschappen als aanvaardbaar worden beschouwd en het in de eerste volzin bedoelde inzicht geven.

…

5.De baten en lasten van het boekjaar worden in de jaarrekening opgenomen, onverschillig of zij tot ontvangsten of uitgaven in dat boekjaar hebben geleid.

Uit het bovenstaande is te concluderen dat het resultaat een van de belangrijkste informatie is in de jaarrekening. Het is daarom van belang dat dit gegeven zodanig is bepaald, dat een verantwoord oordeel gevormd kan worden door gebruikers van de jaarrekeningen voor het nemen van economische beslissingen. 

Hoe baten (en lasten) worden toegerekend aan perioden heeft een grote invloed op het resultaat. Al in het begin van elke accountancystudie worden de begrippen ‘voorzichtigheidsbeginsel’ en ‘matchingbeginsel’ benadrukt. Echter blijkt uit de praktijk dat het toerekenen van opbrengsten niet foutloos gaat. ‘Revenue mis-recognition’ behoort nog steeds tot de top acht oorzaken voor het aanpassen van jaarrekeningen
. Een belangrijke oorzaak hiervan is dat de regelgeving hierover ingewikkeld is, maar tegelijkertijd algemeen en vaag. Daarnaast is de regelgeving ook niet altijd consistent, door het grote aantal organisaties die standaarden hebben opgezet. Daarnaast worden de transacties veel complexer. Zo is er een verschuiving van de goederensector naar de dienstensector, waar timing van het verantwoorden van opbrengsten moeilijker is. Daarnaast introduceren marketeers allerlei leuke producten en services, zoals een gratis telefoon bij het afsluiten van een abonnement, televisietoestellen met jarenlang garantie en kaartjes voor een concert dat pas wordt gehouden over een paar maanden. Dit allemaal maakt het voor bedrijven mogelijk om hun eigen creativiteit toe te passen met betrekking tot het toerekenen van opbrengsten. 
In deze scriptie worden huidige problemen met betrekking tot ‘revenue recognition’ opgespoord. Dit geeft antwoord op de hoofdvraag:

Waarom moet de regelgeving met betrekking tot ‘revenue recognition’ op internationaal niveau aangepast worden?

Om deze te beantwoorden, zijn de volgende deelvragen opgesteld:

· Wat zijn de mogelijke motieven voor ‘revenue mis-recognition’?

· Wat zijn de mogelijke gevolgen van ‘revenue mis-recognition’?

· In welke mate verstrekken bedrijven hun beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’?

· Hoe dienen problemen met betrekking tot ‘revenue recognition’ te worden opgelost?

Als eerste wordt er gekeken naar de definitie van ‘revenue recognition’. Hiermee wordt omzetverantwoording bedoeld. Met ‘revenue mis-recognition’ wordt zowel opzettelijk als onbewust het verkeerd verantwoorden van opbrengsten bedoeld. Dit wordt onder andere verder besproken in de achtergrondsectie. Vervolgens wordt de nationale en internationale wet- en regelgeving besproken. Hierna wordt onderzocht welke motieven bedrijven mogelijk hebben om van de gewenste standaarden af te wijken. Aansluitend worden de gevolgen van deze ‘revenue mis-recognition’ belicht. Ook wordt er gekeken in welke mate bedrijven hun beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’ verstrekken. De scriptie zal afgesloten worden met een antwoord op de hoofdvraag en suggesties geven voor aanpassingen in de toekomst.

Er zal gebruik worden gemaakt van diverse literatuurbronnen, zoals theorieboeken en artikelen. Ook zullen jaarrekeningen en andere verstrekte informatie van bedrijven worden geanalyseerd met betrekking tot het beleid voor ‘revenue recognition’. Met deze bronnen wordt er geprobeerd om het ‘revenue mis-recognitionverschijnsel’ te verklaren om uiteindelijk tot een conclusie te komen en een oplossing hiervoor te bieden. 
Hoofdstuk II
Achtergrond

Al in september 1998, merkte Arthur Levitt, de toenmalige voorzitter van de US Securities and Exchange Commission, het probleem met betrekking tot ‘accounting hocus pocus op’ in een toespraak. Het komt te vaak voor dat ondernemingen met cijfers goochelen om aan de winstverwachtingen van Wall Street te voldoen. Dit doen zij om een groei in marktkapitalisatie en stijgingen in de waarde van aandelenopties te realiseren. Om dit te bereiken moeten zij voldoen aan de winstverwachtingen van analisten. Een van de vijf ‘trucjes’ om dit te kunnen bereiken, ondanks slechte vooruitzichten, is het toepassen van vervroegde ‘revenue recognition’. 
 Opbrengsten worden dan eerder verantwoord in de jaarrekeningen. 
Het is belangrijk om te kijken of opbrengsten opgenomen mogen worden in de jaarrekening en wanneer dit dient te gebeuren. 

De IFRS geeft als definitie voor opbrengsten: Instroom van economische voordelen die voortvloeien uit gewone bedrijfsuitoefening van een organisatie, zoals verkopen van goederen, leveren van diensten, interest, royalty’s en dividenden (IAS 18.7).
Baten, waaronder ook opbrengsten, worden gedefinieerd als vermeerderingen van het economisch potentieel gedurende de verslagperiode in de vorm van instroom van nieuwe of verhoging van bestaande activa, dan wel vermindering van vreemd vermogen, een en ander uitmondend in een toename van het eigen vermogen, anders dan door bijdragen van deelhebbers daarin (RJ 135.102).
Vaststelling van een bate gaat dus samen met een toename van een actief of afname van een passief. Er is sprake van een toename in het eigen vermogen. Baten bestaan zowel uit opbrengsten als winsten. Opbrengsten zijn baten die ontstaan bij het uitvoeren van normale bedrijfsactiviteiten van een onderneming. 

Levering van een goed kan leiden tot een toename van het eigen vermogen en kan daardoor een bate zijn. Andere voorbeelden zijn rente, royalty, dividend en huur. Toename van het eigen vermogen en daardoor vasttelling van een bate kan ook het gevolg zijn van niet gerealiseerde voordelen. Herwaardering van vaste activa en lopende werken zijn hier voorbeelden van. 
Accounting op basis van de puurste vorm van historische kosten kent in het algemeen geen herwaarderingen. Dit wordt ‘transaction-based’ genoemd. Het opnemen van een post en het bepalen van de boekwaarde van activa, passiva, opbrengsten en kosten worden afgeleid van de bedragen die afkomstig zijn van transacties. 
Het totale inkomen van een bedrijf is gelijk aan de netto kasstromen die het bedrijf gedurende de levensjaren van het bedrijf in totaal genereert. Doordat veel ondernemingen verplicht zijn periodieke jaarrekeningen op te stellen, moet men de levensjaren van een bedrijf opdelen in boekjaren. Een gevolg hiervan is dat veel bedrijven transacties zijn aangegaan die aan het einde van het boekjaar nog niet compleet afgerond is. Zo kan een onderneming producten hebben afgeleverd, waarvan de betaling nog niet ontvangen is, of de betaling is al ontvangen maar de producten zijn nog niet afgeleverd. Ook kan een onderneming al kosten hebben gemaakt voor verkopen in de toekomst, of goederen hebben ontvangen die nog niet betaald zijn. Deze transitorische posten kunnen tot ‘cut off’ problemen leiden als het niet duidelijk is hoe zulke transacties verwerkt moeten worden. 
Het is de vraag hoe incomplete transacties verwerkt moeten worden. De opbrengsten en kosten worden onder historische kosten op basis van twee beginsels toegerekend, namelijk het matchingbeginsel en het voorzichtheidsbeginsel. Deze twee beginselen kunnen elkaar echter tegenspreken. Op grond van het matchingbeginsel moeten ontvangsten en uitgaven worden toegerekend aan de jaren waarop zij betrekking hebben. Uitgaven moeten worden toegerekend aan opbrengsten waarop zij betrekking hebben. Het voorzichtigheidsbeginsel houdt in dat bedrijven henzelf niet rijker moet rekenen dan ze zijn. Opbrengsten en winsten dienen dus niet opgenomen te worden, wanneer het niet zeker is dat de bedrijven het zullen ontvangen. Maar verliezen dienen wel opgenomen te worden als bedrijven het zien aankomen. Kosten worden dus niet opgeschoven naar de toekomst als bedrijven twijfels hebben over het feit of zij deze kunnen dekken in de toekomst. 

Deze beginsels  hebben in combinatie met accrual accounting ertoe geleid dat er zowel monetaire posten op de balans staan, als activa en passiva die voortvloeien uit het toerekenen van transacties tussen boekjaren. Zo zijn niet-monetaire activa onder historische kosten uitgestelde kosten. Vooruitbetaalde bedragen hebben ertoe geleid dat er uitgaande kasstromen hebben plaatsgevonden. Vanwege het matchingbeginsel dienen vooruitbetaalde bedragen in de toekomst pas in de resultatenrekening worden opgenomen. Het is ook waarschijnlijk dat deze niet-monetaire activa in de toekomst pas tot economische voordelen zullen leiden. 

Fouten die gemaakt worden op het gebied van ‘revenue recognition’ zijn onder te verdelen in twee categorieën: 

· De opbrengsten zijn geboekt in het verkeerde boekjaar (‘Cutoff error’)

· De opbrengsten zijn verantwoord, maar zijn (nog) niet ontvangen en verdiend. 
Bij accrual accounting (toerekeningsbeginsel) wordt er een onderscheid gemaakt tussen inkomsten/uitgaven en baten/lasten. Het verschil dat ontstaat door het maken tussen kasstromen en baten/lasten wordt verantwoord als een bezitting of schuld op de balans. Transacties worden dus in de boekhouding verwerkt wanneer deze zich voordoen en niet wanneer de in- of uitgaande kasstromen plaatsvinden. Het is van belang dat opbrengsten toegerekend worden aan de juiste periode, waarin de transactie plaatsvindt. Het bepalen van het moment waarop de transactie plaatsvindt, is vaak onderhevig aan subjectiviteit. Dit is zeker het geval wanneer het gaat over complexe transacties. Wanneer baten verantwoord dienen te worden, wordt niet duidelijk en eenduidig voor elk situatie omschreven in de wetgeving. Hierna zal worden toegelicht welke regels er bestaan met betrekking tot ‘revenue recognition’. 
Hoofdstuk III
Regels Revenue Recognition
3.1 Algemene regels

Volgens het Stramien dienen baten in de resultatenrekening te worden opgenomen wanneer er toekomstige economische voordelen zijn verbandhoudend met een toename van activa of afname van passiva, waarvan de omvang betrouwbaar kan worden vastgesteld. In feite betekent dit dat de verwerking van baten tegelijk gaat met de verwerking van toename van activa of afname van passiva.
 Er is een netto-toename of -afname als bedrijven goederen verkopen of diensten leveren. Het vreemd vermogen neemt bijvoorbeeld af als een bedrijf kwijtschelding van een schuld heeft ontvangen. 
Artikel 2:362 lid 5 BW stelt dat baten in de jaarrekeningen dienen opgenomen te worden ongeacht of zij tot ontvangsten hebben geleid in het boekjaar (toerekeningbeginsel). Er is dus een directe koppeling tussen de verwerking van baten en de verwerking van activa en passiva. 

Als er voldaan wordt aan de criteria voor de verwerking van activa, wordt daarmee ook voldaan aan de criteria voor de simultane verwerking van de bijbehorende bate (RJ 135.202). 

Het beginsel dat baten een verband hebben met mutaties in activa en passiva indien deze mutaties leiden tot een toename of afname van het eigen vermogen, wordt voor zover mogelijk toegepast in combinatie met het matchingbeginsel. Dit houdt in dat baten die uit dezelfde transacties of andere gebeurtenissen voortkomen, tezelfdertijd in de jaarrekening dienen opgenomen te worden. Echter mag deze toerekening er niet toe leiden dat activa en passiva worden verwerkt in strijd met de criteria voor de verwerking van deze elementen van de balans (RJ 135.205, Framework, Aline 95, IAS 18.19). 
Opbrengsten dienen te worden opgenomen tegen de reële waarde (IAS 18.9 en RJ 270.106). In de meeste gevallen wordt de tegenprestatie op korte termijn met liquide middelen of activa die snel liquide te maken zijn voldaan. In deze gevallen is de reële waarde gelijk aan het bedrag van de liquide middelen of de waarde van de (liquide) activa. Indien het bedrag met betrekking tot de transactie niet korte termijn ontvangen wordt, moet er een waarde opgenomen worden die lager is dan de nominale waarde van de te ontvangen bedrag. Het bedrag moet verdisconteerd worden tegen de marktrente, als de verkoper geen interest of een lager interest dan de marktrente berekend voor een transactie op rekening (IAS 18.11 en RJ 270.107).
Ruil van goederen of services die van aard identiek zijn en dezelfde reële waarde hebben, wordt niet gezien als opbrengstgenererend. Dit is wel het geval als het niet-identieke goederen of diensten zijn (IAS 18.12  en RJ 108)

Opbrengsten worden in de resultatenrekening opgenomen als er aan de volgende criteria wordt voldaan (IASB Framework):

a) Het is waarschijnlijk dat het economische voordelen gaat opleveren voor de onderneming en

b) Het bedrag van de opbrengst kan betrouwbaar vastgesteld worden.
3.2 Verkoop van goederen
Als aan de volgende voorwaarden wordt voldaan, dient de opbrengst van de transactie met betrekking tot verkoop van een goed te worden opgenomen in de jaarrekening (IAS 18.14 en RJ 270.110):

a) de verkoper heeft alle belangrijke rechten op economische voordelen en alle belangrijke risico's met betrekking tot de goederen overgedragen aan de koper;
b) de verkoper behoudt over de verkochte goederen niet de feitelijke zeggenschap of betrokkenheid die toekomt aan de eigenaar;
c) de omvang van de opbrengsten kan betrouwbaar worden bepaald;
d) het is waarschijnlijk dat er economische voordelen naar de verkoper zullen toevloeien; en
e) de reeds gemaakte kosten en de kosten die (mogelijk) nog moeten worden gemaakt met betrekking tot de transactie kunnen op betrouwbare wijze worden bepaald. 

Zowel bij de IFRS als bij de RJ is het verantwoorden van opbrengsten afhankelijk van het overgedragen aan de koper van risico en de rechten op economische voordelen. Bedrijven kunnen verkochte goederen als voorraden betitelen, als een groot gedeelte van het risico en de voordelen nog niet overgedragen zijn, maar de zeggenschap wel. Dit is inconsistent met de definitie van voorraden die de IASB geeft, aangezien de bepaling of een desbetreffende goed afhangt van de zeggenschap (‘control’) en niet van risico en rechten op economische voordelen (‘risk and rewards’).

3.3 Leveren van services

Als er aan alle onderstaande criteria voldaan wordt, dienen opbrengsten die voortvloeien uit het leveren van diensten te worden opgenomen. Aan de hand van de status van de transactie, dienen de opbrengsten met behulp van de ‘stage-of-completion methode’ te worden opgenomen op de balans per balansdatum (IAS18.20 en RJ 270.115).  De opbrengsten dienen dus naar rato van de verrichte prestaties opgenomen te worden op de balansdatum. De criteria zijn:

a) De opbrengsten van het leveren van de service kan betrouwbaar gemeten worden;

b) het is waarschijnlijk dat er economische voordelen toestromen naar de verkoper;
c) de status (stage of completion) kan per balansdatum betrouwbaar bepaald worden; en
d) de reeds gemaakte kosten en de kosten die (mogelijk) nog moeten worden gemaakt met betrekking tot de transactie kunnen op betrouwbare wijze worden bepaald. 

Wanneer er onzekerheid optreedt met betrekking tot de inbaarheid van een bedrag dat eerder als opbrengst is verwerkt, wordt het bedrag waarover onzekerheid is ontstaan als last verwerkt en niet als een vermindering van de eerder verwerkte opbrengst (IAS 18.22 en RJ 270.117)
Indien het resultaat van de transactie waarbij diensten worden verricht niet op een betrouwbare wijze geschat kan worden, dienen opbrengsten alleen te worden verantwoord tot het bedrag van de kosten van de dienstverlening die worden gedekt door de opbrengsten (‘cost recovery benadering’) (IAS 18.26 en RJ 270.121)
IAS 18 kan problemen opleveren als er sprake is van een combinatie tussen een goed en service. Een van de criteria voor het opnemen van de opbrengsten met betrekking tot de verkoop van een goed betreft het overdragen van risico en rechten op economische voordelen. Ondernemingen beschouwen zulke transacties vaak als een geheel en dit kan het gevolg hebben dat ondernemingen opbrengsten verantwoorden wanneer zij het goed bij de koper hebben afgeleverd. Zij hebben dus alle opbrengsten in een keer verwerkt, hoewel zij nog serviceverplichtingen hebben (zoals garantie) in de toekomst. Voor serviceverplichtingen, zoals garanties heeft de FASB richtlijnen ontworpen. Deze zullen verderop in dit hoofdstuk besproken worden. 
Het is van belang dat er duidelijk onderscheid wordt gemaakt tussen het leveren van goederen en diensten. Een voorbeeld waarbij dit tot problemen kan leiden, betreft projectontwikkeling. Sommige ondernemingen classificeren vastgoedontwikkeling tot service. Zij verantwoorden hun opbrengsten gedurende het hele bouwproces naar rato van de verrichte prestaties die opgenomen moeten worden op de balansdatum. Dit terwijl er ook ondernemingen zijn die soortgelijke contracten classificeren als het leveren van goederen. Zij zullen hun opbrengsten pas opnemen wanneer het risico en eigendom is overgedragen aan de klant. Het ontbreken van een duidelijk onderscheid verslechtert de vergelijkbaarheid van ondernemingen in dezelfde sector. 

IAS 11 die van toepassing is bij bepaalde projectontwikkelingen die aan bepaalde eisen voldoen zegt dat een onderneming de opbrengsten moet opnemen wanneer de activiteiten met betrekking tot het vervaardigen van het project gaande zijn. Dus niet wanneer het project afgerond is en de zeggenschap en risico’s worden overgedragen. In tegenstelling tot dit, volgt uit IAS 18, dat het nemen van de opbrengsten pas dient te gebeuren als de zeggenschap en het risico is overgedragen. 
3.4 Garanties

Wanneer de koper toegestaan is gekochte producten te retourneren, loopt het bedrijf het risico dat het bedrijf opbrengsten heeft verantwoord, maar die door retournering niet  gerealiseerd zijn. Daarom heeft de Financial Accounting Standards Board SFAS 48 geïntroduceerd. Alleen als er voldaan wordt aan alle onderstaande voorwaarden wordt:

· Op het tijdstip van verkoop staat de prijs die de koper moet betalen vast of  is bepaalbaar

· De koper heeft de verkoper betaald of is verplicht de verkoper te betalen

· De verplichting van de koper te betalen zal niet veranderen in het geval van diefstal of schade van het product

· De koper die het product koopt voor doorverkoop is een zelfstandige economische entiteit. De koper heeft dus eigen fysieke faciliteiten en bestaat dus niet alleen maar op papier. Het is dus niet door de verkoper opgericht voor het verantwoorden van omzet. 

· De verkoper heeft geen significante verplichtingen in de toekomst

· Het bedrag met betrekking tot toekomstige retourneringen kan betrouwbaar bepaald worden. 

Opbrengsten die niet verantwoord kunnen worden, omdat er niet aan alle voorwaarden voldaan wordt, dien opgenomen te worden wanneer het recht van de koper vervalt om het product te retourneren. 

3.5 Interest, Royalty’s en Dividenden

Interest, royalty’s en dividenden, die waarschijnlijk economische voordelen zullen opleveren voor de onderneming in de toekomst en waarvan het bedrag betrouwbaar bepaald kunnen worden, dienen als volgt verantwoord te worden (IAS 18.29-30 en RJ 270.125-128)

a) Interest: dient tijdsevenredig te worden verwerkt rekening houdend met de effectieve rentevoet van de actiefpost. De effectieve rentevoet van een actiefpost is de rentevoet die volgt uit de gelijkstelling van de contante waarde van de toekomstige ontvangsten van die actiefpost en de boekwaarde van de eerste verwerking van die actiefpost.
b) Royalty’s: dienen te worden verwerkt volgens het toerekeningsbeginsel in overeenstemming met de gesloten overeenkomst
c) Dividenden: dienen verantwoord te worden als het recht bekend wordt voor de aandeelhouder om het dividend te ontvangen. 
3.6 Toelichting

In de toelichting dient te worden opgenomen (IAS 18.35 en RJ 270.130):
· Toegepast beleid met betrekking tot opbrengstenverantwoording

· Totaal bedrag van elk type opbrengst

· Verkoop van goederen

· Leveren van diensten

· Interest

· Royalty’s

· Dividenden

· Van elk bovenstaande categorieën, het bedrag van opbrengsten uit ruilen van goederen of diensten.
APB 22 vereist dat belangrijke beslissingen en oordelen met betrekking tot het ‘revenue recognition’ in de toelichting worden opgenomen. SAB 101 vertegenwoordigt de mening van de SEC medewerkers, die van mening zijn dat er bij alle aspecten met betrekking tot ‘revenue recognition’ belangrijke beslissingen zijn gemaakt en een oordeel is gevormd. Daarom dient het hele beleid in de toelichting verwerkt te worden. Er moet dus ook een onderscheid worden gemaakt tussen soorten transacties en het bijbehorende beleid. 
Internationale organisaties die standaarden voor de accountancy ontwerpen streven ernaar om de standaarden op internationaal niveau te harmoniseren. Dit zou de vergelijkbaarheid van bedrijven kunnen bevorderen. Uit het bovenstaande is te concluderen dat de standaarden van de RJ en de IFRS op het gebied van opbrengstenverantwoording met betrekking tot de genoemde categorieën overeenkomen. 

Er zijn echter ook inconsistenties tussen en binnen standaarden van organisaties. Zo definieert CON 5 van de FASB opbrengsten in termen van veranderingen in activa en passiva, terwijl de focus niet ligt op deze balansbenadering in CON 6. 

IAS 18 en de RJ geven algemene standaarden met betrekking tot opbrengstenverantwoording voor het leveren van goederen en diensten, en het ontvangen van interest, royalty’s en dividenden. Echter biedt het geen duidelijke standaarden voor specifieke producten in bepaalde branches. Hoewel de meeste bedrijven niet meer onder IFRS uitkomen, biedt IAS 8 wel de mogelijkheid andere standaarden te gebruiken (bijvoorbeeld US GAAP), om specifieke transacties te verwerken. 
De US GAAP kent meer dan 100 standaarden met betrekking tot ‘revenue recognition’. De meeste van deze zijn branchespecifiek, zoals voor leasen, franchise, vastgoed en software. Dit zou een goede aanvulling kunnen zijn op de IFRS. Aangezien algemene richtlijnen niet goed genoeg zijn om een goed beeld te schetsen van specifieke en complexe opdrachten. Keerzijde van dit, is het ontstaan van te veel richtlijnen en standaarden, waardoor ondernemingen minder efficiënt hun jaarrekeningen kunnen produceren. 
Hoofdstuk IV
Motieven revenue mis-recognition

Een verklaring die de SEC geeft voor revenue mis-recognition is earnings management.
 Door het versnellen van opbrengstenverantwoording wordt er een verkeerd beeld gegeven door earnings management. Het is belangrijk aan de verwachtingen van investeerders te voldoen. Zo zei Arthur Levitt: “Het niet lukken om aan de verwachtingen te voldoen van analisten met een cent, kan een verlies betekenen van zes procent in de beurskoers op een dag. 

In de volgende paragraaf zullen de mogelijke redenen voor ‘revenue mis-recognition’ toegelicht worden. In tegenstelling tot velen, zegt de FASB dat versnelde ‘revenue recognition’ nuttig is. Verantwoording van opbrengsten die nog niet gerealiseerd zijn, is relevante informatie voor investeerders om toekomstige resultaten te voorspellen. Ook dit zal besproken worden in de volgende paragraaf. 
4.1 Earnings management hypothesis 

Vervroegde ‘revenue recognition’ wordt gezien als een mechanisme voor earnings management 
(Altamuro et al 2002, 2004, Srivastava 2009). Watts en Zimmerman noemen drie hypothesen voor earnings management, namelijk de ‘management compensation hypothesis’, ‘debt hypothesis’ en ‘political cost hypothesis’. Deze drie hypothesen zullen nader toegelicht worden. 
Veel bedrijven baseren bonussen voor medewerkers op accounting cijfers. Uitgaande dat elk individu zijn eigen welvaart probeert te maximaliseren, zullen medewerkers van bedrijven allemaal een zo hoog mogelijke bonus willen. Het kan dus aantrekkelijk voor medewerkers zijn deze cijfers op een zodanige manier te manipuleren, dat zij daardoor hogere bonussen zullen ontvangen. Dit noemen Watts en Zimmerman  de ‘management compensation hypothesis’.
Healy (1985) en Graver (1995) hebben aangetoond dat managers met opbrengsten en kosten schuiven, om zo hun bonussen te kunnen maximaliseren. 

Uit het onderzoek van Healy (1985) blijkt dat managers eerder geneigd zijn accountingmethodes toe te passen die resultaatverhogend werken, als het aannemelijk is dat het bedrijf het minimumresultaat voor bonusuitkering gaat halen. Managers zullen in dit geval ervoor kiezen om opbrengsten eerder te verantwoorden. Gaver (1995) voegt hieraan toe dat managers zullen stoppen met resultaatverhogende accountingmethodes wanneer het bedrijf een maximaal bonusbedrag heeft ingesteld en zij dit bedrag naderen. 

Ook blijkt uit het onderzoek van Healy (1985) dat managers ervoor kiezen accountingmethodes toe te passen die resultaatverlagend werken, als het aannemelijk wordt dat het bedrijf het minimumresultaat voor een bonusuitkering niet gaat halen. Er wordt dan bijvoorbeeld gekozen voor snellere afschrijvingsmethodes en latere verantwoording van opbrengsten. Op deze manier nemen ze een ‘big bath’ waardoor ze in de toekomst betere accountingresultaten kunnen halen en hogere bonussen kunnen ontvangen. 

Wanneer een lening verstrekt is aan bedrijf door een leningverstrekker, bijvoorbeeld een bank, zal de leningverstrekker voorwaarden stellen. De geldontvanger en geldverstrekker hebben namelijk niet dezelfde wensen en doelen. De geldontvanger wil een hoog rendement en de geldverstrekker wil geen hoog risico lopen, hij wil zijn geld terug en een interestvergoeding. De geldverstrekker is bijvoorbeeld niet gebaat bij het nemen van grote risico’s door het bedrijf, terwijl dit wel aantrekkelijk kan zijn voor aandeelhouders die hoge winsten willen zien. De geldverstrekker zal namelijk niet meedelen met de winsten die behaald zijn door het nemen van grote risico’s. Daarom verwacht de geldverstrekker ook hogere compensatie (in de vorm van rente) als het bedrijf grote risico’s neemt (Smith en Warner 1979). Om de risico’s te beperken zullen geldverstrekkers convenanten opstellen, waardoor de schulden die het bedrijf heeft beperkt worden. Een bedrijf moet zich aan deze convenanten houden, wil het niet een hogere interestvergoeding betalen of andere problemen tegenkomen. Managers houden hiermee rekening en kunnen geneigd zijn om accountingcijfers te manipuleren om aan de convenanten blijven te voldoen. Een convenant kan bijvoorbeeld een bepaalde eigen vermogen/vreemd vermogen verhouding (solvabiliteitsratio) zijn. We hebben hiervoor gezien dat het nemen van baten samen gaat met een toename van een actief of afname van een passief. Er is dus sprake van een toename in het eigen vermogen. Het kan dus aantrekkelijk zijn om opbrengsten eerder te verantwoorden als er anders niet meer aan de convenanten voldaan kan worden (DeFond en Jiambalvo 1994, Sweeney 1994)
Bedrijven kunnen ook gebaat zijn bij het gebruiken van resultaatverlagende accountingmethodes. Hoge winsten kunnen de aandacht van diverse groeperingen trekken, zoals, de overheid, vakbonden, consumenten en milieuactivisten. Om deze ‘political costs’ te vermijden, kunnen bedrijven ervoor kiezen om resultaatverlagende accountingmethodes te gebruiken. Dit kan meer kosten eerder te nemen en minder baten op het moment (Watts en Zimmerman 1979).
4.2 Earnings informativeness hypothesis
Het eerder verantwoorden van opbrengsten kan ook nuttig zijn. Voorstanders van vervroegde ‘revenue recognition’ geven als argument dat dit relevante informatie is voor het voorspellen van kasstromen in de toekomst. Tegenstanders hiervan beweren dat dit een middel is om de werkelijke prestaties van bedrijven te verbergen. Als het waar is dat vervroegde ‘revenue recognition’ van toegevoegde waarde is voor toekomstige kasstromen, dan zou er een verband moeten zijn tussen de opbrengsten en de toekomstige kasstromen. Uit onderzoeken van Barth, Cram en Nelsen (2001) en Altamuro, Beatty en Weber (2002) (2004) blijkt dat er significante verbanden bestaan tussen opbrengsten en toekomstige kasstromen. Het verband is namelijk sterker bij de steekproef met vervroegde ‘revenue recognition’ in vergelijking met de controlesteekproef, waarbij bedrijven SAB 101 hebben toegepast, die vervroegde ‘revenue recognition’ probeert te bestrijden. 
Bedrijven die de SAB 101 nog naleven, passen eerder ‘earnings management’ toe om aan de verwachtingen van de Wall Street te voldoen en andere targets. Er is ook een verband tussen de mate van het toepassen van ‘earnings management’ en ‘earnings informativeness’. Bedrijven waarbij ‘earnings management’ een grote rol speelt, kennen een sterker verband tussen opbrengsten en toekomstige kasstromen. Dit wil zeggen dat deze bedrijven blijkbaar meer relevante informatie verstrekken door ‘earnings management’. 
Hoofdstuk V
Gevolgen van ‘revenue mis-recognition’
Het grootste gevolg van ‘revenue mis-recognition’ is dat de jaarrekening een verkeerd beeld weergeeft van de opbrengsten, en daarmee ook van andere gegevens, zoals het resultaat en rendement. Hierdoor krijgen stakeholders gemanipuleerde informatie van de verstrekkers van jaarrekeningen. Ook kunnen medewerkers hierdoor onterecht grotere bonussen krijgen. Dit zou ongunstig zijn voor de investeerders. 
Het beperken van deze gevolgen door meer specifieke en strengere regels op te stellen, zal ten koste gaan van de efficiëntie van de accountancy. Op dit moment zijn er veel standaarden en regels opgesteld voor opbrengstenverantwoording, zoals we gezien hebben. Er bestaan zowel algemene regels als specifieke standaarden voor bedrijfstakken. Meer regels en standaarden zullen daarom niet ten goede komen voor de overzichtelijkheid en de uitvoerbaarheid. Hierdoor zullen de kosten voor accountancy stijgen.
 Daarnaast hebben bedrijven keuzemogelijkheid door de hoeveelheid regels. Op grond van de ‘opportunistic perspective’ zullen managers van bedrijven kiezen voor de regels, die het meest opleveren voor hen. Dit in de vorm van bijvoorbeeld bonussen.
 Een ander mogelijkheid is dat managers zullen kiezen voor de ‘efficiency perspective’. Dit houdt in dat bedrijven kiezen voor accountancymethoden die het resultaat van het bedrijf het best beschrijven. Daarnaast is het een methode die in verhouding de minste kosten voor het bedrijf oplevert.

Door de grote verschillen tussen bedrijven en de grote hoeveelheid van regels en standaarden, zullen er ook verschillende beleidsbeslissingen zijn tussen bedrijven. Dit vermindert de vergelijkbaarheid van bedrijven voor stakeholders. 
Een categorie van ‘revenue mis-recognition’, ‘vervroegde revenue recognition’, kan naast de bovenstaande negatieve gevolgen, ook positieve gevolgen hebben. Zoals uit het onderzoek dat in het vorige hoofdstuk staat vermeld, is gebleken dat ‘vervroegde revenue recognition’ een positieve invloed heeft op het voorspellen van toekomstige kasstromen. Hoewel ‘earnings management’ een negatieve toon heeft gekregen, is dit een van de meest effectieve manier om opbrengstengroei meer voorspelbaar te maken en investeerders meer zekerheid te geven over resultaat in de toekomst en groei in waarde. 

Regels die de mogelijkheid van ‘vervroegde revenue recognition’ beperken, zullen ook de voorspelbaarheid van toekomstige kasstromen van bedrijven beperken. Dit zou een negatief gevolg kunnen zijn van strengere regels. 
In het volgende hoofdstuk kijken we naar het beleid van bedrijven met betrekking tot opbrengstenverantwoording. 

Hoofdstuk VI

Beleid van bedrijven met betrekking tot ‘Revenue recognition’
In dit hoofdstuk wordt er gekeken naar het beleid dat bedrijven verstrekken over ‘revenue recognition’. Er zal uit de toelichtingen van hun jaarrekeningen moeten blijken welke criteria zij hebben toegepast om opbrengsten per balansdatum te verantwoorden. Aan de hand hiervan zal in het volgende hoofdstuk gekeken worden naar mogelijke oplossingen voor eventuele problemen met betrekking tot ‘revenue recognition’. 

6.1 Hypothese

In hoofdstuk 3 werden de algemene standaarden van ‘revenue recognition’ toegelicht. Deze kwamen zowel uit de IFRS als de RJ. In hoofdstuk 3 is gebleken dat de standaarden met betrekking tot ‘revenue recognition’ van deze twee organen nauwelijks van elkaar verschillen. Er worden verschillende criteria gehandhaafd voor het leveren van goederen of services. Het is van belang dat bedrijven deze criteria volgen en duidelijk vermelden in welke stadium of stadia van de productieketen zij hun opbrengsten verantwoorden. 

Aan de hand hiervan zijn twee sets hypotheses opgesteld:

A. Onderscheid goederen en services en daarmee duidelijk moment van opbrengstenverantwoording in de productieketen. 

H0: Bedrijven maken duidelijk onderscheid tussen goederen en services en hebben ook een duidelijk moment in de productieketen waarop opbrengsten worden verantwoord. 
H1: Bedrijven maken geen duidelijk onderscheid tussen goederen en services en hebben ook een duidelijk moment in de productieketen waarop opbrengsten worden verantwoord.
B. Duidelijk aangeven hoe kortingen, belastingen, spaarprogramma’s en garanties worden verwerkt
H0: Uit de toelichting blijkt hoe kortingen, belastingen op omzet, spaarprogramma’s en garanties worden verwerkt.
H1: Uit de toelichting blijkt niet hoe kortingen, belastingen op omzet, spaarprogramma’s en garanties worden verwerkt.
6.2 Steekproef
Om inzicht te kunnen krijgen of er grote verschillen zijn tussen branches met betrekking tot het beleid van ‘revenue recognition’ is er besloten geen steekproef te maken van bedrijven uit dezelfde sector. Aangezien er in hoofdstuk 2 de standaarden van de RJ en IFRS werden toegelicht, is er besloten om een steekproef te maken uit Nederlandse beursgenoteerde ondernemingen. Er is gekozen voor een steekproef uit de 25 meest verhandelde aandelen op de Amsterdamse effectenbeurs, of te wel de bedrijven in de AEX. In het onderzoek zal gebruik worden gemaakt van de verstrekte jaarverslagen 2009 van de bedrijven. 
6.3 Research Design
Door het analyseren van de toelichtingen van jaarrekeningen van de bedrijven uit de AEX zal worden gekeken:

· welk percentage van de bedrijven slechts een algemeen beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’ verstrekken.

· welk percentage van de bedrijven theoretische criteria, zoals genoemd in de IFRS en RJ, in de toelichting van hun jaarrekeningen verstrekken. 

· welk percentage van de bedrijven een duidelijk onderscheid maken tussen hun producten en ook een duidelijk praktisch moment van opbrengstenverantwoording hebben in de productieketen. 
· welk percentage van de bedrijven in de toelichting hebben vermeld hoe kortingen en klantenloyaliteitsprogramma’s worden verwerkt.

· welk percentage van de bedrijven een duidelijk onderscheid hebben gemaakt tussen bruto- en netto-opbrengst. Dit is volgens Wiley (2006) een van de meest gemaakte fouten met betrekking tot ‘revenue recognition’. 

· welk percentage van de bedrijven hebben in de toelichting vermeld hoe goederen die retour zijn gebracht verwerkt zijn in de jaarrekeningen.
· welk percentage van de bedrijven in de toelichting hebben vermeld hoe de garantieverplichtingen zijn verwerkt in de jaarrekeningen. 
Naast deze bovenstaande vragen, zal er ook aandacht worden geschonken aan de verschillen tussen branches met betrekking tot het verstrekken van informatie over hun beleid voor ‘revenue recognition’. Aangezien er in de AEX bedrijven zitten uit verschillende bedrijfstakken, is het vanzelfsprekend dat bedrijven andere producten hebben en dus ook andere behoeften met betrekking tot het beleid voor opbrengstenverantwoording. 

6.4 De onderzoeksresultaten
Uit het onderzoek blijkt dat 16% van de onderzochte bedrijven een vrij algemene beschrijving geven van hun beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’. De helft hiervan komt uit de financiële sector. 
Een voorbeeld van een vrij algemene beschrijving is het volgende stuk uit het jaarverslag van Aegon in 2009:

“Fees and commissions from investment management services

and mutual funds, and from sales activities are recognized as

revenue over the period in which the services are performed or

the sales have been closed.” 

Het is vanzelfsprekend dat inkomen uit services en verkoop pas worden verantwoord, wanneer de taken voldaan zijn over een periode of de verkoop is afgesloten. Echter wordt geen duidelijk moment aangegeven waarop een verkoop als gesloten wordt beschouwd. Er wordt geen informatie gegeven over de services, fondsen en verkoopactiviteiten, die waarschijnlijk verschillende verantwoordingsmethodes vragen. Het is dus een vrij beknopte en algemene beschrijving van de toegepaste beleid voor ‘revenue recognition’. 
Van de onderzochte bedrijven vermelden 56% theoretische criteria voor het opnemen van opbrengsten in hun jaarrekeningen. Voorbeelden van theoretische criteria zijn de volgende uit de jaarrekening van Philips 2009:
 “Revenue for sale of goods is recognized when the significant risks and

rewards of ownership have been transferred to the buyer, recovery of

the consideration is probable, the associated costs and possible return

of the goods can be estimated reliably, there is no continuing

involvement with goods, and the amount of revenue can be measured

reliably.”

Opbrengsten worden verantwoord wanneer significante risico en rechten op voordelen zijn overgenomen door de koper. Daarnaast dient het waarschijnlijk te zijn dat de opbrengst ook echt in de toekomst verkregen kan worden. De kosten en baten moeten betrouwbaar bepaald kunnen worden. Echter kunnen gebruikers van jaarrekeningen zich afvragen in welk exact stadium van het productie- en verkoopproces dit allemaal gebeurt. 

Een relatief hoog percentage (76%) van de onderzochte bedrijven noemt wel duidelijke momenten uit het productie- en verkoopproces waarop opbrengsten worden verantwoord. Voor goederen wordt er vaak een moment gegeven en bij diensten wordt er een evenredig deel van de opbrengsten verantwoord per balansdatum. 
“Ahold generates and recognizes net sales to retail customers at the

point of sale in its stores and upon delivery of groceries to internet

customers. Ahold also generates revenues from the sale of products

to retail franchisees, which are recognized upon delivery.”
Zoals hierboven te lezen is, wordt er van elk soort categorie opbrengsten vermeld in welke stadium de opbrengsten opgenomen worden in de jaarrekening. Winkelverkopen worden verantwoord wanneer deze afgerekend worden in de winkel. Internetverkopen worden opgenomen in de jaarrekening wanneer deze bezorgd worden. Daarnaast worden verkopen aan franchisenemers verwerkt wanneer deze bezorgd worden. 
De methodes van verantwoording van kortingen en klantenloyaliteitsprogramma’s worden door 36% van de onderzochte bedrijven toegelicht in de jaarrekening. 56% van de bedrijven uit de AEX maken in de toelichting een onderscheid tussen bruto- en netto-opbrengst. Volgens Wiley (2006) is het maken van een verkeerd onderscheid een van de meest gemaakt fouten met betrekking tot ‘revenue recognition’. Hoe retourgebrachte producten verwerkt worden, heeft 24% van de bedrijven in de toelichting opgenomen. Hiernaast heeft 12% van de bedrijven in de toelichting vermeld hoe zij omgaan met garantieverplichtingen in hun jaarrekening. 
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A. Bedrijven die alleen een algemeen beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’ verstrekken.

B. Bedrijven die theoretische criteria, zoals genoemd in de IFRS en RJ, in de toelichting van hun jaarrekeningen verstrekken. 

C. Bedrijven die een duidelijk onderscheid maken tussen hun producten en ook een duidelijk praktisch moment van opbrengstenverantwoording hebben in de productieketen. 

D. Bedrijven die in de toelichting hebben vermeld hoe kortingen en klantenloyaliteitsprogramma’s worden verwerkt.

E. Bedrijven die een duidelijk onderscheid hebben gemaakt tussen bruto- en netto-opbrengst. 

F. Bedrijven die in de toelichting vermeld hebben hoe goederen die retour zijn gebracht verwerkt zijn in de jaarrekeningen.
G. Bedrijven die in de toelichting hebben vermeld hoe de garantieverplichtingen zijn verwerkt in de jaarrekeningen. 

H. Verdeling AEX-bedrijven in branches

6.5 Conclusie
Uit het onderzoek is gebleken dat het merendeel van de ondernemingen, namelijk 76%, onderscheid maakt tussen de verkochte goederen en services en hebben daarmee ook een duidelijk moment in de productieketen of verkoopproces waarop opbrengsten worden verantwoord. Daarom kan de alternatieve hypothese van A niet verworpen worden. 
Minder dan de helft van de onderzochte bedrijven geven aan hoe kortingen, spaarprogramma’s en garanties worden verwerkt. Het is duidelijk dat het vermelden van deze informatie door weinig bedrijven worden gedaan. 
6.6 Discussie

De steekproef betreft 25 Nederlandse beursgenoteerde bedrijven. Het is mogelijk dat deze steekproef te klein is om algemene conclusies te trekken. Elke genoemde bedrijfstak bestaat slechts uit enkele bedrijven. Hiernaast zijn er ook grote verschillen tussen bedrijfstakken. Het is goed mogelijk dat klantenloyaliteitsprogramma’s en het verstrekken van kortingen minder gangbaar is voor de ene bedrijfstak dan voor een andere. Dit geldt ook voor het retourbrengen van producten en garantieverplichtingen. Hoewel een toelichting over het beleid met betrekking tot het retourontvangen van producten en garantieverplichtingen belangrijke informatie kunnen bevatten, is het vanzelfsprekend dat niet iedere branche het nodig heeft, aangezien niet elk bedrijf een ruilbeleid of garantiebeleid kent. Het vergelijken van bedrijven zonder hiermee rekening te houden, zal een scheef beeld weergeven. Een vervolgonderzoek is nodig om een beter beeld te kunnen geven met betrekking tot het verstrekken van het beleid voor ‘revenue recognition’ door bedrijven. Een grotere steekproef en meer bedrijven per branche zijn gewenst. Dit maakt het ook mogelijk om bedrijven binnen een branche met elkaar te vergelijken. 
Hoofdstuk VII 
Oplossing problemen ‘revenue recognition’ en Conclusie
Zoals hiervoor besproken is, zijn er diverse problemen met betrekking tot ‘revenue recognition’. In bepaalde gevallen gaat het om niet-opzettelijk gemaakte fouten. Maar vaak wordt er gekozen voor een bepaald beleid voor het verantwoorden van opbrengsten. ‘Earnings management’ kan zowel verklaard worden door het streven naar eigenbelang door managers (opportunistic perspective) of het streven naar een efficiënte rapportagemethode voor de onderneming (efficiency perspective). Beide kunnen negatieve gevolgen hebben voor de jaarrekeningen. Echter is gebleken dat ‘vervroegde revenue recognition’ ook positieve gevolgen kan hebben. Niet alleen managers kunnen gebaat zijn bij het eerder ontvangen van bonussen, maar ook andere stakeholders door het kunnen maken van betere voorspellingen. Hiervoor is al besproken dat door het eerder verantwoorden van opbrengsten, investeerders betere voorspellingen kunnen doen met betrekking tot toekomstige kasstromen. 
7.1 Oplossing
Een oplossing moet ongewenste ‘earnings management’ inperken, maar mag de voorspelbaarheid van toekomstige kasstromen niet aantasten. Opbrengsten dienen volgens de standaarden van de RJ en de IFRS te worden verantwoord. Deze zijn al eerder genoemd in hoofdstuk 3. In die toelichting moet blijken in welk stadium van het productie-/verkoopproces de opbrengsten zijn verantwoord. ‘Vervroegde revenue recognition’ mag niet toegestaan worden, indien niet aan alle voorwaarden wordt voldaan. Om ervoor te zorgen dat de voorspelbaarheid van toekomstige resultaten niet wordt aangetast, dienen bedrijven waarschijnlijk realiseerbare opbrengsten te verantwoorden in de toelichting. Opbrengsten die nog niet aan alle voorwaarden voldoen, die genoemd zijn in hoofdstuk 3, mogen niet opgenomen worden in de resultatenrekening. 
7.2 Conclusie
Zoals is besproken in hoofdstuk 3, zijn de RJ en IFRS vrij consistent over de standaarden met betrekking tot ‘revenue recognition’. Echter blijkt uit de praktijk dat omzetverantwoording niet foutloos gaat. ‘Revenue mis-recognition’ behoort nog steeds tot de top acht oorzaken voor het aanpassen van jaarrekeningen
.
Uit het onderzoek is gebleken dat 76% van de onderzochte bedrijven, een onderscheid maakt tussen de verkochte goederen en services en daarmee ook een duidelijk moment hebben in de productieketen of verkoopproces waarop opbrengsten worden verantwoord. 

Minder dan de helft van de onderzochte bedrijven geeft aan hoe kortingen, spaarprogramma’s en garanties worden verwerkt. Het is duidelijk dat het vermelden van deze informatie door weinig bedrijven wordt gedaan. 
Om de vergelijkbaarheid van bedrijven te verbeteren en meer duidelijkheid te kunnen scheppen over resultaten van ondernemingen, dient de regelgeving aangepast te worden. In de toelichting dient vermeld te worden in welke stadium van het productie-/verkoopproces de opbrengsten zijn verantwoord. Zoals hiervoor is genoemd, moet de oplossing ongewenst ‘earnings management’ inperken, maar de voorspelbaarheid van toekomstige kasstromen niet aantasten. 
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Jaarrekeningen 2009

	1
	Aegon

	2
	Ahold

	3
	Air France-KLM

	4
	Akzo Nobel

	5
	Arcelor Mittal

	6
	ASML

	7
	BAM

	8
	Boskalis

	9
	Corio

	10
	DSM

	11
	Fugro

	12
	Heineken

	13
	ING

	14
	KPN

	15
	Philips

	16
	Randstad

	17
	Reed Elsevier

	18
	SBM

	19
	Shell

	20
	TNT

	21
	TomTom

	22
	Unibail-Rodamco

	23
	Unilever

	24
	Wereldhave

	25
	Wolters Kluwer
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      B      C       D      E       F       G      H
A. Bedrijven die alleen een algemeen beleid met betrekking tot ‘revenue recognition’ verstrekken.

B. Bedrijven die theoretische criteria, zoals genoemd in de IFRS en RJ, in de toelichting van hun jaarrekeningen verstrekken. 

C. Bedrijven die een duidelijk onderscheid maken tussen hun producten en ook een duidelijk praktisch moment van opbrengstenverantwoording hebben in de productieketen. 

D. Bedrijven die in de toelichting hebben vermeld hoe kortingen en klantenloyaliteitsprogramma’s worden verwerkt.

E. Bedrijven die een duidelijk onderscheid hebben gemaakt tussen bruto- en netto-opbrengst. Dit is volgens Wiley (2006) een van de meest gemaakte fouten met betrekking tot ‘revenue recognition’. 

F. Bedrijven die in de toelichting vermeld hebben hoe goederen die retour zijn gebracht verwerkt zijn in de jaarrekeningen.
G. Bedrijven die in de toelichting hebben vermeld hoe de garantieverplichtingen zijn verwerkt in de jaarrekeningen. 

H. Verdeling AEX-bedrijven in branches
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