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Samenvatting
De hoofdvraag die gesteld wordt is leidt het openbeleid van landen die in de EU zitten tot een grotere economische groei voor deze landen. Om dit te onderzoeken zal als eerste gekeken worden naar de verschillende artikelen die over openheid en groei zijn geschreven. Er zijn voorstanders zoals, Krueger, Dollar en Ben-David die alleen een andere manier hebben van het bekijken van dit onderwerp zullen besproken worden. Ook de tegenstanders Rodriguez en Rodriken en hun bezwaren tegen eerdere methodes in het onderzoeken van de invloed van openheid op groei zullen besproken worden. Vervolgens wordt er kort gekeken naar beleid dat gevoerd wordt die gebaseerd is op de veronderstelling dat openheid leidt tot economische groei. De verschillende instituten die hier genoemd worden zijn: De Wereld Bank, het International Monetair Fonds, de World Trade Organisation en de OECD. Wat deze instituten vergelijkbaar maakt, is dat er op verschillende manieren geprobeerd wordt economische groei te stimuleren voor verschillende landen doormiddel van meer openheid.
De openheid van de EU wordt vooral gemeten door hun handelsbeleid. Door dat er bij toetreding tot de EU veranderingen plaats vinden in het handelsbeleid van een land en deze hetzelfde wordt als de andere lidstaten, is lidmaatschap als maatstaf genomen voor meer openheid. Sinds die EU over de jaren steeds groter is geworden is er een verdeling gemaakt van landen gebaseerd op het moment van toe treden. Er zijn drie verschillende tijd periodes te onderscheiden en de groei die de landen in de verschillend groepen meemaken na toetreding verschilt. Wel is er duidelijk te zien dat na toetreding er een positief effect te zien is op de groei van het BBP.  Dit is echter niet een verbetering die blijft bestaan. De conclusie is dan ook dat er wel openheid zorgt voor een hogere groei maar dat deze groei niet verhoogd blijft. Er zijn ook andere factoren die een rol spelen de economische situatie wereldwijd waar rekening mee gehouden moet worden. 
1. Inleiding

Er zijn verschillende artikelen die erg veel gebruikt worden in het vraagstuk over het wel of niet aanwezig zijn van een verband tussen economische groei en de openheid van een land.
Een land met een open economie bestaat in de empirische literatuur meestal uit een combinatie van twee factoren: Als eerste houdt het in dat het niveau van bescherming van inputfactoren laag is en ten tweede houdt het in dat er relatief weinig variabiliteit is in de reële wisselkoers wat gunstig is voor de export (Dollar, 1992). Vooral de tweede factor wordt het meest gebruikt om openheid te meten, omdat dit makkelijker te meten is tussen verschillende landen. Aangezien er bij de EU hetzelfde beleid gevoerd wordt als het gaat om de openheid van landen naar elkaar en naar landen die buiten de EU vallen, is hier een mogelijkheid om te kijken naar de tarieven die worden opgesteld als bescherming en hun invloed op economische groei.
Het handelsbeleid dat een land voert en de economische groei die hiermee gepaard gaat
volgens sommige onderzoeken, geeft geen informatie over de welvaart van een land. Economische groei en welvaart zijn twee verschillende begrippen (Rodríguez et al, 2000). Als een land meer open is, kan het voorkomen dat er een stijging is van de welvaart zonder dat er een stijging is in de economische groei. Sinds er gekeken wordt naar het BBP is de focus hier dan niet welvaart maar economische groei.
2. Voorstanders verband
Er zijn veel artikelen te vinden die een positief verband vinden tussen openheid van een land en de groei die een land hierdoor meemaakt. Een paar van deze artikelen zullen besproken worden. 

2.1 David Dollar

Een artikel dat het meest geciteerd is op het gebied van de link tussen groei en openheid van een land is dat van David Dollar(Rodríguez et. al, 2000). Dit laat zien dat zijn bevindingen een belangrijke rol spelen in de literatuur over groei en openheid en dat is de reden dat dit artikel besproken wordt. De focus van dit artikel ligt op het meten van de openheid of geslotenheid van een land op lange termijn. Er zijn studies gedaan die laten zien dat er een negatief verband is tussen de variabiliteit van de reële wisselkoers en de groei van een land door een overschatting of een onderschatting van de reële wisselkoers die op de lange termijn niet houdbaar is, kijkend naar het totale beleid dat een land voert(Cottani et al, 1990). Dit laat echter niet het langetermijnbeleid zien van een land en dat is dus de reden dat Dollar een techniek heeft ontwikkeld om de verstoringen in een cross-country index van de reële wisselkoers te schatten. Waar het in dit artikel vooral overgaat, is hoe openheid gemeten kan worden. Pas als er een maatstaf hiervoor is kan er gekeken worden of dit invloed heeft op de economische groei.

2.2 Anna Krueger

Krueger is van mening dat er voldoende bewijs is geleverd in de praktijk, dat laat zien dat het voor de groei van een land (in ontwikkeling) erg belangrijk is dat er toegang is naar internationale markten. Enkele voorbeelden hier van die Krueger noemt zijn Taiwan, Colombia, Malaise en Brazilië. Dit neemt niet weg dat het een feit dat groei op de eerste plaats vanuit het land zelf komt, maar door meer openheid zal de groei sneller of sterker zijn dan anders het geval zou zijn. In dit artikel zijn er drie punten die besproken worden. Ten eerste is er op het moment dat het artikel geschreven werd een zeer kleine rol weggelegd voor handelstheorie en de rol die handelsbeleid speelt in het groeiproces. Het handelsbeleid dat een land heeft is niet het zelfde als openheid van een land, maar het is een manier om de openheid van een land te weergeven. Ten tweede is er veel empirisch bewijs dat er een link bestaat tussen handelsbeleid en economische groei. En als derde zijn er enkele hypotheses opgesteld om dit verband te verklaren, maar hier is nog niet een concreet antwoord uitgekomen dat dit verband goed kan verklaren.
In de theorie is er weinig literatuur te vinden waaruit blijkt hoe belangrijk handel is als een factor van economische groei en er is nog minder te vinden over de mogelijke verliezen in deze groei als men van vrijhandel afwijkt. Een groot gat in de theorie is dan ook dat er geen indicatie gegeven kan worden waarom afwijken van het optimum de mate van economische groei beïnvloedt . 
In de praktijk zijn er twee soorten landen te onderscheiden. Ten eerste zijn er landen die een beleid voeren die er op gericht is om de eigen economie te beschermen en zo dus afwijken van het optimale beleid. Het idee achter deze bescherming is dat op deze manier de binnenlandse productie wordt gestimuleerd. Door goederen te produceren die als vervanging kunnen dienen van goederen die anders geïmporteerd zouden worden. Daarnaast voeren andere landen juist een beleid dat meer gericht is op de export. Landen die dit beleid voeren hebben over het algemeen een snelle groei laten zien van traditionele exportgoederen, maar een nog grotere groei in de export van goederen die als niet traditioneel voor die landen gezien kunnen worden.
Er zijn drie hypotheses die proberen het verschil in economische groei tussen landen die export georiënteerd zijn en landen die import georiënteerd zijn te verklaren.
De eerste hypothese is dat technologische economische factoren zorgen voor een grote stijging van de groei als een land export georiënteerd is. De factoren die hier bedoeld worden, zijn onder andere toenemende schaalvoordelen en de noodzaak voor concurrentie. De tweede hypothese is dat de verschillen in economische groei tussen landen niet voortkomt uit de verschillen in handelsbeleid tussen landen, maar veroorzaakt wordt door de verschillen in de manier waarop de importsubstitutie wordt uitgevoerd. De derde hypothese zegt dat beleid dat op export gericht is dichter bij het optimum zit dan beleid dat op importsubstitutie gericht is.
De conclusie die Krueger trekt is dat deze verschillende hypotheses allemaal een kern van waarheid kennen. Maar door beperkingen in de informatie die beschikbaar is om dit goed te onderzoeken, kan er nog niet een definitief antwoord gegeven worden op de vraag welke factoren het belangrijkste zijn. Wat wel vaststaat, is dat groei op de eerste plaats intern plaats vindt, een land moet eerst zelf veranderingen door voeren in het beleid dat ze voeren, en dat er geen beleid aan te wijzen is dat op zichzelf zorgt voor de verschillen in economische groei. Dit neemt niet het feit niet weg dat in de praktijk is gebleken dat de openheid van een land een manier is om voor snellere economische groei te zorgen.
2.3 Dan Ben-David

Ben-David onderzoekt het verband tussen het stijgen van het inkomen van een land en het vrijer worden van de handel. Dit verband laat hij zien aan de hand van de Europese Economische gemeenschap (voorloper van de EU). Doordat er spraken was van een stijging van het inkomen in deze landen is dit een goed voorbeeld. Het resultaat van het ontstaan van de EEG is dat de handel tussen de landen die deelnemen stijgt, terwijl handel met de rest van de wereld daalt. Een belangrijke conclusie die getrokken wordt, is dat er een sterke indicatie is dat er een verband is tussen het weghalen van handelstarieven en het verminderen van de verschillen in inkomens tussen de landen in de EEG (Ben-davids, 1993). Meer openheid leidt dus tot groei
Als er sprake is van conversie van landen naar elkaar toe als er vrijhandel ontstaat, betekent dit dat er een negatieve relatie moet zijn tussen het beginniveau van het inkomen van een land en de grote van de groei. De conversie van de landen wordt nader onderzocht door het vergelijken van de groei van landen voor de Tweede Wereldoorlog en na de Tweede Wereldoorlog, toen de invoering van vrijhandelsgebieden plaats vond en door een vergelijking te maken met landen die in 1973 toegetreden zijn tot de EEG. Dit laatste wordt gedaan om te kijken of de tijd waarop handelsbarrières wegvallen ook invloed heeft.
3. Tegenstanders verband
Niet iedereen is er even overtuigd van dat een positief verband ook daadwerkelijk aan getoond is, en kan worden.  De literatuur hierover is minder omvangrijk dan dat van voorstanders, maar zeker niet minder van belang.
3.1 Francisco Rodriguez, Dani Rodrik
Rodriguez en Rodrik zijn er minder van overtuigd dat het positieve verband tussen openheid en economische groei inderdaad positief is. Ze hebben vooral commentaar op de methodologie van de bestaande literatuur. Er zijn volgens hen problemen in de manier van onderzoeken, die er voor zorgen dat de resultaten open voor interpretatie zijn. De manier waarop openheid gemeten wordt, is soms een slechte maat voor het meten van handelsbarrières en in andere gevallen wordt beïnvloed door andere factoren die een negatieve invloed hebben op economische groei.
Ze bespreken artikelen en geven aan wat deze volgens hen te kort komen zijn. Een van de artikelen die ze bespreken is die van David Dollar. Ze vinden dat de manier van meten van Dollar niet juist is. Er wordt niet op de juiste manier rekening gehouden met handelsbarrières en hierdoor zijn niet alle conclusies die hij trekt terecht.
Andere artikelen die ze bespreken zijn die van Jeffrey Sachs and Andrew Warner (1995), hier is zijn de resultaten niet juist omdat er andere factoren, zoals macro-economische instabiliteit en de locatie in Afrika, sterk gecorreleerd zijn met de manier van meten die in dit artikel gebruikt wordt. Sebastian Edwards wordt bekritiseerd op het feit dat door zijn manier van wegen en identificeren van data de uitkomst sterk beïnvloed wordt.
Ze komen dan ook tot de conclusie dat er weinig bewijs is voor de claim dat een open handelsbeleid zorgt voor economische groei.
4. Beleid gebaseerd op positief verband

Zoals eerder besproken zijn er zowel voorstanders als tegenstanders als het gaat om de aanwezigheid van een positief verband tussen handelsbeleid dat een land voert en de economische groei die hierdoor kan ontstaan. Toch is veel beleid dat gevoerd wordt door organisaties en regeringen in de westerse wereld gebaseerd op de aanwezigheid van dit positieve verband. 
4.1 De Wereld Bank

De Wereld Bank heeft als doel armoede wereldwijd tegen te gaan en te zorgen voor duurzame globalisatie. Door arme landen, kwetsbare staten en de Arabische landen financiële te helpen, aan hen kennis te delen en met hen partnerschappen in de commerciële en privésector te bouwen, zal de groei van deze landen bevorderd worden. Als deze landen zich meer openstellen en de benodigde vaardigheden krijgen, kunnen ook zij groeien.

4.2 International Monetair Fonds (IMF)
Volgens het Internationaal Monetair Fonds is het beleid dat ze voeren gericht op internationale handel, een van de belangrijke factoren in het bespoedigen van economische groei en het convergeren van ontwikkelingslanden (1997, 84). Door landen meer open te stellen kunnen ze zo meer groeien.
4.3 Organisation for Economic Co-operation and Developement (OECD)
Het OECD heeft onder andere als doel duurzame economische groei te bevorderen en ontwikkelende landen helpen om zich verder te ontwikkelen. Dit doen ze door regeringen van verschillende landen samen te brengen in een omgeving waar samenwerking op verschillende gebieden gerealiseerd kan worden. Door in contact te komen met andere landen kunnen landen zo ervaringen uitwisselen over beleid, help zoeken bij problemen en nieuwe samenwerkingsverbanden vormen.

4.4 World Trade Organisation (WTO)
De WTO is een organisatie die als doel heeft het oplossen van handelsproblemen tussen landen die lid zijn. De WTO is voor zoveel mogelijk vrije handel tussen landen. Als bewijs voor dit nemen ze data dat laat zien dat na de Tweede Wereldoorlog, toen er meer handel kwam tussen landen, de economische groei ook steeg. De tariefdalingen die na de Tweede Wereldoorlog plaatsvonden, zorgden mede voor deze sterke groei. De instelling van de WTO is dat een openhandelsbeleid zorgt voor meer concurrentie en een motivatie is voor innovatie.
5. Europese Unie (EU) en openheid
De EU is nog een voorbeeld van beleid gebaseerd op een positief verband tussen openheid en groei. Door de grenzen tussen de lidstaten te vervagen wordt er geprobeerd een grote Europese markt te vormen en is de openheid van de lidstaten tegenover elkaar veel groter geworden, terwijl de openheid tegenover overige landen op een gelijke manier wordt benaderd doormiddel van de zelfde tarieven voor alle andere landen.
5.1 Handelsbeleid van de EU

De Europese Unie is een douane-unie. Dit houdt in dat er tussen landen die lid zijn van de EU een handelszone is ontstaan. De binnengrenzen houden op te bestaan voor alle goederen. Het maakt hierbij niet uit of ze in de EU zijn gemaakt of naar de EU zijn geïmporteerd. Als goederen voor het eerst de EU binnenkomen, wordt er een tarief gehanteerd dat in alle landen hetzelfde is. Door het vervagen van de grenzen is er voor de landen meer openheid mogelijk naar andere EU landen toe. Het is goedkoper om van een andere EU lid te importeren dan van een land buiten de EU.
5.2 De verdeling van landen in de EU 
De EU is over de jaren steeds verder uitgebreid. Als er daadwerkelijk spraken is van meer groei door openheid dan hebben landen die al langer onder de EU vallen langer de gelegenheid gehad om hier van te profiteren van. Om dit te onderzoeken worden de zevenentwintig landen die nu deelnemen in de EU in drie groepen verdeeld. Deze groepen zijn gebaseerd op het jaar van toetreding tot de EU. De eerste groep bestaat uit landen die bij de oprichting van de Europese Gemeenschap, de voorloper van de EU, in 1967 betrokken waren. Dit zijn Nederland, België, Frankrijk, West-Duitsland , Luxemburg en Italië. De tweede groep die te onderscheiden valt, bestaat uit landen die tussen 1973 en 1995 toetraden tot de EG. Deze landen zijn in 1973 Ierland, Verenigd Koninkrijk en Denemarken, in 1981 Griekenland, in 1986 Spanje en Portugal en in 1995 Finland, Oostenrijk en Zweden.

De derde groep bestaat uit landen die in 2004 en 2007 toegetreden zijn tot de EU, namelijk in 2004 Cyprus, Estland, Hongarije, Letland, Litouwen, Malta, Polen, Slovenië, Slowakije en Tsjechië. In 2007 werden als laatste lid van de EU Bulgarije en Roemenië.

Als maatstaf voor openheid wordt de toetreding tot de EU genomen, omdat de toetreding gepaard gaat met voorwaarden waaraan voldaan moet worden op het gebied van handel met andere lidstaten en landen buiten de EU. 
5.3 Lidmaatschap van de EU en economische groei

Om te kijken of de groei die landen meemaken en de duur van hun lidmaatschap daar invloed op heeft, zijn in de onderstaande figuren de groei van het BBP in procenten per jaar tegenover het aantal jaren dat een land lid is van de EU gezet. Omdat de landen die lid zijn van de EU hetzelfde handelsbeleid voeren, is hier de mogelijkheid om, in plaats van naar bijvoorbeeld de reële wisselkoers, te kijken naar het beleid op gebied van bescherming. 
Figuur 1.
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In figuur 1 is te zien dat de landen ongeveer dezelfde mate van groei meemaken en dat deze groei een dalende trend vertoont. De gemiddelde groei zit rond vier procent aan het begin van de periode en daalt tot ongeveer 0,5 procent in 2008. Als er een trendlijn door het gemiddelde wordt genomen is er te zien dat er een dalende trend is(zie bijlagen). Het is erg belangrijk om, als je naar deze cijfers kijkt, in het achterhoofd te houden dat er geen rekening is gehouden met andere zaken die invloed op de groei gehad kunnen hebben. Er wordt niet gecorrigeerd voor de economische crisis die in de laatste twee jaren invloed heeft gehad. Ook valt op dat Luxemburg grotere schommelingen kent dan de andere landen. Dit zou te maken kunnen hebben met de grote van het land en dat het daardoor meer afhankelijk is van de andere landen. De andere landen hebben groeicijfers die globaal erg overeenkomen met elkaar.
Figuur 2.
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In figuur 2 is te zien dat de landen die later toetreden tot de EU met ongeveer hetzelfde niveau van groei beginnen en maar hier is geen dalende trend te zien in de groei. Als er een trendlijn door het gemiddelde wordt genomen is er een kleine stijgende trend te zien (zie bijlagen).In het begin is de gemiddelde groei rond 5 procent per jaar en dit eindigt rond de 0,3 procent per jaar. Er zijn kleine verschillen tussen de groei die deze landen meemaken en de groei die de landen die in groep 1 zitten meemaken, maar over het algemeen komt de verloop van de groei overeen. Ook hier is er een land dat opvalt. De groei van Ierland is globaal gezien hoger dan die van de andere landen. De andere landen zijn ook hier weer in grote lijnen gelijk, kijkend naar de groei per jaar.
Figuur 3.
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Bij de landen in groep 3 is er bij alle landen een daling in de groei te zien, nadat ze zijn toegetreden tot de EU. Sindsdien deze landen nog maar een paar jaar lid zijn, kun je hieruit geen conclusies trekken. Het gemiddelde bij toetreding van deze landen is bijna 6 procent en daalt tot 2,6 procent in 2008(zie blijlagen). Het valt wel op dat de verschillen tussen deze landen groter zijn dan bij de andere twee groepen. Er valt niet een land aan te wijzen die duidelijk boven de rest uitspringt. Een trendlijn door het gemiddelde zegt in dit geval erg weinig. De laatste twee jaar zijn sterk beïnvloed door de economische crisis. De groei van deze landen is nog steeds groter dan die van de landen die al eerder waren toegetreden tot de EU. 
Business-as-usaul voor de EU
Om te zien hoe hoog de groei zou zijn geweest als er geen toetreding tot de EU zou zijn geweest, is er in de onderstaande grafiek een vergelijking gemaakt van de landen in groep 1 van 1967 tot 1973 en landen uit groep 2 in dezelfde periode voordat ze toetraden. Omdat er geen data is van wat de groei geweest zou zijn als landen niet lid waren geworden, wordt er als benadering gekeken naar landen die in grote lijnen overeenkomen met elkaar maar in andere perioden toegetreden zijn. De overeenkomsten tussen de landen in groep 1 en 2 zijn dat het westerse landen zijn in tegenstelling tot te Oostblok landen die in groep 3 zitten.
De landen van groep 1 maken een grotere schommeling mee in deze periode vergeleken met de landen in groep 2. De landen beginnen ongeveer op hetzelfde niveau, waarna groep 1 een grotere stijging meemaakt in de grote van de groei. Na ongeveer vier jaar heeft juist groep 2 een grotere groei. De beide groepen eindigen ongeveer op hetzelfde niveau. Het is goed te zien dat de pieken en dalen voor beide landen in dezelfde jaren plaats vinden. Als groep 1 niet was toegetreden tot de EU, dan was de groei die de landen meegemaakt hebben in grote lijnen gelijk geweest, als we de landen van groep 2 als vergelijking nemen.
Figuur 4.
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Het is voor dit onderwerp moeilijk een counterfactuel op te stellen, omdat het niet duidelijk is of er een andere manier is die meer groei had kunnen genereren of dat openheid juist de beste manier is. Als het wel het geval is dat er een andere manier is, zou het een mogelijkheid zijn om naar de groei van landen van groep 1 te kijken in de tien jaar voor 1967. Er was hier namelijk sprake van een overgangsperiode waarin de tarieven onderling stapsgewijs werden verlaagd.

Conclusie 
Kijkend naar de literatuur die over groei en openheid geschreven is kan de conclusie getrokken worden dat er verschillende manieren zijn om dit onderwerp te bekijken. Wat opvalt, is dat er geen overeenstemming is in de manier waarop dit verband onderzocht wordt, maar dat er wel een sterke neiging is om het verband te erkennen.  Dit laat zien dat er bij landen die meer open zijn een grotere economische groei hebben dan landen die dit niet zijn. De artikelen die besproken worden laten allemaal verschillende problemen zien die gevonden worden.
 Als er steeds geen positief verband werd gevonden zou er waarschijnlijk veel niet zoveel over geschreven zijn. Het is dan verleidelijk om te zeggen openheid leidt tot meer groei. Echter wat dit alleen laat zien is dat er geen correcte manier is gevonden om dit te meten. Wanneer er wel een manier is, betekent dit niet meteen dat er een positieve link gevonden wordt.
De manier waarop openheid bekeken wordt verschild sterk en heeft invloed op de uitkomst. Door openheid te meten als lid van de EU is het voor alle landen die onderzocht worden hetzelfde. De overgangsperiode die er aan vooraf gaat wordt bewust niet meegenomen, omdat er in deze periode nog verschillen tussen landen zijn.
Bij alle groepen is er een stijging te zien in de grote van de groei in de eerste paar jaar nadat er toegetreden is tot de EU. Na verloop van tijd wordt deze groei kleiner. Maar het is echter niet te zeggen of dit komt doordat het effect van openheid vooral in het begin effect heeft of dat er andere factoren een rol spelen. Om een antwoord op deze vraag te krijgen zal er ook gekeken moeten worden naar onder andere de groei in andere landen en de economische situatie wereldwijd.
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