11. Klimaatverandering in de media

Of de klimaatcrisis een mediahype is, wordt bepaald aan de hand van grafieken die de trend van de (foto)berichtgeving over de klimaatverandering weergeeft. Om precies na te kunnen gaan of er in de onderzochte eenheden sprake is van een mediahype, wordt ter vergelijking het trendverloop van de (foto)berichtgeving van de klimaatverandering in een aantal Nederlandse dagbladen grafisch weergegeven:
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Figuur 89: Trendverloop berichtgeving klimaatverandering (Bron: LexisNexis)

De grafiek toont korte schommelingen in de berichtgeving. Er zijn geen korte hoge pieken waarneembaar. Per maand wordt wel degelijk aandacht geschonken aan het mondiale probleem. Dit duidt er op dat de berichtgeving vrijwel constant is, met soms wat uitschieters naar boven. Deze uitschieters zijn te verklaren doordat er nieuwe gebeurtenissen hebben plaatsgevonden die betrekking hebben op de klimaatverandering. Een voorbeeld zien we in de periode augustus tot en met december 2009, toen de voorbereidingen van de klimaatconferentie in Kopenhagen in volle gang waren. Hier is sprake van een key event, met name bij Trouw en de Volkskrant. Echter, omdat er door het jaar heen regelmatig nieuws over de klimaatverandering is gepubliceerd, valt de key event in de grafiek niet ontzettend op. Bij een aantal kranten, zoals het AD en de Telegraaf, blijkt er bijna geen sprake te zijn van een key event. In tegenstelling tot de berichtgeving over zinloos geweld in de periode 1997 en 1998 (figuur 3), zien we in deze grafiek dat de berichtgeving over de klimaatverandering het hele jaar ‘populair’ blijft als nieuwsitem. 

Wanneer we de gegevens laten zien van de wijze waarop de fotoberichtgeving heeft plaatsgevonden in National Geographic Magazine en Quest, dan merken we het volgende op: 
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Figuur 90: Trendverloop fotoberichtgeving klimaatverandering

Zoals Vasterman (2005:240) stelt, kenmerkt een mediahype zich door vier criteriapunten, namelijk:

- een mediabrede nieuwsgolf (er is geen regelmaat in de berichtgeving, maar er is sprake van een golvend trendverloop);

- een sleutelgebeurtenis (de nieuwsgolf heeft een helder en duidelijk startpunt, de gebeurtenis krijgt meer aandacht dan soortgelijke gebeurtenissen);

- interactie tussen media en sociale actoren (de berichtgeving en gebeurtenissen leiden tot nieuwe ontwikkelingen en acties, die op hun beurt ook weer nieuws worden);

- er wordt intensief gewerkt aan het produceren van nieuws (soortgelijke gebeurtenissen uit het heden en verleden worden gerelateerd aan de sleutelgebeurtenis en in een nieuw jasje gestopt, er wordt thematisch nieuws geproduceerd).

Volgens Vasterman (2005:240) is er sprake van een mediahype als er minimaal een brede mediagolf heeft plaatsgevonden na een key event (bijvoorbeeld het klimaatcongres in Kopenhagen in december 2009), waarin het aantal berichten over de klimaatverandering is toegenomen en waarin thematisch nieuws de klimaatverandering overheerst.  

Opvallend aan deze grafiek (figuur 90) is dat er korte hoge pieken waarneembaar zijn. Er is een nieuwsgolf zichtbaar in de berichtgeving. Dit zou bijvoorbeeld verklaard kunnen worden doordat deze bladen slechts een keer per maand op de markt verschijnen. De natuurwetenschappelijke bladen fungeren niet zozeer als verspreiders van zeer recent nieuws, zoals kranten dat dagelijks doen. Dat de grafiek hoge pieken vertoont, lijkt bovendien een teken te zijn van een mediahype. Er heeft dan duidelijk een key event plaatsgevonden. Er is bijvoorbeeld een nieuw onderzoek over de klimaatverandering verschenen waarbij de onderzoeksresultaten controversieel zijn, en de media hierop reageren. Er lijkt ook sprake te zijn van een sleutelgebeurtenis, die bij National Geographic Magazine duidelijk zichtbaar is. 

Toch hoeft er niet direct sprake te zijn van een mediahype. Deze grafiek laat slechts het aantal foto’s, en niet het aantal nieuwsberichten zien. Bij een artikel kunnen er bijvoorbeeld meerdere foto’s over de klimaatverandering geplaatst zijn, wat eveneens de hoge pieken verklaart. Bovendien lijkt de grafiek geen tekenen te vertonen van thematisch nieuws en is er weinig interactie tussen media en sociale actoren. 

Tevens geeft de grafiek de populariteit van het onderwerp ‘klimaatverandering’ weer. Hieruit blijkt dat de klimaatverandering als onderwerp eerder in trek is bij National Geographic Magazine dan bij Quest. 

Daarentegen zien we een ander trendverloop in de fotoberichtgeving bij de Amerikaanse opiniebladen zoals Time Magazine en Newsweek. Deze bladen worden een keer per week bij de lezers gedistribueerd. Zij volgen, net als kranten, de actuele dagelijkse berichtgeving en nemen die mee naar hun eigen edities. Toch worden deze bladen enigszins beperkt in de publicatie van recent nieuws. Nieuws dat bijvoorbeeld deze week een hot item is, wordt pas in de editie van volgende week in Time Magazine en Newsweek behandeld (zie figuur 91). 
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Figuur 91: Trendverloop fotoberichtgeving klimaatverandering
De grafiek geeft aan dat zowel Newsweek als Time Magazine regelmatig aandacht besteden aan de klimaatverandering. Tevens zijn er korte hoge pieken waarneembaar, wat duidt op een mogelijke key event. Bij Time Magazine zien we deze trend in de maand april, toen dit blad een groot reportage (de mogelijke uitsterving van bepaalde diersoorten) had gepubliceerd over de gevolgen van de klimaatverandering. Bij sommige artikelen in Time Magazine over de klimaatverandering werden veel foto’s van de bedreigde flora en fauna geplaatst om het verhaal sterker te maken. Dit kan verklaren waarom er een hoge piek zichtbaar is in de maand april. De piek vertelt dat er een flinke toename is in het aantal gepubliceerde foto’s in deze maand, en dus niet een plotselinge toename in het aantal tekstuele berichtgevingen. Bovendien kan Time Magazine ook gereageerd hebben op een klimaatonderzoek, wat deze piek eveneens kan verklaren. Tevens is een duidelijk startpunt bij Time Magazine zichtbaar. Bij Newsweek zien we een korte hoge piek in de maand december. Gezien het grote aantal geplaatste foto’s in die maand, lijkt er in de eerste plaats sprake te zijn van een key event. Het klimaatcongres in Kopenhagen vormt een logische verklaring voor een hoge piek. Tevens zien we een (kleinere) piek bij Time Magazine. Ook deze piek kan verklaard worden door het klimaatcongres dat in Denemarken heeft plaatsgevonden. De reportage over het klimaatcongres is evenals bij Time Magazine, veel ondersteund met visuele beelden.
Over het algemeen laat de grafiek zien dat beide magazines regelmatig aandacht schenken aan de klimaatproblematiek. Er zijn enkele uitschieters zichtbaar in de berichtgeving nadat een key event heeft plaatsgevonden. Hoewel deze grafiek een kenmerk van een mediahype vertoont (de grafiek laat een lichte golfbeweging zien), kan niet duidelijk uit de grafiek worden opgemaakt dat er sprake is van een grote productie van thematisch nieuws en intensieve interactie tussen media en sociale actoren. 
Bij de Nederlandstalige opiniebladen zien we het volgende trendverloop over de tekstuele berichtgeving:
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Figuur 92: Trendverloop berichtgeving klimaatverandering (Bron: Lexis Nexis)

Deze grafiek toont de resultaten van twee weekbladen. Het aantal berichtgevingen bij zowel Vrij Nederland als Elsevier is niet hoog. Er zijn maximaal vijf artikelen over de klimaatverandering gepubliceerd in een maand, zowel bij Elsevier als Vrij Nederland. Dit impliceert dat het klimaatprobleem bij de Nederlandstalige opiniebladen niet hoog op de agenda staat, in vergelijking met de Amerikaanse opiniebladen. Bovendien toont deze grafiek geen golfbewegingen in de nieuwsstroom en is er geen duidelijke key event zichtbaar. Dit zijn belangrijke criteria van een mediahype.  

12. Welke foto’s weerspiegelen de klimaatcrisis?
Bij het analyseren van 201 klimaatfoto’s is geconstateerd dat bepaalde beelden vaker terugkomen dan andere. Op basis van de criteria die zowel Kester (2009) als Perlmutter (1995) hebben opgesteld, kan in dit hoofdstuk worden nagegaan welke klimaatfoto’s eventueel tot foto-iconen uitgeroepen kunnen worden. Bovendien zal ook de reden hiervoor beargumenteerd worden. 

Allereerst is het essentieel dat de verschijningsfrequentie hoog dient te zijn om een foto in aanmerking te laten komen voor een foto-icoon (Kester, 2009). Wanneer we kijken naar de fotoberichtgeving die de gevolgen van de klimaatverandering illustreren, dan valt op dat foto’s van smeltende gletsjers en ijsberen vaak gepubliceerd worden. Deze foto’s komen herhaaldelijk terug in alle onderzochte eenheden. Dit type foto maakt namelijk deel uit van een groter geheel van gebeurtenissen, in dit geval de klimaatverandering (Beunders, 2010). De klimaatverandering is niet een eenmalige gebeurtenis, maar een gebeurtenis die regelmatig verschijnt in de media. In tegenstelling tot een uniek icoon, zijn foto’s van ijsberen of smeltende gletsjers niet exacte dezelfde beelden die in de magazines zijn verschenen. Ze representeren juist een reeks van gebeurtenissen, waardoor de icoonwaarde van de foto’s over ijsberen en smeltende gletsjers juist gevoed wordt (Beunders, 2010). Ook al zijn de foto’s verschillend in de wijze van presentatie, ze wekken toch dezelfde emoties op. In dit geval wekken de foto’s over ijsberen en gletsjers het gevoel op dat de aarde zeer ernstig bedreigd wordt als gevolg van de stijgende temperatuur op aarde. Deze negatieve gebeurtenis roepen emotionele reacties op bij de mens. Volgens Perlmutter (1996) zorgt een negatieve gebeurtenis vaak voor de ontwikkeling van foto-iconen. Op basis van eerder genoemde theorieën kunnen we stellen dat ijsberen en smeltende gletsjers als algemene foto-iconen gekarakteriseerd kunnen worden. Zij illustreren de ernstige gevolgen van de klimaatverandering. Daar komt bij dat de klimaatverandering een populair onderwerp is binnen de media. Deze twee type foto’s hebben een celebritystatus bereikt, omdat zij alleen al met hun beelden (dus zonder enige toevoeging van teksten), direct gerelateerd worden aan de klimaatverandering.  
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Figuur 96
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Wanneer we een vergrootglas leggen op de beelden die de oplossingen van de klimaatverandering schetsen, dan valt op dat foto’s van zonnepanelen en moderne windmolens herhaaldelijk terugkomen in de media. De herhalingsfrequentie is bij deze twee gevallen hoog, wat een van de kenmerken is van een foto-icoon (Kester, 2009). Windmolens en zonnepanelen worden tevens als belangrijkste oplossingen beschouwd die de klimaatverandering zouden moeten beperken. De toon van deze fotoberichtgeving is vrijwel positief, omdat men met deze beelden optimistische gevoelens tracht op te wekken bij de lezers. Hiermee geven de foto’s aan dat het nog niet te laat is om een grootschalige natuurramp te voorkomen. Hoewel deze beelden vrijwel verschillend van elkaar zijn, wekken ze toch dezelfde emoties op, in dit geval positieve emoties. Een ander criteria van een foto-icoon is dat het onderwerp een belangrijke rol dient te spelen in de maatschappij. Aan deze criteria kan eveneens worden voldaan, omdat enkele grafieken in hoofdstuk 11 aangeven dat de klimaatverandering een populair onderwerp is binnen National Geographic, Quest, de Nederlandse en Amerikaanse opiniebladen (en de Nederlandse dagbladen). Deze foto’s vervullen een belangrijke rol in de maatschappij. Ze maken deel uit van een groter geheel van gebeurtenissen (Perlmutter, 1996). Daarom kunnen foto’s van zonnepanelen en windmolens eveneens gecategoriseerd worden tot algemene iconen. Windmolens en zonnepanelen representeren dus een reeks van gebeurtenissen met betrekking tot de klimaatverandering. In deze zin representeren ze de wereldwijde ontwikkeling naar een gezond en beter klimaat.  
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Figuur 102
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  Figuur 104
Tot slot valt op dat foto’s van Al Gore herhaaldelijk terugkomen in de fotoberichtgeving. Deze foto’s representeren eveneens de oplossingen voor de klimaatverandering. Al Gore was immers degene die de situatie rondom de klimaatverandering onder de aandacht bracht bij de wereldbevolking. Hij lijkt daarom niet alleen beschouwd te worden als de leider van deze wereldproblematiek, maar ook als de aangewezen stimulator van dit probleem. Al Gore speelt een belangrijke rol in de maatschappij als het gaat om het onder de aandacht brengen van het klimaatprobleem in de media. Om die reden kunnen foto’s van hem eveneens beschouwd worden als foto-iconen.
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13. Comparatieve analyse

In dit hoofdstuk zullen de bevindingen van de verschillen tussen de Nederlandse en de Engelstalige (internationale) fotoberichtgeving gepresenteerd worden. Ten eerste zullen de verschillen tussen National Geographic Magazine en Quest boven water komen. Ten tweede worden de opiniebladen Vrij Nederland & Elsevier met elkaar vergeleken. Vervolgens worden de Amerikaanse opiniebladen Newsweek & Time Magazine naast elkaar gezet en tot slot zullen de algemene bevindingen van de Nederlandse fotoberichtgeving en de Amerikaanse fotoberichtgeving toegelicht en met elkaar vergeleken worden. Alle magazines zullen zowel op kwantitatief als kwalitatief niveau met elkaar vergeleken worden. 
§ 13.1 National Geographic Magazine versus Quest

Uit de analyse van de fotoberichtgeving over de klimaatverandering valt op dat er een groot verschil bestaat in de onderwerpskeuze. National Geographic Magazine richt zich voornamelijk op het belichten van de ernstige gevolgen, terwijl Quest dieper ingaat op de oplossingen. Als het gaat om de toekomst van de aarde, dan is Quest positiever gestemd dan National Geographic Magazine. De fotoanalyse toont eveneens aan dat de teneur van de foto’s bij Quest vaker positief is dan bij National Geographic Magazine. Vanuit Quest wordt vooral gedacht aan de implementatie van zonne-energie in dagelijkse producten. Quest is meer gericht op het oplossen van problemen en denkt aan de toekomst, terwijl National Geographic zich meer bezig houdt met het beschrijven en afbeelden van de actuele en sombere situatie. De teneur van de foto’s bij National Geographic Magazine is vaak ook nog eens negatiever omdat dit blad meer fototechnieken heeft toegepast om het verhalende element van de foto’s, de syntaxis, sterker te maken. Een goed voorbeeld zien we bij de fotoberichtgeving over de mensen uit Australië (zie figuur 18 en 19) die getroffen zijn door de klimaatverandering. Het verhaal is persoonlijker geworden, en de boodschap die National Geographic aan de lezers tracht over te brengen is helder. Eveneens is er een verschil in de boodschap die beide bladen met behulp van foto’s trachten te illustreren. Quest wil dat de consument energiezuinig gaat handelen om de hoge CO2 uitstoot te reduceren, terwijl National Geographic vooral de lezers erop wil attenderen dat de aarde zo ernstig aangetast kan worden (of inmiddels is aangetast), dat zowel het leefgebied van de mens als flora en fauna bedreigd worden. De kwalitatieve resultaten laten tevens zien dat de mens bij National Geographic als een kwetsbaar wezen wordt afgeschilderd, terwijl bij Quest vooral de innovaties worden benadrukt, gezien de vele foto’s waarop te zien is hoe duurzame energie (met name zonne-energie) in de maatschappij wordt toegepast.

Een ander opmerkelijk verschil tussen beide tijdschriften is dat National Geographic meer aandacht besteedt aan de klimaatproblematiek dan Quest, ondanks dat beide bladen over eenzelfde profiel beschikken. Hieruit kan worden afgeleid dat de klimaatverandering meer leeft in National Geographic dan in Quest. Het klimaat vormt een belangrijker onderwerp bij National Geographic Magazine dan bij Quest. Dit zou verklaard kunnen worden doordat National Geographic een meer wetenschappelijk profiel heeft. Een onderwerp bij National Geographic zal tevens vaker en dieper uitgewerkt worden dan bij Quest. Daarnaast staat National Geographic beter bekend om de unieke en bijzondere (foto)reportages. Dit zou eveneens kunnen verklaren waarom National Geographic fotografisch gezien meer aandacht heeft geschonken aan het klimaatprobleem 

Daarnaast is geconstateerd dat National Geographic meer internationaal georiënteerd is dan Quest. National Geographic Magazine toont meer beelden over de klimaatverandering die afkomstig zijn uit alle delen van de wereld. Zo laat National Geographic Magazine zien dat de klimaatverandering een grootschalig en wereldwijd maatschappelijk probleem is. Quest daarentegen richt zich meer op de Nederlandse lezers en consumenten, waarschijnlijk omdat Quest van oorsprong Nederlands is, terwijl National Geographic van oorsprong een Amerikaans tijdschrift is. De Amerikaanse editie van National Geographic Magazine is vertaald in verschillende talen, waaronder het Nederlands. De editie die hier is onderzocht betreft overigens een Nederlands/Belgisch editie. 

§ 13.2 Vrij Nederland versus Elsevier

Een groot verschil tussen Vrij Nederland en Elsevier in de fotoberichtgeving over de klimaatverandering, is evenals de natuurwetenschappelijke tijdschriften, de onderwerpskeuze. Vrij Nederland richt zich vooral op het toelichten van de gevolgen van de klimaatverandering, terwijl Elsevier zich grotendeels richt op het afbeelden van de oplossingen. Vrij Nederland legt de nadruk op de leefomgeving van de mens, die bedreigd wordt als gevolg van de stijgende temperatuur. Onder andere personen uit allerlei delen van de wereld zijn gefotografeerd, waardoor Vrij Nederland duidelijk kenbaar maakt dat de klimaatverandering een wereldissue is. Daarentegen richt Elsevier zich vooral op het afbeelden van de oplossingen om de klimaatproblematiek te beperken. Enkele foto’s van windmolens zijn geplaatst om aan te duiden dat deze vorm van duurzame energie een goede deeloplossing is om het probleem te bestrijden. Tevens is bij Elsevier beknopt aandacht besteed aan de klimaatconferentie in Kopenhagen. Hieruit kan worden afgeleid dat politieke invloed eveneens als een belangrijke oplossing wordt beschouwd. Bovendien past de berichtgeving over de klimaatconferentie ook goed in het profiel van Elsevier, een opinieblad dat zich onder andere richt op het politieke als ook het interessegebied. Evenals Elsevier besteedt Vrij Nederland kort aandacht aan politieke oplossingen die betrekking hebben op het klimaat. Vrij Nederland laat dit zien door foto’s van politieke leiders te publiceren, waaronder Al Gore en Jacqueline Kramer. Deze vorm van berichtgeving past ook goed in het profiel van Vrij Nederland, dat zich onder andere richt op een vakgebied als de politiek. Toch profileert Elsevier zich als een rechts opinieblad en is Vrij Nederland links georiënteerd. Dat Vrij Nederland zich links profileert, merken we aan de teneur van de fotoberichtgeving, wat tevens als een groot verschil gezien kan worden tussen beide bladen. Aangezien Elsevier zich grotendeels richt op het toelichten van duurzame oplossingen, is de teneur positief van aard. Aan de andere kant merken we bij Vrij Nederland op dat er vooral sprake is van een negatieve teneur, omdat dit blad onder andere de huidige en aangetaste leefomgeving van mensen in beeld brengt. Bij Vrij Nederland is het beeldverhaal veel beter zichtbaar gemaakt (er zijn meer fototechnieken toegepast om het verhaal te versterken), waardoor de teneur van de foto’s extra benadrukt wordt. In die zin legt Vrij Nederland nadruk op de ernst van het klimaatprobleem; er dient dringend actie ondernomen te worden om de leefomgeving van mensen te verbeteren. Dit is tevens de dominante benadering binnen Vrij Nederland. De klimaatverandering als onderwerp is bij Vrij Nederland duidelijk in de schijnwerpers geplaatst, wat een van de kenmerken is van een links georiënteerde partij of blad (Parlement & Politiek, 2010). In tegenstelling tot rechts georiënteerde bladen, wordt bij Vrij Nederland meer de nadruk gelegd op de zorg van het milieu, en dat is ook goed op te merken aan de fotoberichtgeving. 

Tevens kan worden vermeld dat zowel Vrij Nederland en Elsevier zich internationaal hebben georiënteerd, ondanks het nationaal karakter. Beide bladen schenken aandacht aan de (internationale) politieke ontwikkelingen. Bovendien is uit de fotoberichtgeving op te maken dat de meeste foto’s geschoten zijn in verschillende delen van de wereld. Deze constatering geeft aan dat beide Nederlandse opiniebladen, internationale maatschappelijke ontwikkelingen als belangrijke onderwerpen zien.  

Tot slot kan worden gesteld dat Vrij Nederland meer aandacht heeft geschonken aan deze problematiek dan Elsevier. Ook dit kan worden verklaard door het feit dat Vrij Nederland zich als een links opiniërend blad profileert, dat meer geneigd is de nadruk te leggen op milieukwesties. 

§ 13.3 Newsweek versus Time Magazine
Wanneer we kijken naar de onderwerpskeuze van Time Magazine en Newsweek, dan valt op dat het illustreren van de gevolgen van de klimaatverandering bij beide opiniebladen prioriteit lijken te hebben. Beide bladen schenken aandacht aan de bedreigde leefomgeving van de mens en dier. Zij vormen in deze bladen de belangrijkste slachtoffers. Tussen beide bladen zien we wel degelijk een verschil in de berichtgeving van slachtoffers. Time Magazine richt zich meer op de bedreigde diersoorten, terwijl Newsweek met een aantal foto’s het leven blootlegt van personen die getroffen zijn door de klimaatverandering. Over de teneur van de foto’s in Newsweek en Time Magazine kan worden gesteld dat deze grotendeels negatief zijn. Stervende landschappen en bedreigde diersoorten vormen dominante beelden binnen deze twee magazines. Als we deze beelden bij Newsweek kwalitatief gaan beoordelen, dan zorgen de zwart-wit getinte beelden voor een nog sombere uitstraling. Het verschil in de teneur van de fotoberichtgeving is bij beide bladen niet groot. Over het algemeen kan namelijk worden gesteld dat beide bladen bijna identiek zijn wat betreft de fotoberichtgeving omtrent de klimaatverandering. Overigens valt op te merken dat Time Magazine (Europese editie) meer Amerikaans georiënteerd is dan Newsweek (internationale editie). Dit is vooral goed merkbaar als Time Magazine de bedreigde leefomgeving van de mens in kaart brengt. Time Magazine laat hier vooral zien dat juist de Amerikanen bedreigd worden door de klimaatverandering (figuur 62 en 71), terwijl Newsweek de bedreigde leefomgeving schetst van mensen in delen van Afrika (figuur 81,82 en 86). Je zou verwachten dat de Europese editie van Time Magazine meer Europese issues behandelt omdat deze editie zich primair richt op het Europese publiek. Het is dan ook vreemd dat Time Magazine de bedreigde leefomgeving toont van Amerikanen, in plaats van Europeanen. Toch heeft Time Magazine ook een (foto)reportage gepubliceerd die de Nederlandse situatie (figuur 58 en 59) laat zien. De fotoberichtgeving over de deltawerken en waterwoningen (figuur 58 en 59) past wel goed in de Europese editie van Time Magazine. 

Als we het achterliggende verhaal van beide opiniebladen onder de loep nemen, dan valt op dat deze vrijwel identiek aan elkaar zijn. Beide bladen zien de klimaatverandering als een desastreus gevolg voor de aarde, mens en dier. Dit is dan ook het dominante beeld wat in de Amerikaanse opiniebladen duidelijk naar voren komt. Beide bladen besteden veel aandacht aan de leefomgeving van de mens. Verder komt naar voren dat Newsweek de lezer tracht te informeren over het feit dat mens en dier bedreigd worden, maar dat ze aan de ene kant elkaar ook weer nodig hebben om de gevolgen te beperken. Beide bladen maken gebruik van de verschillende fototechnieken, waardoor het verhalende element sterker wordt. 

Daarnaast is het zeer opmerkelijk dat Newsweek, als enige van de onderzochte bladen, heeft bericht over de oorzaken van de klimaatverandering. Door middel van foto’s is bericht over de actuele situatie in India. Binnen deze reportage staat klimaatvervuiling centraal, waardoor de fotoberichtgeving in deze zin een negatieve toon krijgt. De betreffende foto’s tonen aan dat de klimaatverandering niet alleen wordt veroorzaakt door de Westerse wereld, maar ook door opkomende economieën als China en India. 

§ 13.4 Nederland versus de Verenigde Staten
Voegen we de Nederlandse opiniebladen en de natuurwetenschappelijke tijdschriften tot een geheel, dan kunnen we allereerst stellen dat de foto’s zowel oplossingen als gevolgen van de klimaatverandering illustreren. Wanneer we kijken naar de Amerikaanse opiniebladen, dan valt op dat er meer aandacht wordt geschonken aan het blootleggen van de ernstige gevolgen van de klimaatverandering. Vanuit die optiek (het onderwerp van de fotoberichtgeving), verschillen de Nederlandse en Amerikaanse bladen met elkaar. De Amerikaanse bladen lijken meer dramatischer en negatiever te zijn ingesteld als het gaat om de toekomst van de aarde. Dit komt omdat er in verhouding meer foto’s van (aangetaste) landschappen en bedreigde diersoorten zijn geplaatst. Bovendien zijn er een aantal foto’s in zwart-wit afgedrukt, waardoor de teneur van de foto’s eveneens negatiever wordt. Nederlanders zijn hierin wat optimistischer (er zijn vaker foto’s van duurzame energie geplaatst). Verder valt op dat bijna alle Nederlandse bladen internationaal georiënteerd zijn met betrekking tot de klimaatverandering. Nederlanders zijn over het algemeen van mening dat de klimaatverandering een mondiaal probleem is, hetgeen ook vraagt om een internationale aanpak van deze problematiek. Als we kijken naar de Amerikaanse kant, dan is Newsweek het meest internationaal georiënteerd. Dit blad belicht de klimaatverandering vanuit verschillende delen van de wereld, maar wijst ook een veroorzaker aan (India) die medeverantwoordelijk is voor de verdere opwarming van de aarde. Over de teneur van de foto’s bij de Amerikaanse bladen kan worden gezegd dat deze vaak negatief is, vergeleken met de teneur van de foto’s bij de Nederlandse bladen die zowel positief als negatief van toon zijn. Dit geeft wederom aan dat de Amerikanen negatiever ingesteld zijn. Aan de Nederlandse kant valt op dat men meer oog heeft voor een leefbare toekomst. 

Een overeenkomst tussen de Nederlandse en de Amerikaanse fotoberichtgeving, is dat de tekst grotendeels de foto’s ondersteunt. Hierdoor wordt de boodschap die de Amerikanen en de Nederlanders aan de lezers tracht over te brengen, over het algemeen juist geïnterpreteerd. De foto’s krijgen of een positievere teneur, of juist een negatievere betekenis, afhankelijk van het onderwerp van de foto. Er is weinig sprake van ambigu. Als we de Nederlandse en Amerikaanse fotoberichtgeving onder de loep nemen, dan valt op dat de Nederlandse fotoberichtgeving de lezers duidelijk wil maken dat de klimaatverandering ernstige gevolgen heeft voor de hele wereld en reeds sporen heeft achtergelaten bij een aantal bevolkingsgroepen. Toch denken de Nederlanders dat de klimaatproblematiek goed opgelost kan worden, omdat zij zich al enigszins hebben aangepast (bijvoorbeeld door het bouwen van waterwoningen, verhogen van dijken en kustversterkingen) aan de huidige klimaatsituatie. Daarnaast laten de Nederlandse bladen aan de lezers weten dat er in andere delen van de wereld eveneens hard gewerkt wordt aan de implementatie van duurzame energie. Bij de Amerikaanse fotoberichtgeving komt duidelijk naar voren dat het klimaat het leven van zowel miljoenen mensen als de flora en fauna inmiddels heeft aangetast. Het doel van de Amerikanen is de lezer bewust te maken dat de klimaatverandering steeds dichterbij komt, indien er niets aan het probleem wordt gedaan. 

Dat de Amerikaanse bladen meer nadruk leggen op de sombere en huidige situatie op aarde, blijkt uit het feit dat zij meer foto’s hebben gepubliceerd in de periode 2009 en eerste kwartaal van 2010. In deze periode hebben de Amerikanen gemiddeld 55 foto’s per magazine geplaatst die betrekking hebben op de klimaatverandering, vergeleken met gemiddeld 23 foto’s per magazine die de afgelopen periode in de Nederlandse bladen zijn gepubliceerd. Dit kan wederom worden beschouwd als een van de belangrijkste verschillen tussen de Amerikaanse en de Nederlandse magazines. De Amerikanen lijken meer interesse te hebben in dit maatschappelijk onderwerp dan de Nederlanders. Hoewel de klimaatverandering op het Amerikaanse en Europese continent hoog op de politieke agenda staat, lijken de Nederlanders een nuchtere blik te hebben op deze negatieve ontwikkeling. Gezien het grote aantal foto’s dat de Amerikaanse bladen de afgelopen periode hebben gepubliceerd, lijken zij de lezers ervan te willen overtuigen dat de situatie op dit moment zeer ernstig is en dat het probleem opgelost moet worden door bijvoorbeeld energiezuiniger om te gaan met producten. 
14. Conclusie & discussie

Het doel van deze scriptie was te onderzoeken hoe de klimaatcrisis in de periode 2009 en eerste kwartaal van 2010 fotografisch is weergegeven in National Geographic Magazine & Quest, Vrij Nederland & Elsevier, Newsweek & Time Magazine. Tevens is onderzocht in hoeverre er sprake is van discrepantie in de actuele internationale fotoberichtgeving en de Nederlandse fotoberichtgeving over de klimaatcrisis in de zojuist aangegeven periode. Ter afsluiting van deze scriptie wordt in dit hoofdstuk concreet antwoord gegeven op de centrale vraagstelling. Daarnaast zullen er aanbevelingen worden gedaan en worden tot slot enkele suggesties gegeven voor een eventueel vervolgonderzoek. 

§ 14.1 Semiotiek en fotoberichtgeving klimaatcrisis 2009-2010

Uit de analyseresultaten komt duidelijk naar voren dat het schetsen van de gevolgen en oplossingen, in de periode 2009 en eerste kwartaal van 2010, de belangrijkste klimaatonderwerpen vormen bij National Geographic Magazine, Quest, Vrij Nederland en Elsevier. De Amerikaanse bladen Time Magazine en Newsweek richten zich meer op de gevolgen van de klimaatverandering. De belangrijkste discrepantie tussen de Nederlandse en Amerikaanse bladen is dat de klimaatverandering als onderwerp een belangrijkere rol speelt bij de Amerikanen dan bij de Nederlanders. Dit blijkt uit het totaal aantal gemiddelde foto’s die in de onderzoeksperiode per magazine zijn geteld. Daarnaast lijken de Amerikaanse bladen somberder te zijn ingesteld als het gaat om de toekomst van de aarde. In tegenstelling tot de Nederlandse bladen, schenken ze minder aandacht aan de oplossingen voor de klimaatverandering. De Amerikanen blijven vaak hangen in de huidige klimaatsituatie, terwijl de Nederlanders meer oog hebben voor een energiezuinige toekomst. 

Foto’s in de Nederlandse magazines geven over het algemeen zeer helder aan welke gevolgen de aarde zal ondervinden indien het klimaatprobleem niet aangepakt wordt. De teneur van de foto in combinatie met teksten is in de meeste gevallen negatief. Dit impliceert dat de foto’s negatiever van toon worden (de gevolgen van de klimaatverandering worden duidelijker) en de kans dat een klimaatboodschap goed bij de lezer doordringt, wordt wellicht groter. Door middel van foto’s trachten de Nederlandse magazines te vertellen, dat de klimaatverandering inmiddels reeds impact heeft op het leven van velen en dat de gevolgen van de klimaatverandering steeds dichterbij komen. Volgens National Geographic Magazine, Elsevier en Vrij Nederland vormt de klimaatverandering een mondiaal probleem, terwijl Quest zich meer richt op de Nederlandse klimaatsituatie en erop attendeert hoe men in het dagelijks leven zuinig met energie kan omgaan. Gelukkig denken de Nederlandse bladen aan de toekomst: zij pleiten voor de implementatie van meer windenergie en zonne-energie in de maatschappij. Evenals de Nederlandse bladen zijn Time Magazine en Newsweek van mening dat er meer windenergie en zonne-energie door de burger toegepast dient te worden. Toch leggen de Amerikaanse magazines meer de nadruk op de verwoesting van de aarde en de desastreuze gevolgen voor mens en dier als gevolg van de huidige klimaatverandering. De bijgevoegde teksten in deze bladen versterken de negatieve fotoberichtgeving.  

§ 14.2 Foto-iconen klimaatcrisis

Foto’s van gletsjers, smeltende ijskappen en ijsberen zijn beelden die herhaaldelijk terugkomen wanneer men ingaat op de gevolgen van de klimaatverandering. Deze beelden staan dus symbool voor de huidige klimaatverandering. Zij worden gekarakteriseerd als algemene iconen omdat deze beelden deel uit maken van een groter geheel van gebeurtenissen (Beunders, 2010). De klimaatverandering is namelijk geen eenmalige gebeurtenis, maar een gebeurtenis die regelmatig in de media verschijnt. Bovendien is de klimaatverandering een negatieve gebeurtenis, waardoor de foto’s eerder emotionele reacties uitlokken bij de mens. In de ogen van Perlmutter (1996) zijn negatief getinte foto’s van ijsberen, smeltende ijskappen en gletsjers dan ook ontwikkeld tot foto-iconen. 
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Figuur 107

          Figuur 108


           Figuur 109
Bovenstaande foto’s tonen aan dat de klimaatverandering een feit is en dat de aarde ernstig bedreigd wordt. Aan de andere kant zijn foto’s van windmolens, zonnepanelen en Al Gore uitgegroeid tot foto-iconen. 
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Figuur 110

           Figuur 111


            Figuur 112
Bovenstaande foto’s representeren oplossingen om het wereldwijde klimaatprobleem te beperken. Ook deze beelden worden gekenmerkt als algemene iconen. Zowel de icoonfoto’s die gevolgen als oplossingen representeren, hebben het vermogen in een klap de lezer duidelijk te laten maken dat hier sprake is van klimaatverandering.  
§ 14.3 Klimaatcrisis een mediahype?

In hoofdstuk 3 en 11 is het begrip mediahype uiteengezet zodat nu kan worden nagegaan of de huidige klimaatverandering aan de criteria voldoet van een mediahype. Volgens Vasterman (2005) is een gebeurtenis geen mediahype als er sprake is van reflecterende nieuwsgolven, waarbij de gebeurtenissen de belangrijkste drijfveer vormen. In dit geval lopen de berichtgeving en feitelijke ontwikkelingen synchroon. Zolang er ook geen sprake is van een aanjagende rol van de media, kan men dus niet spreken van een mediahype (Vasterman, 2005:238). 
Uit de grafieken in hoofdstuk 11 blijkt, globaal gezien, dat er bij de klimaatverandering geen sprake is van een eenmalige gebeurtenis. De klimaatverandering is in de gehele onderzoeksperiode een populair onderwerp. Het is een serieus en maatschappelijk probleem geworden waar 

wetenschappers consensus trachten te bereiken over de gevolgen en oorzaken van de huidige klimaatverandering. De klimaatcrisis op zich wordt niet gekarakteriseerd als een mediahype, maar soms laat de berichtgeving wel kenmerken zien van een mediahype. Zo ontstaat er wel eens een golf (zie figuur NGM en Newsweek). De grafiek toont dan enkele tekenen van een mediahype. In die periode (dagen of weken) laten bepaalde onderzochte eenheden veelvuldig clichébeelden zien van ijsberen op een ijsschots, smeltende gletsjers en extreem weer. 

Kortom, de klimaatcrisis is een ernstig issue die met regelmaat om de aandacht van de media vraagt, maar soms ontstaan er golven in de berichtgeving waardoor de klimaatcrisis even op een mediahype lijkt. 

§ 14.4 Discussie 

In dit onderzoek zijn hoofdzakelijk theorieën van Barthes (1984), Vasterman (2005) en Perlmutter (1996) toegepast om opheldering te geven over de wijze waarop de foto’s geanalyseerd zijn en hoe ik tot deze conclusies ben gekomen. Middels de theorieën van Barthes heeft de lezer kennis kunnen maken met de wijze waarop op wetenschappelijk niveau naar foto’s wordt gekeken. Het is duidelijk geworden dat foto’s een diepgaand verhaal kunnen vertellen, dat indirect en onbewust kan leiden tot maatschappelijke acties of een crisis. Foto’s kunnen daadwerkelijk een grote impact teweeg brengen in de maatschappij. In dit onderzoek is verder gebleken dat een aantal type foto’s gelijk staan aan de dominante beeldvorming van de klimaatverandering. De theorieën van Perlmutter laten de lezer zien waarom deze foto’s tot foto-iconen uitgeroepen worden. Bovendien beïnvloeden deze beelden vaak de teneur van een gebeurtenis, wat eventueel kan leiden tot maatschappelijke acties waardoor dit onderwerp vervolgens hoog in de politieke agenda eindigt. Theorieën van Vasterman bevestigen dat de klimaatverandering als onderwerp geen eendagsvlieg is in de nationale en internationale (foto)berichtgeving, maar dat het juist een serieus en maatschappelijk onderwerp is. Deze uitkomst maakt eveneens duidelijk waarom dit onderzoek maatschappelijk en wetenschappelijk relevant is. 

De foto’s zijn zowel kwantitatief als kwalitatief beoordeeld om een zo duidelijk mogelijk beeld te schetsen van de wijze waarop de klimaatverandering in National Geographic Magazine, Quest, Vrij Nederland, Elsevier, Time Magazine en Newsweek fotografisch is weergegeven. Om deze reden kan dan ook concreet antwoord worden gegeven op de centrale vraagstelling. 

§ 14.5 Beperking van het onderzoek

In dit onderzoek zijn een zestal magazines onderzocht op de fotografische berichtgeving omtrent de klimaatverandering. Hoewel dit onderzoek met de grootste zorg is uitgevoerd, dient te worden vermeld dat niet alle foto’s kwalitatief beoordeeld zijn, hetgeen betekent dat de hier beschreven resultaten niet geheel representatief zijn voor alle getoonde foto’s. De reden hiervoor is dat het onderzoek te omvangrijk zou zijn geweest. Toch geven deze resultaten een goed en algemeen beeld van de fotografische berichtgeving in de alle onderzochte eenheden. 

§ 14.6 Vervolgonderzoek
Om meer specifieke details over de fotoberichtgeving omtrent de klimaatverandering bekend te maken, zou toekomstig onderzoek zich moeten richten op de bestudering van foto’s op kwalitatief niveau. Men zou zich kunnen beperken tot een onderzoekseenheid zodat een gedetailleerd verslag ontstaat van de fotoberichtgeving over de klimaatverandering. Tevens kan worden gedacht aan het betrekken van andere magazines bij de analyse van de fotoberichtgeving, evenals het toepassen van een andere (en meer recentere) onderzoeksperiode. Een receptieonderzoek, de wijze waarop de lezer/burger over de klimaatverandering denkt, behoort ook tot de mogelijkheden. 
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Bijlage I Rechte tellingen
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	Datum

	Gebeurtenis

	Onderwerp

	Breedte (aantal kolommen) 

	Hoogte/lengte (x 10cm)

	Soort foto (kleur of zwart/wit)

	Kop boven foto

	Onderschrift foto

	Kop en subkop bij artikel

	Losse foto of bij artikel

	 

	Teneur foto

	Teneur combinatie tekst/foto

	 

	


(Zweers, 2009)

Bijlage II Algemene variabelen – formaat foto
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Figuur 1



Figuur 2 
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Figuur 4
Uit bovenstaande figuur is af te leiden dat de meeste foto’s zowel in klein, middel als spreadformaat zijn afgedrukt. In National Geographic Magazine zijn de meeste foto’s in klein formaat afgedrukt (36% van het totaal aantal foto’s). Daarnaast zijn een groot aantal foto’s in middel- en spreadformaat gepubliceerd, met respectievelijk 29% en 33% van het totaal aantal foto’s. Dit is geen verwonderlijke uitkomst, want National Geographic Magazine staat immers bekend om haar bijzondere en unieke fotoreportages. 
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Figuur 5
In Quest zijn alle foto’s in klein formaat afgedrukt (100%). Deze foto’s variëren van klein tot zeer klein formaat. 
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Figuur 6
In Elsevier is 86% van het totaal aantal foto’s in klein formaat afgedrukt. In een enkele geval (14%) is een foto in spreadformaat geplaatst.
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Figuur 7
De meeste foto’s die in Vrij Nederland zijn geplaatst, zijn in klein- en middelformaat afgedrukt (86% van het totaal aantal foto’s). Daarnaast is 14% van het totaal aantal foto’s in paginaformaat geplaatst. 
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Figuur 8
Time Magazine heeft nauwelijks foto’s van groot formaat geplaatst. Slechts 2% van het totaal aantal foto’s is groot afgedrukt. De meeste foto’s waren varieerden van klein tot zeer klein formaat (98% van het totaal aantal foto’s). 
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Figuur 9
De foto’s die in Newsweek zijn geplaatst, variëren van klein formaat tot een spread. De meeste foto’s zijn in klein formaat afgedrukt (68% van het totaal aantal foto’s). Opvallend aan Newsweek is dat dit tijdschrift een aantal foto’s heeft gepubliceerd die van middelformaat zijn (25%). Voor de lezers ogen deze foto’s namelijk vrij groot. Daarnaast heeft Newsweek een aantal foto’s geplaatst die op paginaformaat en in spread zijn afgedrukt (in totaal 7% van het totaal aantal foto’s).

