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Voorwoord

Na het behalen van mijn bachelor Algemene Cultuurwetenschappen (themagebied Cultuur en Samenleving) aan het Erasmus Universiteit heb ik ervoor gekozen om door te stromen naar de master Kunst –en Cultuurwetenschappen gegeven aan dezelfde universiteit.
 
Tijdens deze master heb je de mogelijkheid om een eigen onderwerp te kiezen voor je thesis. Ik kwam er al snel achter dat het kiezen van een goed onderwerp moeilijker is dan het lijkt. Ik wist dat het muziek –gerelateerd moest zijn, aangezien daar mijn interesse naar uit gaat. Ook vind ik onderzoeken gericht op het onderscheid in gender erg interessant. Vorig jaar ging mijn Bachelor scriptie over de muziekvoorkeuren van Last FM –leden, waar specifiek gelet is op onderscheid in gender. Het vereiste veel statistisch werk, waar ik in eerste instantie erg tegen op zat, maar het verliep veel beter dan ik had verwacht. Ik heb uiteindelijk met veel plezier mijn bachelor scriptie geschreven. Voor mijn masterthesis zou ik dit onderwerp kunnen uitbreiden, maar het leek me toch leuker om aan een geheel nieuw muziekgerelateerde onderwerp te beginnen. Uiteindelijk ben ik een gesprek aangegaan met Pauwke Berkers en zijn we tot een leuk en interessant onderwerp gekomen voor mijn masterthesis.
 
Ik heb met plezier mijn masterthesis geschreven. Het opzetten van mijn onderzoek en het schrijfproces zijn over het algemeen goed verlopen. Ik heb wel veel moeten puzzelen met het vinden van de juiste methode en het vinden van een goede bron heeft meer tijd gekost dan ik verwacht had. Maar toen dit allemaal vast stond, is alles goed en soepel verlopen. Vooral het doen van de analyse vond ik erg leuk. Ik vond het schrijven van de masterthesis hard werken, maar uiteindelijk toch wel een leuke uitdaging. Ik heb veel geleerd en ben tevreden met het eindresultaat van mijn thesis. 

Hiernaast wil ik graag mijn begeleider, Pauwke Berkers, bedanken voor de goede adviezen en de leuke en goed verlopen samenwerking.
Ik wens jullie veel plezier met het lezen van mijn thesis, 

Ancilla Lubrano
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